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ȘOMERI

cererile principale s’au 
la revizuirea tuturor nu- să credem că reîntoar- 

regimul silniciilor și al 
nu prezintă nici o în- 
morală sau economică.

in 
în 

ca-

răz- 
mai 
fie

Ipistați raționalizanți...

pre-

fru-
su-

adică a politicei. rAu apărat ei 
școala îmoptrica politicei. Au apă
rat-o de

Iar Ia congresul funcționarilor 
publici, 
mărginit 
mirilor, înaintărilor și încadrărilor 
pentru aplicarea statutului — 
adică pentru intrarea în legalitate. 
Aceasta pe deoparte, pe de alta 
s a subliniat cu toată energia ne
voia de a se verifica origina ave
rilor funcționarilor publici, pentru 
a scoate o categorie socială de 
sub eterna suspiciune și pentru a 
plivi buruiana cea rea.

Așa dar pe deoparte, funcțio
narii apărând principiul legalității 
și al moralității, într’un stat anar- 
hizat prin ignorarea și încălcarea 
metodică a acestor' noțiuni pros
tituate prin politică; pe de altă 
parte învățătorii luptând să apere 
Școala de vasalitatea aceleiași 
politicării, sub un guvern care 
vrea s’o arunce la discreția pri
marului analfabet, dar ales după 
toată arta și cu ioate pehlivăniile 
electorale.

Că țara a ajuns să f e apărată 
de cei mici și obijduiți. impotrua 
celor mari și fără simțimântul răs
punderii de inai târziu e o tristețe 
mai mult. Și este mai ales o ame
nințare, pentru iarna ce va să vie. 
când aceste prea frumoase zile de 
toamnă vor rămâne numai un me
lancolic suvenir.

Cezar Petresou

SF. DUMITRU
— Voi v’ați mutat ?
— Da. Steteam în Gropile lui Ouatu. Acuma ne>am mutat sub pod, la St. 

Elefterie ■■■

SOCIALIȘTII NOȘTRI

ierni 
cum 
unui 
încă

vremea faimoaselor 
Mitiță

Au trecut peste Capitală două 
ide de toamnă de-o frumusețe 
dureroasă. Un soare blând, un cer 
inediteranian, ultimile frunze co
tețe ca roșeața nefireasca din 
obrazul ftizicilor înainte de criza 
jnală; o moleșeală extenuată 
care îndulcea gesturile și privirile 
trecătorilor. întârzia pașii. S’ar fi 
spus o toamnă dinainte de 
boiu. S’ar fi spus că viața 
merită într’adevăr să mai 
trăită.

In grădinile publice, pe băncile 
bulevardelor, pe scări și funda
mente de grilajii, oameni cu hai
nele pirpirii — acei pe care iarna 
ii va prinde fără un straiu gros și 
Căptușit, — copii în sdrențe, femei 
cu pruncii în brațe, ieșiseră ca 
gângănjile să se desmorțească la 
soare, să adune ultimile provizii 
de căldură și de blândețe ale vieții, 
pentru o iarnă care va fi fără 
lemne, pentru mulți fără pâine 
și fără vatră.

Era in privirea acestor desmoș- 
teniți o concentrare tragică și 
mută, care ne-a oprit de câteva 
ori pașii. înțelegeai că înadins nu 
vorbesc, nu râd, nu se mișcă, 
pentru a nu sfărâma o vrajă care 
tu părea aievea. Am mai văzut 
concentrarea aceasta disperată, 
țtttnai în ochii câinilor schilozi sau 
bătrâni, refugiați pe movilele gu
noaielor din maidane să-și 
lungească agonia.

In aceste două dureros de 
«oase zile, par că pentru a
blinia înadins contrastul dintre 
armistițiul blajin al elementelor și 
(filtre crâncena neîndurare a vieții 
de toată ziua, două congrese au 
adunat. în cele mai încăpătoare 
âălidin Capitală delegații funcțio- 
uarilor publici și reprezentanții 
fivățătorilor. Săli care s’au dove- 
sBf intodiăt prea strâmte, pentru 
atâta norod adunat din toate un
gerile țării să-și scormonească 
rănite cu vârful unghiilor și să 
CWfă de undeva un elixir de tă
măduire.

Ne aflăm în pragul unei 
care nu se știe cum va fi și 
va sfârși. Ne aflăm în ajunul 
buget cum n’a mai cunoscut 
țara de pe
suprimări ale lui conu 
Staza cu al său uitat deget mag. 
neta. Cu deosibire că de astădată 
mizera salariaților publici, coin
cide cu o mizerie economică și fi' 
nanciară fără precedent, cu pră
bușirea atâtor bănci șl cu supri
marea totală a creditului particu
lar, cu efectele unei stabilizări pe 
curs forțat, cu execuții fiscale 
fără milă, cu deprecierea ruină
toare a produselor agricole — 
foaie încadrate într’un proces ge
neral de destrămare a economiei 
;i a finanțelor mondiale.

Deci nădejde din afară nu 
te exista nici una.

Suntem constrânși să ne 
tăm și să ne găsim leacuri, numai 
după puterile noastre, prin mijloa
cele noastre. Atât de puține, încât 
se pare că ' bugetul va fi redus 
chiar dela cifra de 25 miliarde, 
numai la 18, atât cât se poate 
compta pe o limită forțată și 
aceea, a încasărilor.

In aceste condiții, nici învăță
torii, nici delegațiile tuturor ra
murilor de funcționari publici, nu 
s’au adunat să deslănțuiască noui 
dificultăți statului, aflat la strâm
toare și fără aceasta. Ba dimpo
trivă, ne-a fost dat să vedem un 
lucru neașteptat și svârlit ca o 
palmă usturătoare pe obrazul gu
vernanților din totdeauna. Căci 
lăsând la oparte chestiunea atât 
de cruntă a salariilor neplătite la 
timp și ciuntite de curbe de sacri
ficii, atât congresul învățătorilor 
cât și cel al funcționarilor publici, 
sau văzut silite să ia poziție de 
apărătoare ale ordinei și legali
tății, într’un stat amenințat de 
deserdine și intrat de pe acum în 
anarhie.

într’adevăr, acești 
siți, prigoniți când 
dreptate, suspectați 
să se adune pentru 
soluții adoptate 
acești oameni care până acum-au 
fost victimele permanente ale po
liticei, în ambele congrese s’au 
ridicat împotriva favorurilor, îm
potriva politicianizării; au apărat 
ei principiul de st.t. conștîenți că 
interesele lor se solidarizează cu 
ale statului — ceiace nu se întâm
plă cu efemerii guvernanți.

învățători au cerut ca sub nici 
un cuvânt salariile chiar așa tică
loase și plătite din an în Paște 
cum sunt, să nu încapă pe mâna 
comunelor, adică a primarilor.

poa-

cău-

oameni orop- 
și-au cerut 

când au voit 
a propune ei

împrejurărilor;

Nu este astăzi pentru nimeni o 
taină că, pretutindeni, în topografia 
politică a tuturor Statelor lumii, 
socialiștii sunt cei mai iluștri dintre, 
bancrutați, cu faiimenul ideoiogic și ~ 
electoral punctual verificat la fiecare 
confruntare cu urnele alegătorilor, 
Și cum ar putea fi altfel ?«. Dacă 
bătrânul Renan avea dreptate să 
spună că nu are decât dispreț pentru 
un adolescent care nu pășește pragul 
vieții cu insulta pe buze, — dacă im
petuosul Clemenceau vorbea cu ade
văr, atunci când declara că o nouă 
generațiune de tineri nu-și justifică 
existența în lupta socială decât daci 
aduce un material de prefacere și de 
regenerare a întocmirii colective, _
atunci mai curând am putea privi cu 
o indulgentă înțelegere pe tinerii 
contaminați de cangestiunea totală a 
comunismului, decât pe acești bas
tarzi socialiști, cari își opresc spa
smul idealist la etapa cea mai conve. 
nabilă, și concluziunile ideilor la ju
mătatea drumului. închinați că și co. 
muniștii Sfântului Karl, _  socialiștii
au confortabila prudență $e a fi marx
iști numai in limitele temperamen
telor lor călduțe, cari ii îndeamnă să 
fie revoluționari cu moderațiune, și 
violenți cu tact,.. Este drept că doc
trina comunistă a fost zămislită din 
cea socialistă, tot astfel cum socia
lismul a ieșit din radicalism, radica
lismul din liberalism, și liberalismul 
din reformismul protestant: o ideolo
gie a germinat din cealaltă, — cum 
țâșnește bobocul de rață din oul de 
rață. Spre deosebire însă de comu
niști, — cari vor să frigă bobocul, 
dar cari merg cu concluziunile logice 
până la boboc, — socialiștii se opresc 
cu ger mi na ți unea la ou, pe care îl 
preferă răscopt: iconarii Internațio. 
nalei a Il-a își afirmă voința de a 
confisca tot ceeace produce cloșca 
capitalistă, — dar o inalterabilă po
liteță socială îi îndeamnă să-și frâ
neze entuziasmul anexionist pe panta 
revoluției, și să preconizeze jaful so
cial numai din vârful buzelor.

Astfel stând buzele și lucrurile, nu 
este de mirare dacă partidul socialist 
a pierdut astăzi pretutindeni contac
tul cu hipodromul electoral, și au
diența timpanelor umane : mai . cu
rând decât o gripă cronică, oamenii 
preferă un tifos expeditiv, sau (mai 
bine) sănătatea integrală. Și dacă 
paratifosul comunist nu prea seduce 
pe la noi mințile dezorientate ale 
naivilor, — în schimb și mai puțini 
turiști ai idealismului social se inte. 
resează de ceeace s’a petrecut Dumi. 
necă la Congresul partidului social- 
democrat din Vechiul-Regat, desfășu
rat într’o sală obscură a Capitalei, 
sub privirile confidențiale ale câtor
va spectatori sporadici, într’o atmos. 
feră de strictă și familială intimitate,

A vorbit dela tribuna acestui con
gres și un om de ispravă, __ unchia-
șul bucovinean Grigorovici. Care ar 
fi putut lămuri asistenței, poate, și 
adevăratul motiv pentru care nu a 
participat la consfătuirile parlamen
tarilor socialiști reuniți la Congresul 
interparlamentar. Curiozitatea aces
tei întrebări nu ne aparține nouă — 
ci câtorva cititori, socialiști. Cum 
ați spus ?...

Congresul partidului poporului 
era așteptat nu ca un moment de 
mare manifestație populară, ci ca 
prilej de spovedanie politică a ma
reșalului Averescu. Evident un 
factor important al vieții noastre 
politice, o personalitate care chiar 
desprinsă din adeziunile partiza
nilor, își menține intactă întreaga 
pi valoare-

Spirit de severă disciplină d- 
mareșal Averescu își rânduește I- 
deile, caută să le dee o linie arhi
tectonică, având oroarea improvi
zațiilor fie și inspirate, procedează 
metodic in desfășurarea argumen
telor, în stabilirea punctelor de 
desbătut. Reținut, cu o accentuată 
înclinare spre afirmația hotărîtă 
ca o comandă militară, d mareșal 
Averescu a ținut să profileze dea- 
lungul cuvântării sale o vădită 
contrarietate. Istoricul originilor 
sale politice a fost făcut spre a de
fini un sentiment de continuitate 
în serviciu comandat, iar nu cum 
s’a repetat de adversari, ca o am
biție ce epuizând cariera militară, 
cu strălucirea atâtor succese, a 
căutat să se împărtășească și din efe
meridele gloriei politice- D- mare
șal Averescu amintește îndemnul 
regelui Ferdinand, dar chiar dacă 
acest îndemn nu ar fi venit, exista 
acel suflu de credință al maselor 
luptătoare, acea iubire poruncitoa
re a combatanților care I au împins 
pe comandantul armatei a U-a în 
arena politică. Se prea poate ca 
îndemnul regelui Ferdinand să ii 
fost hotărîtor in cumpăna judecății 
mareșalului Averescu, dar chiar 
îndemnul regal nu era decât ecoul 
acelei popularități ce străbatea 
tranșeele, ce plămădea o mistică 
populară.

Intrat în^Vîafa publică, d. mare
șal Averescu a cunoscut coaliția 
adversităților, pânda organizată, 
atacul din umbră, lovitura sigură 
data pe la spate- Așa a fost trântit 
dela guvern în 1921, așa a fost do
borât în 1927- Dacă a fost o eroa 
re toată farsa designărli succesiu
nii în 1926. inlăturându-se Indica
țiile precise ale corpului electoral, 
o și mai gravă eroare ale cărei 
consecinți se văd astăzi, a fost în
lăturarea fără motiv printr’o sa
vant calculată conspirație, a gu
vernului Averescu în 1927. Nimic 
nu o justifica în afară de voința par-

tidulul liberal de â deține puterea 
în momentul morgi regelui Ferdi
nand Aceste amintiri străbat în 
delimitarea prerogativelor Coroa
nei pe care a făcut-o înaintea con
gresului partidului d. mareșal A- 
verescu

„Este drept că, potrivit Constî- 
tuțiunii, alegerea Șefului guvernu
lui intră în prerogativele Coroa
nei

Dar dacă aceste prerogative 
sunt puse în Constituție deasupra 
oricărei răspunderi și deci asigură 
în exercitarea lor, o complectă li
bertate de mișcări, nu este mai pu
țin adevărat că ele nu se pot exer
cita decât conform spiritului Cons
tituției și, oricât de puțin s ar apro
funda această lege a legilor, se ve
de numaidecât, că legături, deși 
invizibile, dar nu mai puțin reale, 
trebue să existe neîntrerupt, între 
sentimentul general șl exercitarea 
oricărui privilegiu garantat de ea 
Coroanei.

Ar fi o greșeală periculoasă, da
că s ar asocia acestor privilegii 
noțiunea arbitrarului, căci am pu
tea ajunge in cazul acesta la exa
gerați! cari ne-ar reaminti vremu
rile lui Caligula".

Pornind dela această analiză a 
drepturile Coroanei, d. mareșal 
Averescu ajunge la acțiunea împo
triva partidelor socotind necesar 
să facă această punere fa punct: 
„Cei interesați au prezentat lucru
rile ca și când nimicirea partidelor 
ar fi fost dorința personală a su
veranului. Sunt autorizat sg dau 
cea mai categorică desmințire a 
cestor insinuări ale politicianilor 
naufragiați și iresponsabili”. Ar ii 
nedrept dacă s’ar nega exstența 
unui puternic curent popular îm
potriva tuturor partidelor, un ecou 
al tuturor desamăgirilor încercate, 
uu protest general împotriva tutu
ror făgăduelilor făcute în opoziție 
și repede uitate la guvern.

Există necontestat o carență 
morală a partidelor, există o gene
rală neîncredere, întemeiată sau 
nu, interesează mai puțin, dar sta
rea de spirit există Procesul răs
punderilor este prea complex, dar 
temperatura unei acceaituiite în
verșunări populare există. Evident, 
nu ideia de nimicire a partidelor, 
ci o neîncredere, acel sentiment de 
zădărnicie ce definește un grav di

cen-

vorț sufletesc pe care nu-l putea 
crela „prin insinuări” nimeni- Fap
tul îl recunoaște și d- mareșal A- 
verescu. „insinuările fanteziste, în
grămădite în sarcina existenței 
însăși a partidelor, au sdruncinat 
prestigiul acestora in credința ma
selor și au creiat un adevărat gol 
in mentalitatea generală, care gol 
nu a putut fi împlinit in spirite, de
cât cu o adevărată zăpăceală pe
riculoasă”. Suntem de perfect a- 
cord cu îngrijorătoarele constatări 
pe care le face d- mareșal Avere
scu, golul încrederii în partid pu
tând fi umplut cu o periculoasă în
credere în curentele subversive.

Ceiace formează punctul
trai al expunerii făcută de șeful 
partidului poporului, este acea 
schițare de renunțare la conduce
rea partidului Motivarea ? „Drep
tul de a mă libera la rândul meu, 
de orice stânjeneală, în sforțările 
mele pentru atingerea scopului 
propus când am intrat în viața po
litică- El este înscris foarte lămu
rit în actul de constituire a ligii 
poporului ; aplicarea sinceră a 
principiului de căpetenie din Con 
stituție". Dar întru cât partidul ar 
putea constitui o stânjenire? Tea
ma unei desolidarizări de șef fiind
că s’ar fi zis: „partidul ar putea 
veni cu siguranță la putere, dar 
Averescu e prea intransigent”? 
Ar fi o naivitate să se socotească 
o asemenea desolidarizare ca o 
scădere politică a celui lăsat izo
lat. Intransigența presupune o cre
dință neclintită animată de o voin
ță hotărâtă de a înfrunta toate 
împotrivirile; or, în vremuri grele 
când un stat se află la răspântie, 
biruitorii se recrutează din înver- 
șunații unei credinți afirmate cu 
rigiditate, cu o răsbătătoare in
transigență- Chiar singur cel ee în
fățișează o mare hotărâre grupea
ză în jurul lui pe cei ce sunt înse
tați de o hotărîre. Străbate în ex
punerea d-lui mareșal Averescu o 
oarecare reticență, ai impresia că 
în ultimul moment buzele cari vo
iau să vorbească răspicat, au tă
cut- Într’adevăr mareșalul a fost 
stânjenit de șeful de partid.

Sunt oare bune reticențele în 
vremuri când se cere glas puternic 
de neindurată hotărîre?

Sunt unele lucruri cari nu se dis
cută, totuși ele stăruesc în con
știința colectivității. De o pildă, 
obligativitatea muncii, întâmpină 
suficiente argumente pentru a ne 
determina 
cerea la 
sclavajului 
dreptățire
Tot asemeni, legiferarea bătăii nu 
ar găsi nici un raportor inteligent, 
și totuși practica generală îi con
sacră viabilitatea. Profesorul, 
exasperat de îndărătnica neascul
tare a elevilor, bate la palmă; plu
tonierul major, mută măselele 
armonia fidelă a înjurăturilor 
care epuizează toți sfinții din 
endar.

Fantezia polițiștilor deveniți ins
tructori de ocazie vădește o pre
dilecție specială pentru metodele 
care nu lasă urme la exterior în 
schimb provoacă dureri sfâșie
toare. De curând, în București, cu 
prilejul unui asasinat — a fost 
arestat și un oarecare funcționar 
„prepus” de poliție și socotit după 
o imaginară bănuială complice cu 
autorul. In interesul cercetărilor, 
bănuitul a devenit victima unei 
experiențe de sadism polițienesc. 
La urmă i s’a dovedit nevinovăția, 
și drept recompensă pentru vână- 
tăile, umflăturile și sângerările 
care-i brăzdau fața — bănuitul a 
căpătat suma de 2000 lei. Sunt ne
voit să-mi mărturisesc surprinde
rea. Știam că poliția, ,}a secret” 
și în negura beciurilor igrasioase 
bate până la saturație, și că după 
turmentarea prin - contondentă a 
bănuitului, dacă acesta se arată 
nemulțumit i se improvizează -,de 
urgență” o vină iluzorie. De data 
aceasta însă, răscumpărarea în 
bani a bătăii, vădește un spirit de 
largă înțelegere umanitară. Ne
mărturisit, metodele de investiga
ție ale poliției se modernizează. 
Căci dacă într’a’devăr, există o 
tehnică â interogatorului judelui 
de instrucție, cravașată cu splen
dide accente ironice de Anatole 
France în schița „Monsieur Tho- 
mas” — nu mai rămâne nici o în
doială că raționalizarea bătăii 
după sistema violențelor fără 
nume și evaluarea lor în bani re
prezintă o îmb’nare barocă între 
barbarie și inteligență. Dacă d-ru 
Eraclie Sterian a avut năstrușnica 
inspirație să preconizeze „onania 
rațională”, in faimoasa pedago
gie a sexelor, de ce un oarecare 
ipistiat fie el Ipingescu. Pristanda, 
sau ori care altui, n’ar justifica 
peremptoriu formularea unui bre
viar al bătăii raționale?... Nu ne ri
dicăm împotriva procedeului și 
nu avem naivitatea să credem că 
poate fi scos din uzul curent al 
politiei și jandarmeriei. Bătaia 
insă, aplicată în loc de alt mijloc 
de cercetare — în lipsa unui in
terogatoriu inteligent condus și a 
altor probe din care să se des
prindă vinovăția unui bănuit — 
este echiva’entul unei încremeniri 
înapoiate. Pe simplul motiv că un 
jandarm sărac cu duhul a găsit la 
un tânăr din Sadagura un portret 
care după presupunerile Iui se
măna cu Lenin — este menținut 
arestat mai mult timp — bătut și 
spre stupefacția generală se
vedește că fotografia era a unui 
prieten, iar acuzatul declară 
o feciorelnică naivitate —„că 
cunoaște și nu vrea să aibă nimic 
cu acest Lenin”. Mai mulți stu- 
denți sunt arestați; ținuți sub 
pază câteva zile, pierd seziunea 
de examene și la urmă ei cer o 
dovadă care să le scuze absenta- 
rea și organele de poliție refuză 
să o dea pentru că nu este în că
derea lor. Un muncitor bănuit de 
furt moare în urma bătăii unui

jandarm la Craiova.
Dacă poliția are grija să prote

jeze sadismul ipistaților acordân- 
du-se victimelor o recompensă pe
cuniară, atunci să se desființeze - 
mijloacele științifice predate la 
școli și cursuri speciale și să se 
îngădue mai departe întrebuința
rea torturilor inchizitoriale. Pe 
simplul motiv că domnul polițai 
are nevoe să-și declanșeze nervii ; 
comprimați și domnul jandarm 
așa a învățat la companie — nu se 
poate îngădui înjosirea persoanei 
omenești și furtul libertății indivi
duale.

In aceste rânduri, am subliniat 
câteva cazuri petrecute In inter
val de două săptămâni. Am lăsat 
să cadă accentul pe inovația ra- 
ționalizantă a ipistaților care se ; 
adapă din voluptatea durere! 
victimelor, și nu ne-am ocupat .de 
sportul unor magistra/ti înclinați 
cu vădită preferință către între» 
buințarea acelorași mijloace.

Nicolae Roșu

Grădini $1 corole

do-

N. Pârvii

Pamfil Șeicaru

cu 
nu-l

Cronica științifică

Cu ocazia centenarului 
iui j. c. maxwell 

de Dr. ST. VENCOV
Cu trecerea vremii, tot 

ceea.ce e posibil se întâmp'ă, 
(Herodot) 

mult poate decât oricareMai 
altă știință, Fizica se arată azi cu 
deosebire plină de viață. In sânul 
acestei discipline se întâlnesc în 
momentul de față forme de activi
tate foarte diferite, atât experi
mentale cât și teoretice; tendințe
diferite si chiar divergente se. tății, plecând, dela noțiuni și ipo- 
manifestă dând loc câte odată teze sugerate de experiență și des- 
chiar la contraziceri. Și totuși, cu fașurate deductiv sub forma de

toate aceste prefaceri adânci 
continui, rezultatele câștigate 

cresc zi de zi; se obțin relațiuni 
între fenomene până eri în apa
rență independente, se făur isc 
sinteze parțiale preparând sinteza 
mai înaltă către care tinde efor
tul omenesc. Ținta fizicianului, 
este într’adevăr să construiască 
o reprezentare adequată a reali-

Și

Consecințele acestora tre
să fie neîncetat sub con- 
verificațiunilor experimen-

teorii, 
bniesc 
trolul 
tale.

Desacordul frequent între pre
vederile teoriei și rezultatele ex
perimentale cere modificări adese 
ori profunde ale reprezentării teo
retice și câte odată chiar o com
plectă răsturnare a acesteia.

De vreo treizeci de ani Fizica 
modernă a suferit astfel modifi
cări cu mult mai complecte și 
profunde decât acelea înregis
trate în două secole, dela Newton 
ța Maxwell.

In primul rând, această știință 
a devenit din ce în ce mai
tromagnetică” adică din ce în ce 
fenomenul electromagnetic este 
considerat de fizicieni ca unul din 
cele mai generale. Primul pas pe

„elec-

această cale a fost făcut de Max
well, căruia îi datoram, după cum 
se știe teoria electromagnetică a 
luminei. azi universal admisă de 
fizicieni. De atunci această ten
dință de a explica fenomenele fi
zice prin considera țiuni electro
magnetice a cuprins întreg do
meniul fizicochimiei și azi a atins 
chiar mecanica ce părea să fie 
baza imuabilă a vechei Fizice. 
Astfel proprietatea inerției, care 
constitue postulatul fundamental 
al mecanicei clasice și care este 
proprietatea ce pare să caracte
rizeze prin excelență materia, a 
găsit o explicație satisfăcătoare în 
proprietățile înseși ale câmpului 
electro-magnetic.

In al doilea rând fizica modernă
lil , ■ .1 II ■ ...........■ — ■

(Continuare în pag. ll-a)

lată o ofrandă care poate inspita 
mai spontane și mai trainice senti
mente de frăție internațională decât 
toate predicile sau broșurile evan-. ‘ 
ghelice, distribuite tineretului de bă-’ 
trânele prezidente ale Asociațiunilot 
pentru propaganda Ligii Națiunilor.3. t 
sub prietenescul soare al acestei 
toamne de miracol, și în prezepța . 
d-lui Nicolae lorga, s’au distribuit" 
Duminecă școlarilor din București 
17,000 bulbi de flori, trimiși îndaz 
țării noastre de Societatea horticolă- 
a Olandei, Harnicul pământ al lalele.' 
lor, al gospodarilor în saboți, și al ’ 
morilor de vânt, — Într’un avânt de 
gratuită și neașteptată prieteni», 
ă oferit copiilor noștri aeeastă splen^ ' 
didă comoară de miresme, pentru a 
ivi prin grădinile fără răzoare ale 
școlilor românești straturi multic*  
lore de flori, și parfumate partere de. 
corole.

Copiii școlilor noastre meritau * 
cest delicat și femenin dar : U meri-, 
tau chiar părinții lor, _ obștenii în 
toată firea ar acestei . Capital», . in]. 
care florile au început însfârșit 
cucerească dragostea și respectif ■„ 
drumeților. Ce metamorfoză suflei ' 
tească destăinuește această. nouă: vir
tute a Bucureștenilor, — cât este »à-''- 
de eloQuentă, pentru a defini veleitih. ::- 
țile de civilizare ale oamenilor d» pe 
la noi !... Acum două decenii, 'V»' '
vremea când noi părăseam băncile 
școlii primare, — cea mai voluptuoa- 
să delectare a pruncilor, a adolescen
ților, a adulților și a moșnegilor din 
metropola României era aceea d» a 
fractura cu tocul tisnei fragilei» tul- 
pine ale florilor întâlnite în cale. Sub ■ 
arșița devastatoare a eămieziior de 
vară, nu exista pentru tehnicienii 
„hoțoaicei” și ai „coinacelor*  înde, 
letnicire mai tentantă decât aceea de 
a strangula eu degete brutale gin. 
gașa beregată a trandafirilor, Înfloriți 
prin curțile fără zăvoare la porți i 
devastarea unei alee de crini părea 
tot atât de glorioasă ca și jumulirea 
de roade a unui prun... Și întâlnea», 
lângă gardul desfundat al unui parc, 
câte un licean cu labele încleiate ta 
zeamă, — mototolind sălbatec corola, 
muribundă a unei crisanteme, cart 
plângea din seva petalelor barbar 
despletite...
In două versuri celebre, Baudelaire 

mărturisea odată că și-a răsbunat •> 
supra unei flori o deznădejde igno
rată de oameni : asemenea rafina
mente de pueril sadism nu complicau 
pe vremuri psichologia indigenilor, 
noștri, cari își exersau asupra sepa^ 
lelor de flori dibăcia pe care nu și-o 
risipiseră în ajun la exercițiile dt 
forță din Târgul Moșilor, In timpul 
acela, încheiat și uitat, 
care tortura o tulpină 
facțiune de puternicie tot atât ds 
complecă ca și atunci când decora 
trotuarul uliței sale natale cu un 
scuipat de diametrul lunii, și d» cu
loarea varului lăptos, 
etnic al scuipatului nu 

dar in schimb 
la asasinarea florilor.

că, _  urmând pilda

— Rumânul 
avea o satis-

încă,

Meșteșugul 
7-am renegat 
am renunțai

Să sperăm
Olandezilor cari le-au dăruit ieri a. 
cea splendidă jerbă de arome și de 
corole, _  copiii noștri vor desmierda
epiderma florilor cu aceeași grijă ca 
și epiderma soțiilor... Și că, — atunci , 
când vor fi sufocați de nostalgia 
scuipatului, — vor face ca și Olan. , 
dezii, despre cari Courteline spu
nea că, atunci când simt în gâtlej 
vocația expectorărilor, iau tramwa- 
yul spre periferie, descind în câmp, 
și scuipă acolo fără a-și desgusta sar 
contamina semenii.

Ion Dimitrescc
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„PREVEDEREA” 
SOCIETATE AHOKIMA ROMANA DE ASIGURARE 

Strada Nlcu Filipescu No. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIK VARSAT LEI 10.000.000
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Seria Xlll-a — Cupon No. 8
Cititorii ziarului „Curentul**  cari vor strânge și trimite Societate: 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare“ Viata populară (cu amortis- 
menlT3 trageri lunare la sorți) în valoare de lei 20.01,0 a Societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 13-a 
tragere de amortizare

Vițe altoite
Port altoi șl butași ou rădăcini 

livrează din soiurile cele mai eunoscute 
ia calitatea cea mai buna garantat 

soiuri autentice: 
F R. CASPARI, 

Mediaș, Jud. Târnava-Mare 
Catalog gratuit 

Specialitate „Neuburger"

PEPINIERELE SA.
??7/ambrosi,fischerlco.

AIUD. JUD. ALBA 
CEREȚI CATALOGUL GENERAL

MINISTERUL de justiție
Direcțiunea judiciară

Calendar
Marți, 27 Oct. 1931 Carnetul zilei

DURERILE
De cap, nevralgii, gripă, reumatic ; 

se vindecă numai prin 

Antinevralgic 
or. HAHU MUSCEL

fa cutii originale conținând 2 bulina 
gi cu semnătura doctorului

D. Sielian Alex. Tudósé, născ. la 
18 Aprilie 1900 în corn. Mărgineni 
jud. Prahova, domiciliat în Ploești. 
str. Eminescu 34, a făcut cerere a- 
cestui Minister de a ii autorizat să 
schimbe numele său patronimic de 
Tudósé în acela de lonescu, spre a 
se numi Stelian lonescu.

*
Ministerul publică aceasta, conform 

■■'J; ‘iiti iei’, , asupra numelui, spre 
știința acelora cari ar voi să facă c- 
pozițiune în termenul prevăzut de a- 
liniatul II al zisului articol.

Adunarea pensionarilor C. F. R.
Societateta generală a pensionari

lor c. f. r. „Regelee Carol I* ’ a ținut 
Duminică dimineața la orele 10, în 
localul școlii primare No. 28 din Ca
lea Griviței No. 199, adunarea gene
rală, la care au participat peste 300 
de membri.

A prezidat d.C. Gorovei, fost ca
sier general la c. f. r., care a făcut 
o amplă expunere asupra activității 
societății și a mulțumit celor pre_ 
zenți pentru interesul pe care.l poar
tă societății „Regele Carol I".

D. DUMITRU TOMESCU a citit 
darea de seamă financiară.

Au avut loc, apoi, discuțiuni asu- 
pra gestiunei, la care au luat parte 
'd-nii: Slătineanu, ing, Ștefanopol, 
‘Buciumeanu și loniță Ștefănescu 
cari au adus elogii fostului comitet 
pentru felul cum a știut să conducă 
treburile societății, făcând-o să aibe 
o activitate rodnică, spre folosul 
membrilor.
f D. L A. POPESCU discută ges. 
Hun^a și mersul societății din punct 
de'vedere legal.

D. TOMESCU dă explicațiuni, din 
cari reese că societatea a progresat.

Se pune la vot, după propunerea 
ițrlui Stan Roman descărcarea corni. 
Actului de gestiunea trecută — și a-

dunarea o votează în unanimitate.
Se procedează la alegerea noului 

comitet și este votată lista în frunte 
cu d. Gorovei, cuprinzând pe d-nii : 
1. Proca, D. Tomescu, D. Sculi, St. 
Roman, ing. C. Ștefanopol, Titu Flo- 
rescu, Ioan Georgescu, Gh, Desilă,I. 
Martinescu, V., Popescu ș. a.

Adunarea a luat sfârșit la orele 
3 p. m.

O zi roșie
la 2 Noembrie

Eri seară s’a transmis prin pos
tul de radio dela Odesa știrea or
ganizării unei noui zile roșii pen
tru 2 Noembrie. Această zi e sor
tită a fi o „zi comercială". S’a 
transmis ordinul ca toți muncitorii 
și comercianții să întrerupă o oră 
orice activitate și să caute boico
tarea, pe orice cale, a comerțului 
cu mărfurile de proveniență en
gleză.

Cu ocazia centenarului 
lui J. c. maxwell
Continuare 

a devenit din ce în ce mai granu
lară și statistică; adică noțiunea 
de discontinuitate care coprindea 
toată chimia (teria atomică) s’a 
întins încă și la alte domenii. Fi
zica modernă a trebuit să facă 
apel la atomul de electricitate 
.(electron) a cărei existență se ba
zează azi pe o mulțime de lapte 
experimentale. In fine această dis
continuitate a cuprins și domeniul 
energiei, care e emisa prin mici 
pachete discontinui numite 
„quanta’’.

Una din consecințele acestei 
discontinuități este importanța ce 
au luat în explicațiunile fizice teo 
riile cinetice. Cum, pe de altă par
te, nu e posibil de a aplica legile 
dinamicei clasice la mișcările 
acestor particule (atomi, electroni) 
fizicieni au trebuit să facă apel la 

calculul probabilităților care a 
adus. în ultimul timp, neprețuite 
servicii, prin controlul ce-1 face 
ipotezelor cinetice, în particular în 
domeniul fluctuațiunilor . De aci 
s’a conchis ca evoluția unui feno
men tinde să se facă după proba
bilitatea cea mai mare și atunci 
legile fizico-chimice au apărut ca 
legi statistice, nemai având ca
racterul unui determinism absolut 
șl inflexibilitatea ce li se atribuia 
de obiceiu. Astfel principiul al 
doilea al termodinamicei dela lu
crările lui Gibbs și Boltzmann a 
luat caracterul unui principiu de 
statistică.

Dar printre progresele și desco
peririle fizicei moderne, apariția 
principiului relativității este poate 
evenimentul științific cel mai ex
traordinar și cel mai turburător. 
Acest principiu ne învață că noțiu
nile de timp și spațiu, așa cum 
eram obicinuiți să le reprezentăm 
până aci, nu sunt decât un caz 
particular al unei concepțiuni mai 
generale. Ori cât de mare ar fi di
ficultatea ce am simți-o renunțând 
la concepția antică a timpului și 
spațiului, suntem forțați a recu
noaște că noul principiu permite 
o explicare unică a unui ansamblu 
de fenomene ce ne sileau câte
odată a face ipoteze contradic
torii. Mecanica electromagnetică 
a vitezelor foarte mari ia astfel o 
formă mult mai simplă și gene
rală. Din această cauză mulți fi
zicieni astăzi și printre cei mai 
distinși, s au atașat fără ezitare 
noilor concepțiuni. Alții au căutat 
și continuă încă să caute o eșire, 
■pentru a evita o așa de profundă

din pag.
transformare în modul nostru de 
a gândi; ei nădăjduesc că vor 
putea găsi o explicațiune satisfă
cătoare, fără a eși din cadrul ve
chilor concepțiuni. a ansamblului 
de fapte ce au justificat apariția 
noului principiu.

Tot acest clocot de idei și con- 
cepțiuni nu are alt fundament de
cât teoria electromagnetică a lui 
Maxwell.

Conflictele acestea devin cu atât 
mai acute cu cât resursele de cari 
ciispun experiența și teoria sunt 
mai puternice- Metodele experi
mentale ating azi o preciziune ne- 
bănuită acum 30 ani, mai ales în 
electromagnetism și optică- In a- 
cest din urmă domeniu, care de 
altfel se confundă azi cu primul, 
metodele interierențiale permit a 
constata egalitatea a două lungimi 
de undă de ordinul metrului cu o 
exactitate superioară unei zecimi 
de miliard, întrecând astfel în pre
cizie măsura tinipu.ui in Astrono
mie. Măsură maselor cu balanța 
atinge o preciziune ceva mai nuca, 
dar destul de însemnată, căci se 
merge până la o miliardime la o 
ntassă de 1 kilogram-
i’e de altă parte continua per 

fectionare a construcțiuniior abs
tracte realizate de matematicieni 
și nevoia unei generalizări cres- 
c.ihUe, au preparai tară să-l fi pre
văzut, limbajul necesar expriniârm 
rezultatelor de experiență. Dacă 
azi este posibil să se întrevadă 
realizarea unei teorii unice coe
rente, care să îmbrățișeze electro
magnetismul și gravitatea, desigur 
că este numai grație desvoltărei 
esteticei abstracte a matematice
lor- De aci rezultă încă un carac
ter al Fizicei actuale; o divizare a 
iucrului. Pe când Fresnel, acum o 
sută de ani, a putut observa făli 
aparate prea delicate fenomenele 
de interferență și difracție pe cme 
teoria sa onduL.torie a luminei îi 
permiteau să le prevauă, Maxwell. 
Loretz, Pianck și Einstein au tre
buit să lase altora grija de a ima
gina și urmări experiențele deli
cate necesare verificărei teoriei 
lor-

Lumea științifică păstrează nă
dejdea de a vedea într’o zi Știința 
devenind acea sinteză generală 
unică care dealungul veacurilor a 
fost idealul său- Zările acestei zile 
sunt încă destul de slabe, ele nu 
pot să ascundă totuși imensitatea 
drumului ce mai avem de făcut.

Or. St. Venco*

ORT-: Sf. Martir Nestor și Cuv. D>- 
mitrie dela Basarabov (Sf. Sale 
moaște în bis. Patriarhiei din Bu
curești).

CAT.: Sf- Frumențiu (Frumence). 
ISR : 16 Heșvan 5692- 
MUS.: 14 Gemadi-el-Ahir 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8,30 seara: 

„Aida”.
NĂȚtONAL, ora 8,30 seara: -,Ana Ka 

renin”.
REGINA MARIA, ora 9 seara: „Ade

vărul gol, goluț”.
VENIURA, era 9 seara: ,,Lu’’.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Victoria și al ei husar" 

cu Ivan Petrovic*.  Michael Bohnen 
și Ernst Veretes

SELECT: „Deus fois vingt ans", du
pă romanul lui pierre Fiondaîe, 
(iiim francez) cu Anabella și Jean 
Brada.

REGAL: . Colonelul Redl” cu Lil Da 
gover și Theodor Loos.

ROXY: ,, Victoria și al ei husar” cu
Ivan Petrovici, Michael Bohnen și 
Ernst Verebes’.

VOX; „Baroneasa iubește ’ cu teno
rul Vincenti, Gietl Theimer și Vere 
bes.

FELINA: „Măcelul dela fortul Dou- 
aumont” și o comedie cu Miki 
Maus.

BULEVARD PALACE: ,-Madame Sá
tán" cu Kay Johnson și Reginaid 
Denny și „Stan și Bran la pușcă
rie".

CORSO : „Negresele cu platane” în 
carne și oase și un film din viața 
lor-

CINEMA OMNIA: „Monte Carlo” cu 
Jeanette MacDonald și Jack Bu- 
chanan-

LIDO: ,,Automatul dragostei”.
LIBER: „Simba” celebrul film din

Africa centrală. „Oxigenul” revista 
ceasornicelor și o comedie.

A.R-P.A.: >,Tragedia Alpilor” cu Vla
dimír Gaidaroff, Fritz Kortner, etc. 

SALA EPISCOPIEI: „Idiotul’’ cu Lon 
Chaney, Ricardo Cartez.

MARNA: „Cântecul durerii” cu JoI- 
son și trupa Liliacul.

MARGÓN!: >,In numele legii" cu Al
bert Basserman; seara, trupa Ho- 
ciung. Carabin Rădulescu cu „în
curcă tot".

VOLTA BUZEȘT1: „Sing-Shig” cu 
Heinrich George, Stan și Bran și 
judnal.

ROMA: ,,Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, ..Fiica Lupului” și trupa Sta. 
mate-

CINEMA LYRA: Estei a (Zwei Wel- 
ten) cu Peter Voss, Maria Paudlei 
și complectate sonoră.

AMERICAN: „Sing- sing’** și Stan și 
Bran Flașnetari.

SPLENDID: ,,Atiădna’’ cu Elisabeth 
Bergner și Rudolf Forster și o com
plectare.

DICHIU: .,No, no, Nanette". film cân 
tat, dansat și colorat cu Louise Far 
zenda și o completare.

R AH OVA: „Nopțile din Bosfor” cu 
Conrad Veidt, Heinrich George și 
trupa de reviste Ion Pribeagu.

TERRA: „Un om și jumătate” cu
George Bancroft și ,-Sammy Spor
tiv”; seara: artiști-

REX: „Nopțile din Bosfor" sau „Omul 
care a asasinat” cu Conrad Veidt. 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: .Suflet 
de Artist” și o complectare.

MACFDONIA-TEI: . Satana”, o co
medie cu Stan și Bran și o com
pletare sonoră.

ILEANA (Luna-Park): „Romanța iu
birii”, jurnal și comedie.

FILANTROPIA: „Faust” cu Emil 
Janings și Goesta Eckman și o co
medie.

ȘERBAN-VODA vcalea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA: „Parada dragostei” cu
M aurice Chevalier și Jeanette Mac 
Donald și o completare.

LUCIFER: -,Sărbătoarea diavolului’’ 
cu Camilla Horn- Complectare so
noră și artiști.

TOMIS: „Totul pentru un sărut” cu 
Jose Mojica și „Amantul dela mie
zul nopții” cu Jeanette MacDonald

Farmaciile de serviciu
în noaptea «Sa 27 Cticmb.

G. D Vasi'itț (farm „La Cerb”), ca
lea Victoriei 70, tel 311/191; C. D. 
Roșu, calea Moșilor 45, tel. 346/21; 
Victor Grimberg (farm ,,Trimtății“!. 
calea Dudeșli 58, tel. 315/361; Al. B. 
Nicolescu. calea Șerban-Vodă 147; 
I. Lozinca, calea Călăi așilor 300( cotț 
< ii Mihai Bravii); loan Slănescu, 
B-dul Pake 137. le1 373/68; Slerie I. 
Shunda. Piața Btizeșli 47. tei 301/85; 
I Aloxi. șos. Ștefan cel Mare 24 El
vira Straja, calea Rahovei 120; V. 
Gheorghitt, str Duiliu Zamfirescu 2; 
Ilié Ioanid. str. S fii Apostoli (colț 
Antim) 52, tel 306/15.
.----------- —«■'VsY- • -■«V ----------- —

Deschiderea ant’Jui
unîversnar la Iași

IAȘI, 25. — Azi s’a făcut la Iași, 
cu mare fast, solemnitatea deschi
derii anului școlar universitar.

Solemnitatea a avut loc în Aula 
universității.

Mai întâi a fost oficiat, un serviciu 
divin de către preoții Iordăchsscu, 
după care a vorbit v.nul dintre acești 
preoți și apoi d. pro-rector Drago- 
mirescu, decanul facultății de drept, 
care face elogiul activității, de mi
nistru al instrucțiunii, d-lui N. Iorga 
și îndeamnă pe profesori la o conlu. 
crare mai strânsă cu studenți și în 

.același timp părăsirea preocupărilor 
de alt ordin decât cel cultural.

După aceia a urmat conferința 
d.Iui profesor universitar Petru An
drei despre ; ..Viața universitară"'.

La orele 12 solemnitatea a luat 
sfârșit.

Citit!

Mica Publicitate

baloane de săpun

crocodilul ooia Buzău
CADRAN

Povestea cu exploratorul care s’a 
îmbăiat, fără grijă, intr’un lac din re
giunea Fluviului Gaiben — regiune 
reputată ca foarte primejdioasă, din 
cauza rechinilor cari trăesc prin par
tea tocului — pe baza unui răspuns, 
rău înțeles, al unui indigen, n’a fost 
minciună:

...Ci-câ, un explorator european, 
ajuns în basinul Fluviului Galben, se 
întâlnește cu un localnic.

— Ascultă»» ii oprește europeanul. 
Ești bun să-mi dai c informație?.»

— Cu plăcere.
— Nu cumva sunt rechini, în lacul 

acesta?».
— Nici pomeneală!..,, răspunse in. 

digenu: Și-și văzu de drum...
La întoarcere, îl vede pe explorator 

eșind, ud, din lac,
— Ce, ești nebun?,,» face el, galben 

de emoție. Ai avut curajul să te scalzi 
în apa asta?..,

— De ce să nam? Nu mi-ai spus 
d-ta că in lacul acesta nu sunt rechini?

Ce'ălalt clatină din cap:
— Cum dracul să trăiască rechinii, 

când îi mănâncă», crocodilii, cari mi
șună pe-aici, ca furnicile!.,.

Povestea asta mi.a venit in gând 
aseară, aflând ce era să pățească, zi
lele trecute, amicul meu Leopold Ma- 
rinescu, eminent funcționr la Primăria

de albastru și om foarte cugrsecade, 
dar având o marcată slăbiciune pentru 
vița de vie Și.» derivatele eu

La data cu pricina, Leopold se în
torcea acasă, pe două cărări, pela 
ceasurile șapte și jumătate de dimi. 
neață. Pe drum se întâlnește cu Ghiță 
Săvoiu, cu care locuește in azeeaș 
curte.

__Nu știi, nevastă-mea o fi acasă?.,, 
îl întreabă, îngrijorat, chefliul,

— Nu-î acasă..» răspunde Ghiță, 
fără să se oprească. Pe urmă, după 
câțiva pași, cuprins de remușcări, se 
ia după dânsul,

— Ce faci, nenorocitele?, îl apucă 
el de braț, în clipa când bietul Leo
pold — ignorând primejdia care-! păș
tea — se pregătește să apese pe bu. 
tonul soneriei. Ai tu ideie ce te-aș. 
teaptă?»,

— Ce să m’aștepte! N’ai spus că 
nevastă-mea nu-i acasă?,»

— Nenorocitele, nu-i acasă, ce-i 
drept! Dar știi de ce? A venit adi. 
neaori soacră-ta, dela Buzău și a tri
mes-o în oraș, pe nevastă-ta, ca să 
poată... discuta, mai în voe, cu tine...

Leopoid s’a răsucit, scurt, pe căl- 
câe, ca la o închipuiți comandă de... 
„stânga ’mprejur“.

Geer Patrick

CRONICAJ4UZICALA
Primul concert simfonic al Filarmonicei

Extrem de reușit, concertul prin 
care Filarmonica își deschidea Du
minecă stagiunea de toamnă, sub 
conducerea d-lui G. Georgescu.

De scurte dimensiuni dar foarte 
ingenios alcătuit, programul cu
prindea pe lângă „Simfonia cla
sică“ de Prokofieff, „Pacific 231“ 
de Honegger, și dublul concert pen
tru vioară și violoncel al Iui 
Brahms.

Scrisă într’o formă tradițională, 
de o puritate melodică care amin
tește pe Scarlatti, — vioaia și tâ
năra simfonie a lui Prokofieff a a- 
flat pe lângă un public numeros și 
atent, — grație, firește, și infinitei 
griji în nuanțare și siguranței fără 
greș a conducătorului, un succes 
reinoit.

De o energie ritmică ce se desfă
șoară și se intensifică în cadență 
frenetică, — până Ia asprul și im-

petuosul final, — masiva lucrare a 
sportivului Honegger „Pacific 231", 
« binevenită pentru a încheia un 
program printr’o notă de violent și 
triumfător umor.

Intercalat între aceste două lu
crări simfonice atât de diferite, 
splendidul concert pentru vioară ș) 
violoncel de Brahms a beneficiat 
din partea tinerilor soliști al Filar
monicii, — d-nii Teodorescu șJ 
Cocea, — de o execuțlunc suplă și 
echilibrată.

Melancolicul Allegro, — Andan
tele, de un calm și inspirat lirism, 
finalul cu ritmurile-i sprintene și 
naive, toate cele trei părți ale aces
tui concerto ilustrează in întregul 
său arta de intime destăinuiri, de 
triste șl amare reverii, caracteris
tice muzicii lui Johannes Brahms.

Osmin

Fllosotla religiei la Hegel
Conferința d-lui I. Nisipeanu

In ciclul de conferințe organi
zat de Societatea română de filo- 
sofie, pentru comemorarea cente
narului lui Hegel, d. I. Nisipeanu a 
vorbit despre »Filosofia religiei la 
Hegel".

Conferențiarul a schițat evoluția 
gândirii lui Hegel asupra proble
mei religioase dela cele dintâi ma
nifestări ale ei. Hegel a scris des
pre problema religioasă, ca elev 
de liceu, o lucrare asupra religiei 
antice ; apoi, după absolvirea stu
diilor teologice, o serie de eseuri 
asupra aceleași probleme, cum 
sunt: „Viața lui Isus", ,.Critica 
creștinismului pozitiv", ș. a., în 
cari, interpretând doctrina lui Isus 
în spiritul ei- se ridică în contra 
religiei dogmatice, cerând instau
rarea unei religii raționale.

In „Fenomenologia spiritului", -- 
în cadrul sistemului său filosofic, 
Hegel atacă din nou problema re
ligiei, arătând că forma cea mal 
înaltă a conștiinței religioase este 
creștinismul. Opera fundamentală 
a iui Hegel, cu privire Ia această 
problemă, este însă „Filosofia re- 
i Siet". — în care, după ce expune 
amănunțit toate formele istorice 
ale credinței religioase, el se 
oprește la creștinism, cercetându-1 
in cadrul sistemului său filosofic : 
ai evoluției Rațiunii Absolute, a 
Spiritului sau a lui Dumnezeu 
după dialectica trinității.

După Hegel, — Dumnezeu e

Realitatea Absolută, Spiritul infi
nit și veșnic creator, — Ideea Ab
solută, care se realizează pe sine 
neîncetat, creindu-și opoziții, cari 
constituesc lumea externă încon
jurătoare și spiritele umane, — 
cari, după o existență trecătoare, 
contingență, se întorc iarăși în 
Dumnezeu.

Conferențiarul scoate în relief, 
din filosofia religiei a lui Hegel, 
anumite aspecte cari, dacă ar fi 
azi mai mult meditate, ar consti
tui puncte de plecare minunate 
pentru renașteri metafizice, cultu
rale și politico-sociale.

Cărtl-Reviste
„Oglinda lumei’

A apărut „Oglinda Lumii**  No- 43- 
1931, în format nou: 20 pagini bo
gat ilustrate și cu un variat sumai 
tratând toate chestiunile de actuali
tate. Cronici științifice, pagina spor
turilor, jocuri distractive, cinemato
graf etc. — fac foarte interesanta ve
chea revistă de imagini ameliorată 
cu numărul de fată. — Prețul 5 Iei.

A apărut revista '.Natura" (No. 8, 
anul IX, cu articole semnate de d-nii: 
d-nii: G. Tițeica, I. M. Dimitrescu, 
Jean Stoenescu-Dunăre, ing- D. Dră- 
gulinescu, G- G- Longinescu, V. Tu- 
fescu, Constantin Belcot, I. I- Pru- 
deanu, etc. etc.
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Aida Ana Karenin Adevărul gol, 
goluț

Lu

Voevodul
I iganilor

Noaptea
Regilor

Adevărul gol, 
goluț

Lu

Manon

Răzvan 
și Vidra

Adevărul gol, 
goluț

Lu

Ana Karenin Adevărul gol, 
goluț

Lu

Fidelio Noaptea
Regilor

Adevărul gol, 
goluț

Scrisoarea

Prințul Igor

Omul i u mâr-
țoaga Adevărul gol, 

goluț

Lu

Ana Karenin Scrisoarea

(.ăsatona secretă Burghezul 
gentilom Adevărul gol. 

goluț

Scrisoarea

ger soareaVoevodul
Țiganilor

Ana Karen n

Premiul „George 
Enescu”

Concursul anual pentru premiul 
de compoziție muzicală" George 
Enescu" se va ține în luna Decem
brie. Manuscrisele, însoțite de 
„motto", se vor adresa până Ia 1 
Decembrie c., Casei școalelor. Bu 
curești, str- General BerilrJot.

Deschiderea Salo> 
nului de Toamnă

Deschiderea oficială a Salonului 
de Toamnă de pictură, sculptură 
și artă decorativă, va avea loc 
Luni 2 Noembrie în prezența M. S. 
Regelui, orele 11 jum. a. m., în 
Palatul Salonul Oficial, șoseaua 
Kiseleff.

D-nii parlamentari sunt rugați a 
participa, ne mai având nevoie de 
invitațiuni personale.

Inaugurarea unei 
școale

In prezența d-lui prim-ministru 
Nicolae Iorga și a d-lu*  subsecre
tar de stat D. Munteanu-Râmnic, 
se va face Duminică 1 Noembrie la 
orele 11 dimineața inaugurarea nou 
lui local de școală din comuna Po- 
iana-Câmpin;i (jud. Prahova), o 
podoabă arhitectonică care a cos
tat comitetul școlar peste 3 milioa
ne de lei.

Pietate viticolă
Societatea anticarilor din Bos

ton, prezidată de d. Calvin Coo- 
lidge, și-a desemnat reprezentanții 
însărcinați să asiste la o ceremo
nie foarte puțin banală.

Era vorba de desfundarea unei 
sticle de maderă, venerabilă prin 
vechimea ei, deoarece fusese de
pusă acum un veac în pivnițele 
faimoasei Worcester Bank din 
Boston. Sticla aceasta fusese ofe
rită, la 4 Octombrie 1831, Societă
ții Anticarilor americani, care în
credințând depozitul stipulase că 
butelia nu va fi golită decât peste 
100 de ani de către membrii Socie
tății

Delegații anticarilor, investiți cu 
dreptul de a sorbi această antică 
sticlă, s'au adunat smeriți deunăzi. 
— dar din pietate nu au absorbit 
decât jumătate din conținutul ei : 
restul a fost cucernic depus înapoi 
în pivnița băncii, — și va mai aș
tepta încă un secol pentru a fi con 
sumat de plenipotențiarii Societă
ții

Reînființarea 
soc. „Coșbuc”

In anul 1922 prin râvna domni
lor profesori Gr. Tăușan, directorul 
general al Casei corpului didactic și 
prof. Gr. Niculescu directorul inter
natului C. C. D. a luat ființă socie
tatea literară „Gh. Coșbuc“ a elevi
lor din internatul Casei corpului di
dactic. La această societate au

muncit cu cea mai mare dragoste 
câteva serii de elevi dintre cari 
reținem pe: Gh. Adamescu, Gh. 
Drăgănescu, I. Simionescu, Șezăto- 
rile date de elevii interni au râmai 
in amintirea tuturor celor cari an 
avut norocul să le vadă. Din dife
rite împrejurări de doi ani societa
tea își încetase activitatea. Anul a« 
cesta mulțumită d-lui director ge
neral Gr. Tăușan cât și a d-lui Gh. 
Constantinescu dir. internatului C, 
C. D„ societatea și-a reluat activi
tatea. Eri a avut loc prima adunare 
a acestei societăți. Au luat parte 
domnii Gh. Chilin, profesor N. Bă- 
descu, A. Miresoru studentă, A. Ma- 
nolache, Nic. Adamescu, St. Nicu
lescu ș. a. S’a ales comitetul de 
conducere în persoana domnilor: 
Gr. Tăușanu președinte de onoare, 
Gh. Constantinescu președinte ac
tiv, N. Bădescu și N. Mihăescu vice
președinți, N. Adamescu secretar, 
Gh. Chilin casier, iar ca censort 
domnii A. Manolache și St. Nico
lescu, hotărându-se ca astăzi Du
minică 25 Octombrie să se țină pri
ma șezătoare.

Escursîunile din iar*  
nă ale societății de 
turism „România”

19—30 Decembrie Budapesta- 
Viena; 19 Decembrie — 10 Ianua
rie Paris — Coasta de Azur; 19 
Decembrie — 15 Ianuarie Egipt; 19 
Decembrie — 16 Ianuarie Algeria 
Tunis-Nissa.

Toate înformațiurilc se pot olr 
ține 1: sediul societății în calea Vie 
toriei 100 — între orele 16—20-, 
(Palatul societății Generala vis-a- 
vis cofetăria Nestor).

™ .......
CITIȚI

incoiro ?
No. 20

D. I. G. Duca In halat 
și papuci

Amănunte inedite 
și senzaționale in 
jurul dificultăților 

băncii Blank
TELEFONUL A- 
MERICANIZAT.

D. IORGA IN CĂ
LĂTORIE.

Svonuri — Fapte— 
Răfueli

Culise teatrale, 
cancanuri politice 

și sportive
Puricaturi de Dragoș ș: Anestin
12 pagini ilustrate 5 Lei

RADiO
Marți 27 Octombrie 1931

13: Muzică instrumentală (plăci de 
gramofon).

13.30: Inforitiațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50 : Muzică simfonica (plăci de 
gramofon’.
18: Orchestra Moțoi: Continuarea 
• incert lui.

20: D- Corneliu Mddovanu: Un 
poet mort în război (Mihail Săulescu).

20.20: D- G. Gane : Enăchiță Vă- 
cărescu.

20-40 : Muzică de dans (plăci de 
gramofon)-

21 : Orchestra Radio: Massenet : 
Phedra — Muzică pentru tragedia 
de Racine. Grieg: Dansuri norvegie
ne No. 1, 2, 3, 4.

21.30: Cărți noui-
21.45: D. Fany Petrescu, bariton ; 

Tosti : Sogno ; Tosti: Matinatta ; 
Tosti: Non t’amopiu; Verdi: Arii ro
mânești.

22-05: Orchestra Radio: Albeniz: 
Suită spaniolă; Chabrier: Espana, 
Rhapscdie.

22.45: In formațiuni.
STRA1NATATEA

MUHLACKER 7-15 ■ Ora, meteo
rul. 8.10: Meteorul. 11 ; Plăci. 12: 
Noutăți- 13-05: Plăci- 13-35: Plăci. 
15.30: Lecții engleză. 17.30: Pentru 
doamne. 18.05: Concert. 19.30: Me
teorul. 19.40: Conf- 1940: Conf. 
20.05: Conf. ținută de G. F. Hart- 
laub. 20.30: Ora. meteorul, pentru a- 
gricultori. 20-45: Conf- technciă- 21: 
Șvabii- Concert. 22.30: Concert.

TOULOUSE 21: Cântece. 21.15: 
Concert. 21.30: Plăci. 21-55: Cronica 
modei- 23: Concert. 23.30: Concert.

KATOWICE 12.58: Semnal ora- 
13.15: Plăci. 15-55: lhăei- 18.35: Con 
cert popular. 20.20: Confer. 21.15: 
Concert popular- 23-10: Concert de 
soliști. 24: Muzică ușoară și de dans.

VIENA 20-20; Cursul pielii- 10.30: 
Meteorul. 1230: Concert de amiază. 
13.40: Amelita Galli-Curci cântă, la 
plăci. 14: Meteorul 14.10: Plăci. 16: 
Ora, meteorul, bursa- 16.20: Ora co
piilor. 16.20: Ora copiilor, 17-15: Ors 
distractivă- 18: Concert de orch 
18.15: Religia și obiceiul țiganilor. 
1940: Omul gospodar. 20-25: Meteo
rul. 20.35: Cântece vieneze- 21: îm
părăția germană- 22.30: Știri serale. 
22.45: Concert la două piane.. 23.85: 
Concert seral.
Muzică de’ clopote. 13-05: Con- 
cert de orchestră. 17: Audiție 
pentru copii- 18: Conferință. 18.30 : 
Plăci- 19-30: Curs de franceză. 20: 
Conferință- 20.20: Reprezentata unei 
comedii din studio. 21.10: Concert. 
23.15: Concert.

VARȘOVIA 12-40: Știri de presă- 
12.58: Semnal ora- 13.15: Plăci. 
15.45: Plăci. 16.05: Comunicate eco
nomice. 16,15: Conf. despre aviație.
16- 25: Revistele de modă- 16.45: Co
municate hidrografice. 16-50: Pro
gram pentru copii. 17.20: Conf.
17- 40 : Concert. 18: Comunicate. 
18.10: Literatura și viata cotidiană. 
18.35: Concert popular simfonic,

A APĂRUT A APĂRUT

BALETUL MECANIC
ROMAN

de
CEZAR PETRESCU
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Dificultățile financiare 
aia ungariei

in lumi conflictului 
delà conducerea c. F. r

Guvernai maghiar a desmințit 
zilele acestea știrea publicată de 
unele ziare cu privire la intentiu- 
nea Ungariei de a cere un mora
toriu pentru plata datoriilor ex
terne.

Care este situația reală? După- 
cum se știe, Comitetul financiar 
de pe laugâ Societatea Națiunilor a 
tost convocat la Budapesta cu sco
pul de a examina situația financia
ra a Ungariei, care necesită o ur
genta ajutorare-

Problema cea mai acută a Un
gariei, este menținerea stabilității 
monetare, care este de altfel o 
problemă la ordinea zilei și in alte 
state. Sc cunosc dificidtățiie state
lor impriunutătoare din Europa 
Centrală in mma crahului Kredit- 
anstfiliulni și a ciîzei bancare din 
Germania, de când capitalurile 
străine se (in în rezervă- Guvernul 
ungar, peiiti u a menține stabilitatea 
pengoului a luat încă din Iulie o 
suie de măsuri menite să îngreu
ieze speeuiațîunile care ar fi putut 
duce la un crah al monedei.

Masurile au avut un rezultat sa- 
tijfăcâtcr iar încrederea iu bănci 
s‘a restabilit, ceeace se poate de
duce din îaptul că circulația bile
telor de bancă ■ care ajunsese în 
August la 503 milioane pengoe, a 
siuziit in Octombrie la nivelul 
noi uri de 350—580 mii- pengoe-

Sa întâmplat insă un alt feno
men care a produs pe drept cu
vânt îngrijorare la Budapesta. Și 
anun e: acoperirea în aur și devize 
a pengoului a scăzut la 1138 mii- 
pengoe, limită care n’ar putea îi 
depășită iară ca stabilitatea mone
dei să nu fie periclitată. Cauza a- 
cestei scăderi rezidă în faptul că 
exportul Ungariei a înregistrat o 
sensibila scădere, iar alte credite 
străine, în conjunctura actuală a 
pietii nu se pot obține- Pentru asi
gurarea stabilității monetare este 
absolut necesar ca Banca Națio
nală ungară să mențină rezerva 
aur la 100 milioane pengoe. Scăde
rea sub această limită poate zdrun
cina încrederea în pengoe șl, să 
ducă la o prăbușire a întregului 
sistem monetar din Ungaria-

In aceste conditiuni, un raport 
care să aibă autoritatea Comitetu
lui financiar de pe lângă Societatea 
Națiunilor a fost considerat opor
tun și necesar pentru asanarea fi
nanciară a Ungariei. Din materia
lul îmbelșugat ce s’a pus la dispo
ziția expertilor financiari, unele 
cifre date publicității, merită să fie 
relevate Din datele publicate ree- 
se că depresiunea din Ungaria este 
datorită prăbușirii catastrofale a 
preturilor cerealelor- Agricultura 
ungară care produce în cea mai 
tiare parfe grâu, nu și-a putut des- 
lace produsele decât cu mari pier
deri. Cu prețul realizat din vânza
rea cerealelor, agricultorii nu și-au 
putut plăti nici sarcinile fiscale, 
nu mai vorbim de dobânzi și achi
tarea datoriilor

De pe urma prăbușire! agricultu
ri, a rezultat pentru bugetul sta-

Valutele
In cursul săptămânei trecute, 

iele mai puține iluctuațiani le-a 
înregistrat francul elvețian, — sin
gura valută a cărei curs se află 
peste paritatea aur. Or dineu ac
tuală a celor patru „valute nobile" 
este aceasta: Zürich- Amsterdam, 
Paris, New-York. O tendință mai 
fermă s’a manifestat in ultimele 
zile in favoarea francului francez 
și a dolarului.

Conversațiile dela Washington 
au influențat și cursurile celor 
două valute. Astfel cursul dolaru
lui a trecut în Elveția dela 5.09 
la 5.10 'A, iar la Paris dela 25.39 
la 25.4b A ; — el rămâne 
tuși cu 1 % la sută resp. 0.4 
suta sub paritatea celor doua 
Iute. 

fii ticcectș săptămână cursul lirei 
steri uc a înregistrat o ușoară ur
care, trecând la Zürich dela 19.65 
la 20.22 A.

l'ața de Zürich și Amsterdam, 
devalorizarea lirei sterline e de 
20.6 resp. 20.1 la suta.

La Berlin, Ura sterlină e nego
ciată cu 19.3 la sută sub paritatea 
aar.

Valutele nordice au urmat a- 
proape exact fluctuațiunlle lirei 
sterline. Cu toate acestea propor
ția devalorizării lor e mai mică 
decât la Ura sterlină. Marca ger
mană sa menținut relativ bine în 
săptămână trecută.

to
la 

va-

vreți sa câștigați

20.000 mii iei?
Ciîiți și strângeți zilnic 

cupoanele Soc. „Prevede- 
rea” ce apar în pag. IJ-a 
a ziarului nostru.

tului un minus de 220 mii- pengoe, 
numai în ce privește capitolul im
pozitelor. In fața acestei situatiuni, 
guvernul a purces la urcarea im
pozitelor; rămâne de văzut dacă 
economia generală le va putea su
porta și dacă randamentul fiscal 
va crește De altă parte, lipsa de 
devize a îndemnat guvernul de a 
comprima importul, ceeace va a- 
vea desigur drept urmare o scă
dere a încasărilor statului și la ve
niturile vamale. La toate astea se 
mai adaogă și îaptul că datoria ex
ternă a Ungariei (inclusiv datorii
le antebelice) se urcă la 3—4 miliar
de pengoe (cca 100 miliarde lei). 
Din această sumă, aproape un mi
liard pengoe (cca 30 miliarde Iei) 
reprezintă datoria externă a Un
gariei- Cifra este mare, și numai 
datoriile pe termen scurt ale Un
gariei reclamă o sarcină de 280 
mii pengoe (peste opt miliarde Iei) 
pentru serviciul anual de dobânzi. 
Pentru a putea face fa(ă acestei 
sarcini, cercurile economice unga
re caută ca prin mijlocirea Socie
tății Națiunilor, să câștige Statele 
industriale din Europa pentru în
cheierea unor convențiuni comer
ciale cu Ungaria cari să asigure 
pentru aceasta din urmă plasarea 
excedentului de cereale pe prețuri 
convenabile- După calculele eco
nomiștilor, ur excedent al balanței 
comerciale s’ar putea realiza dea" 
bia după doi ani-

Evident, e greu de a putea între
vedea evoluția lucrărilor din Unga- 
dia, din cauza dependinței factori
lor ce nu pot fi supuși unui control 
imediat. In timp ce restaurarea e- 
chilibrului bugetar și, menținerea 
stabilității pengoului ar putea servi 
ca o bază solidă pentru viitor, 
prosperitatea economică a țării se 
află în strânsă dependentă de poli
tica tarifară și de prețurile mondia
le- In momentul de fată, ambii a- 
cești factori au o influență nepriel
nică asupra posibilităților de res
taurare economică.

Ce va face Ungaria în momentul 
de față? Marea revistă „Econo
mist” examinând situația din Un
garia scrie: „Faptul că după 12 
ani dela războiul mondial, comer
țul și finanțele statelor succesoa
re, sunt mai dislocate ca oriunde 
din cauza dificultăților monetare 
și restricțiilor tarifare denotă ne
cesitatea unei atente examinări a 
crizei în această parte a lumei- Di
ficultățile financiare ale Ungariei 
vor fi înlăturate dacă creditorii 
străini vor accepta o largă coope
rare cu guvernul ungar sub auspi
ciile Societății Națiunilor. Totuși 
este prea timpuria a constata da
că moratoriul care înseamnă o sis
tare a tuturor obligațiilor inter
naționale va putea fi declarat- To
tul depinde în mare parte de mari
le națiuni creditoare a căror acțiu
ne, prin intermediul Societății Na
țiunilor, ar putea folosi șl prospe
rității Ungariei și posibilităților de 
acoperire a creditorilor ei străini”.

Mercator

Oscilații mal mari a înregistrat 
schilingul austriac, care după ce 
pierduse aproape 20 la sută din 
valoare, a revenit la paritatea aur. 
La aceasta a contribuit In bună 
parte măsurile luate de guvernul 
austriac pentru reglementarea co
merțului de devize.

Londra
Stabilizarea prețului pla

tinei
După îndelungate tratative, pro

ducătorii internaționali de platină 
au înființat o societate pentru sta
bilizarea prețului de platină. So
cietatea poartă numele „Consoli
dated Platinums L-td in London“. 
Rolul societății este de a face pro
pagandă pentru intensificarea con
sumului de platină și afară de a- 
ceasta să controleze realizarea a- 
cordurilor încheiate până acum, 
privind desfacerea platinei. Pro
ducția nu a fost reglementată. Din 
societate face parte majoritatea 
producătorilor din lumea întreagă. 
Intre aceștia se numără: Edel
metall-Vertriebs A. G. (Berlin) ca 
reprezentant și al Rusiei, Mond- 
Nickel Co., pentru Canada, Johan
nesburg Consolidated Investment 
Co. și New Consolidated Gold 
Fields L-td pentru Africa de Sud 
și Compagnia Minera Choch Pa- 
zifico pentru Columbia.

( Prețul actual al platinei este de 
' cca 200 lei gramul.

Snowden protecționist?
Ministrul Trezoreriei britanice, 

Snowden, care trecea până acuma 
drept un credincios al liberschim- 
bismului, a declarat într’o adunare 
electorală, că împărtășește în to- 

•tul părerea d-Iui Macdonald, „de

Un comunicat al C. F. R
Biroul presei C. F. R. ne trimite 

următoarele:
Un ziar de dimineață, pentru mo

tive asupra cărora nu credem necesar 
să insistăm, continuă a stărui în acre
ditarea versiunei c’ar exista un con
flict între d-nii ministru al comunica, 
țiilor și directorul general C. F. R. 
de astâdată determinat de diversita. 
tea de vederi în ceia ce privește alcă
tuirea bugetului administrației căilor 
ferate.

Pentru edificarea opinei publice 
cinstite. Direcțiunea generală C, F. 
R., pentru cea din urmă dată, ține 
să dea cea mai categorică și complec
tă desmințire acestor svonuri, pornite 
din motive ce nu au nimic comun cu 
bunul mers al acestei administrațium.

N’au existat și nu există con
flicte între d- ministru al Comuni
cațiilor șl d- director general al 
căilor ferate, căci chiar dacă even
tual s’ar Ivi, ceeace nu e cazul în 
prezent, o diversitate de păreri 
între conducătorii animați de ace
leași bune intențluni, în ceeace pri
vește bunul mers al unei adminis- 
tra(luni publice, faptului nu i s’ar 
putea atribui nicicând caracterul 
de conflict, căci ar fi în discordan
ță cu principiile de ordine ce dom-

ne trebuesc oameni noul l<*  .icinălutc

se.., protes-

ori 48 ore, 
o tăcere de

Mulți dintre cititorii articolului
nostru precedent : „AGITAȚIA
FARMACIȘTILOR FARA FAR
MACII“, se vor fi așteptat, poate, ca 
în decurs de 24 ore, curierul să ne 
inunde cu întâmpinări, din partea ce
lor denunțați ca beneficiari ai mono
polului farmeutic, în cari, cu o abia 
reținută indignare, să 
teze.

Or, au trecut de trei 
și cei Vizați, încă tac ; 
chitic.

Iată.i dar pe profitorii monopolu
lui farmaceutic, recunoscându-se 
drept ceiace sunt.

Pentru ca opinia publică să fie 
pusă în prefectă cunoștință de cauză, 
ne luăm noi rolul, de a da glas re
voltătoarei chestiuni a farmaciilor.

Este un fapt, — presupus, — cu
noscut de toată lumea, că

„Toate privilegiile de orice na. 
tură, scutirile și monopolurile de cla
să sunt oprite pentru totdeauna în 
Statul Român“, (Art. 10 din Consti
tuție).

Și totuși, o categorie de indivizi, 
cari au reușit, — până la zi, — să 
eludeze „legea legilor“, sunt exploa
tatorii monopolului farmaceutic.

Clasicile*  pretexte, pe cari le 
voacă țn favoarea privilegiului 
scandalos, sunt cam acestea :

a) Asigurându.li-se un traiu de
zur, conștiința lor profesională se 
menține integră ;

b) Lipsiți de orice griji, dau aten
ție executării prescripițiilor medi
cale ; _  și

in- 
lor

Au.

a-
că 

ten-

a recurge la orice mijloc pentru 
îmbunătățirea balanței comerciale“.

„Daily Herald” comentând 
ceastă declarație observă 
Snowden a capitulat în fața 
dințelor protecționiste.

New-York
(5 miliarde dolari. Inves- 

tițiuni americane din 
străinătate

După ultimele cifre publicate de 
Ministerul Comerțului asupra pla
samentelor americane în străinăta
te, Statele-Unite aveau la Anele 
anului 1930 plasate în lumea în
treagă 14.900—15-400 milioane dol- 
lari (peste 2500 miliarde Iei). Acea
stă cifră nu cuprinde creditele pe 
termen scurt sau datoriile acor
date guvernelor străine de către 
Statele-Unîte-

Piața cerealelor la
BRAILA 26. — Piața internă a 

cerealelor se menține calmă, din 
cauza lipsei de numerar.

Din streinătate sunt știri mai 
favorabile.

In port și docuri, pe linie au so
sit circa 135 vagoane cu diverse 
cereale.

S’au vândut:
Fasole rotundă lei 30.500 vag. 

linie port.
Grâu de 76 jum. kgr. cu 4-5 la 

sută c. str. lei 26.500 vag. bordo.
Porumb nou dinte de cal cu 

14.000 lei vag. linie' port 
doc.

Orz de Basarabia de 58
5 la sută cu lei 23—23.500 
nie port. 

și linie

kgr. cu 
vag. li-

nlci aceste d|- 
produs, atât d- 
cât și d- gene-

nesc in această Importantă 
administrație-

In cazul special 
versltățl nu sau 
ministru Vâlcovlci, 
ral Mlhail Ionescu, fiind stăpâniți 
numai de unica dorință de a găsi 
cele mai bune soluțiuni spre a în
vinge greutățile prin care trece 
astăzi administrația drumului de 
fier, ca urmare a stărei generale 
economice a tărei și Europei în
tregi.

BURSĂ
Luni 26 Octombrie

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREIN AT ATE

ZURICH (închiderea)
BUCUREȘTI 3,04 Berlin 118-30
Amsterd 206,60 N. York 5,10,12
Londra 20,02 b- Paria 20,08%
Milano 26^3 Praga 15,10
Budap. 90,02% Belgrad 9,05
Varșovia 5747%

regimul monopo. 
distilata cu... apă 
sau în cazul cel 
de ploaie... e o

contre- 
; inopi-

profe- 
atâtea

c) Grație — doar __ monopolului,
farmacia română rămâne română.

Tot ei sunt aceia cari insinuiază, 
că, de ar fi să se introducă regimul 
„comerțului liber“, în schimbul unor 
avantagii ipotetice, totul ar decădea.

Să întreprindem o cercetare meto
dică a celor mai sus enunțate.

Mai întâiu, trebuie să stabilim că... 
conștiința lor profesională e în tune, 
ție de bani. Oferindu-le bani, cât 
mai mulți bani, numai așa garantează 
eliberarea unui medicament nefalși, 
ficat.

...Nefalșificat ? [ Hai-da-de 1
Gurile rele șoptesc, că țn gama fal

sificărilor, de sub 
lului, a înlocui Aq. 
chioară de fântână 
mai bun cu... apă 
floare la ureche.

In fața progresului necontestat al 
chimiei analitice, să nu fi venit oare 
încă timpul, de a se introduce și la 
noi _  ca și în străinătate — <
luri cât mai dese și mai ales 
nate, asupra farmaciilor ?

In modul acesta, conștiința 
sională n’ar mai fi supusă la 
tentațiuni, câte îi oferă tocmai anar
hica libertate ce domină sub regimul 
monopolului și abia s’ar căpăta sigu
ranța, nefalșificării medicamentului. 
Aceste măsuri putând fi luate, sub 
regimul comerțului liber. în condi- 
țiuni din cele mai satisfăcătoare, _
unde mai e rațiunea privilegiului ?

In ceiace privește răspunderea far
macistului receptar, vom conveni, că 
trebuind să fie cu mintea concentrată 
numai și numai la prepararea medi
camentului, ar fi de dorit să nu 
aibă a se teme pentru ziua de mâine.

Tragedia cea mai grozavă stă însă 
tocmai în aceia că, acei ce lucrează 
ordonanțele medicale, sunt, __ de
cele mai multe ori — slugile muri
toare de foame, ale unor rentieri de 
cea mai josnică specie.

Precum vedem, încă un pretins ar
gument în sprijinul monopolului, de 
îndată ce e pus în adevărata lui lu. 
mină, cade.

Și acum, ca încheere : E oare ca
zul »'admitem, așa cum vor sâ acre
diteze cei interesați, că pacostea mo
nopolului farmaceutic ar fi un rău 
necesar, dictat de înalte interese na
ționale ?

Susținem că este cazul, a se slăbi 
cu o conștiință atât de... sensibilă la 
vederea metalului galben ; a se slăbi 
cu falșul patriotism.

Un medicament cât mai bun șl cât 
mai puțin scump, ca să putem lecui 
poporul de pelagră, sifilis, tubercu
loză, alcoolism și toate celelalte boli, 
cari Ji subminează puterile din a. 
dâncuri.

Prin triumful „comerțului liber“ al 
farmaciei, spre stârpirea gangsterilor 
sănătății publice.

C. A,

Orz de 58—59 kgr. cu lei 24.000 
lei vag. linie doc.

Orz de 52 kgr. cu 3 la sută, cu 
lei 25.000 vag. bordo.

Grâu de 77 jum. kgr. cu 1 la sută 
c. negre și 4 la sută secară, cu lei 
22.000 vag. bordo.

Socotit fără prima de export ca
re urmează să fie încasată de vân
zător.

Grâu de 77 kgr. cu 2 la sută c. 
negre și 2 la sută secară, cu lei 
26.000 lei vag. bordo și inclusiv 
prima de export.

Grâu de 78 kgr. cu 2 Ia sută c. 
negre și 5 la sută secară, cu lei 
27.000 Iei bordo Călărași inclusiv 
prima«

Situata Băncii Naționale
La sfârșitul săptămânii din 17 

Octombrie stocul de aur în țară șl 
în străinătate era de 8.941 milioa
ne, iar stocul de devize da 1.367 
milioane cu o neînsemnată urcare, 
față de săptămâna precedentă.

Portofoliul comercial e de 11.618 
milioane cu circa 240 milioane mal 
puțin.

Din situație se mai constată că 
avansul temporar acordat tezauru
lui, a scăzut, prin vărsări zilnice 
la 1-916 milioane.

Biletele de bancă în circulație, 
cu neînsemnate fluctuații, Figurea
ză în situație cu suma de 21.812 mi
lioane.

Cu aceste date, raportul dintre 
stocul total de acoperire și angaja
mente e de 37,17 la sută.

Organizarea exportului 
de fructe

Cu ocazia constituirii Asociației 
cxnortatorilor de fructe, constatân 
du-se că producătorii de fructe 
dîn Ardeal sunt dornici să se orga
nizeze și ei în asociațîuni locale 
cu menirea de a face el singuri ex
portul de fructe proaspete, Institu
tul național de export a însărcinat 
De d- dr. Virgil Economu, inspec
tor general în ministerul agricultu
rii și director al pepinierei Geala 
de lângă Arad, să organizeze pe 
producătorii de fructe din Ardeal 
îii asocîațiun*  comerciale și să le 
dea instrucțiunile de cari au nevoe 
spre a putea obține fructe bune 
pentru export.

Dela Asociația 
funcționarilor de asigurări

Comitetul Asociației funcționari
lor din asigurări, întrunindu.se în șe
dință ordinară la sediul ei din B-dul 
Carol 7, a discutat mai pe larg si- 
tuațiunea precară creiată funcționa, 
rilor din această breaslă, în urma 
concedierilor abuzive și a reduceri
lor de salarii ilegale, făcute în ulti
mul timp de către unele din socie
tățile de asigurare.

Pentru combaterea acestui sistem 
nejustificat, adoptat de direcțiunile 
societăților de asigurare și care sis
tem mărește îngrijorător numărul șo
merilor, acum în preajma iernii, a 
fost ales un comitet executiv, sub 
președinția d.lui Jean Rosenberg de 
la soc. Prevederea, comitet care în 
scopul arătat, convoacă pe această 
cale pe toți funcționarii societăților 
de asigurare într’o ședință extraor
dinară care se va ține la sediul aso
ciației din b-dul Carol 7, Vineri 30 
Octombrie 1931, orele 7 seara.

ițiți

Mica Publicitate

INFORMATIUNI
In ziua de 2 Noembrie a. c., va 

avea loc în prezența Maiestății 
Sale Regelui solemnitatea deschi
derii cursurilor anului școlar 
1931—1932 și a inaugurării Cămi
nului studenților Academiei de 
înalte studii agronomice.

Cu această ocazie se vor vizita 
căminul studenților, laboratoarele 
și instalațiunile Academiei.

Miercuri 28 Octombrie 1931, o- 
rele 8 și jumătate seara, la Liga 
Culturală, b-dul Schitu Măgurea- 
nu No- 1, va vorbi : d-1 Traian G- 
Stoenescu, advocat, despre „Bi
bliotecile populare”- Conferințele 
vor urma regulat Miercurea seara 
și vor fi urmate de „Radio”

Intrarea liberă.

Elena Zamora 
Joacă in grandiosul spectacol 

nebunia maiesticului 
de N. Kirițescu, ¥ktor Rodan și N. Kanner

Duminică 15 Noembrie 1931, o- 
rele 4 p. m., Liga Culturală, sec
țiunea București, ține adunare ge
nerală în loca ml său din bule - 
va.rdul Schitu Măgureanu 1, la or
dinea zilei fiind ;

Darea de seamă a secretarului, 
de activitatea secției pe anul 
1930—1931, (conform art 33 sta
tute).

Darea de seamă a casierului și 
descărcarea de gestiunea finan
ciară, (conform art. 33 statute).

Propuneri din partea membrilor 
(conform art. 39 din statute)-

Alegerea cenzorilor și cenzorilor 
supieanți, (conform art- 51 din sta
tute).

Urna se închide la orele 6 p- m.

Administrația c. f. r. a aprobat ca 
stațiunile București-Sud, Suceava, 
Burdujeni, Lujeni, Grigore Ghica- 
Vodă, Rădăuți, Noua Suliță, Lipnic, 
Vaslui, Bacău, Pașcani, Tighina, Va. 
sile Stroescu și Vasile Lupu, să poa
tă vinde bilete de peron.

Școala superioară de arhivistică 
și paleografie își va deschide 
cursurile în zîua de Luni 16 Noem
brie ora 2 d- a.

înscrierile continuă până la 31 
Octombrie în fiecare zi de lucru la 
secretariat. Arhivele Statului, str. 
Arhivelor 4.

Școala are 3 secțiuni: arhivisti
că, paleografie de expertiză grafi
că și de bibliologie-

Se primesc, ca elevi titulari, 
absolvenți de curs secundar (ba- 
caiaureați), iar ca audienți, absol
venții de școli speciale.

Centrul studențesc București ne 
trimite următoarele :

Se aduce la cunoștința d-relor 
și d-lor studenți și studente, mem
bri ai corului și ai orchestrei Cen
trului studențesc că prima repe
tiție, în vederea deschiderii ofi
ciale a C. S. B. și a congresului 
general, va avea loc astăzi Marți 
27 Oct, orele 8 p. m„ la sediul 
centrului B-dul Schitu Măgureanu 
No. 2, când se primesc și noui în
scrieri. i

D-nii delegați ai cercurilor stu» 
dențești : Alba-Iulia, Târnava- 
Mare și Chișinău sunt invitați a 
se prezenta la C. S. B., pentru 
a-și ridica corespondența.

Asociația A. D. M. 1. R. anunță 
pe memorii sai precum și pe toți 
iubitorii de drumeție că in urma ză- 
pezei și a frigului, casa de adăpost 
de pe Piatra Craiului neputand Ii 
terminată în toamna aceasta, ră
mâne ca inaugurarea ei să se iacă 
la începutul primăvcrci, câni se ’ 3 
anunța prin ziare.

Maiestatea Sa Regele, a răspum 
prin următoarea telegramă, la ură
rile omagiale exprimate in nume!» 
Baroului Ilfov de d. decan Traian 
Alexandrescu:

Mulțumesc Baroului Capitalei 
pentru călduroasele urări de ziui 
mea.

CAROL

CERCETAȘEȘTI
Pentru începerea lucrărilor ne

cesitate de Jamboreea națională, 
ce va avea loc în Iulie 1932, la 
Dumbrava-S’biuluî, s‘a constituit 
un comitet de organizare compus 
din tin delegat al prefecturii și al 
primăriei din Sibiu, și un delegat 
al comandamentului Mare*  legiuni

■i iijmr> 0 - ■ —•

Tăiat ca cuțitele
BRAILA, 26. — Tinerii Gh. Crețu. 

Vasile Știrbu și Nicolae Arapa din 
comuna Nedelcu-Ghercea, d’n mar
ginea orașului nostru, întâlnindu-se 
cu lucrătorul tipograf Marin, de a" 
semeni beat, l-au lovit de nenumă
rate ori cu cuțitele în regiunea inî- 
mei. In stare muribundă acesta a 
fost transportat la spital. Sunt pu
ține speranțe că va mai scăpa cu 
viată.

%25c3%25aentrunindu.se
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Lucrările 
conferinței balcanice școlară dela Mizil“

Reluarea activității în local închis 
pe-a adus an frumos succes național.

In a treia categorie, în care pu
team emite pretenții justificate la ti
tlul continental, am reușit să ne a- 
firmăm printr’o victorie care contri. 
bue în mod considerabil la ridicarea 
ficțiunilor reprezentantului nostru.

învingând un campion francez de 
^categorie semi.grea, Moți Spakow 
Itrece din nou pe primul plan 
național al categoriei.
\ Performanța merită desigur 
elogiile și suntem printre cei 
pari nu le precupețim.

Ardoarea cu care s’a antrenat, l-a 
făcut să se prezinte pe ring, supra an. 
trenat, lucru ce i-a cauzat nejaunsul 
de a fi fost net barat ca aspect ge. 
neral al partidei de technica adversa, 
vului.

Sportiello a arătat mai multă școală 
Insă a fost nevoit să cedeze pasul 
unui adversar ferm decis și care be. 
neficia de o putere de a lovi serios 
ameliorată.
: Secretul victoriei lui Spakow cons. 
ță în tăria loviturilor lui și numai în 
«ceasta.
Francezul a terminat disputa cu față 

complect tumefiată și cu o emoragie 
nasală ce începuse încă pe la sfârși
tul primei jumătăți a matchului.

Din celelalte matchuri cari au corn, 
plectat programul nu se remarcă de. 
cât penibilul incident cu care 
terminat înainte de limită 
Chirilă Dan-Ion Firu.

Fostul campion a plasat la sârși- 
tul reprizei a patra o formidabilă' lo
vitură în flanc; care a ajuns la desti- 
nație net după gong și într’o regiune 
nepermisă.

Juriul cu două contra unul a con
sfințit victoria lui Chirilă Dan în 
mod pripit, datorită mai ales presiu. 
nilor din afară și fără a consulta cel 
puțin cronometrorii oficiali asupra 
-faptului, dacă lovitura a fost dată în 
timpul regulamentar sau nu.

S’a remarcat în special atitudinea 
țipătoare a unui consilier F. R. B. 
care în atribuțiile sale oficiale nu a 
dat totdeauna dovadă de prea multă 
strălucire, și căruia se datorește fap. 
.tul că improvizatul președinte al ju
riului șa dăsat influențat, asigurân. 
du.și majoritatea grație faptului că 
celălalt membru al juriului mai no
vice nu dădu-se decizia așteptând să 
vadă ce fac ceilalți.

In primul match al serii I. ■■ Mari- 
,hescu (Herdan) a reușit o frumoasă 
performanță învingând pe Petre mo- 
șescu (C. F. R.) campionul național 
amator semi.greu.

Florian Mănescu (Herdan) a dis
pus apoi la puncte de Mihail Covaci'

inter-

toate 
dintâi

s'a 
disputa

(J. C.) într’un match de factură des
tul de interesantă,

Prima dispută din turneul „ușori, 
lor’’ a evenit „cocoșului’’ Nelu Oprea 
cu care a dispus de „pana' Vasile 
Zamfirescu.

îngrășat peste măsură pentru a 
nu fi exclus din competiție, fostul 
adversar al lui Cociș a cucerit o vic
torie puțin, strălucitoare datorită tac
ticei batante ce a adoptat și care 
convenia de minune și lui Zamfir.

In continuare, Mielu Marinescu a 
dispus prin descalificare în repriza 
VI, pentru lovituri joase de Dumitru 
Cinteză.

Matchul următor, Dan Chirilă.Ion 
Firu s’a terminat printr'o dublă în. 
fracțiune a primului, consfințită cu o 
victorie gratuită.

Până în momentul oprirei, disputa 
părea că va reveni lui Firu, adversa
rul său foarte încet căutând zadarnic 
lovitura tare. |

Lovitura care a adus sfârșitul, a 
fost de două ori nepermisă, a fost 
dată după gong și la rinichi.

Faptul că Firu nu s’a resimțit de 
ea decât după ce a făcut doi pași, 
capătă o explicație medicală întărită 
de doi medici din cari unul oficial 
al F. R. B.

Lovitura fiind aplicată într’un mo
ment când corpul era gol de aer, și_a 
făcut efectul decisiv după acesta s'a 
repmplut.

Reintrarea lui Mielu Doctilescu a 
foșt cea mai puțin strălucită din toate 
ceje în cari l-am admirat pe campio
nul național de categorie pană.

Marin Marinescu nu a făcut decât 
să sonfirme speranțele puse în el 
încă din timpul când boxa pe distanțe 
scurte.

Moți < Spakow începe lupta ime
diat după primul gong și țșî asigură 
superioritatea în primele două re
prize.

' Sportiella reface în repriza a treia 
în care adversarul său cade pe podea 
fără a fi numărat. Urmează o repriză 
egală ca apoi învingătorul să ia con
ducerea definitivă a . luptei până la 
sfârșit, francezul primind și un aver
tisment pentru lovitură joasă in re
priza 9.a.

Decizia a revenit lui Spakow Ia 
un avantaj de puncte puțin superior 
celui necesar victoriei.

lor incidențe, nu o poartă nici echipai ---------
ungară, care * dovedit multă sporti-| STAMBUL, 25. (Rador). — Corni. 
vitate, și nici conducătorii maghiari, I siunile conferinței balcanice și-au 
ci numai publicul care este extrem de|cooi,nuai az* dimineață lucrările. 
șovinist. I Conferința a. ținut azi după amiază

o ședință plenară în care au fost a- 
doptate rapoartele prezentate de co- 

I-misiunea de politică socială, relative 
la libera circulație a supușilor State- 

Foot-ball I tel or balcanice.
Pentru anuî 1932, Cehoslovacia, Deasemeni a fost adoptată 

și-a alcătuit, următorul program in-1 luțiune relativă la condiția 
ternaționab I măritate, care urmează să-și
23 Martie, cu Ungaria (Praga) ie naționalitatea de origină,
17 April, cu Elveția, (Berna). de căsătorie. Ea ar avea totdeodată
29 Mai, cu Austria, (Praga). [libertatea, ca și soțul său, să poată
18. Sept., cu Ungaria (Budapesta). si /eara naționalităței
9 Oct, cu Itidto (Praga). t Confe'.nța a aprobat statutul ela-

28 Oct. cu Iugoslava. (Praga). b°ra* de cor™lun™ gnomica asu- 
r- , , x ....... I pra Camerei ae Comerț înterbalca-L/easemenl mai proectează întâlniri, K- - . . . . . ,o . I mea, și a adoptat rapoartele relativecu Suedia și Olanda. I

B°- Importante hotărlri
La Colonia, Heim MueLer a învins] l

la puncte pe Griselle. I STAMBUL, 26 (Rador) Co-
In aceiaș searfil Dubbers a dispus, misiunea pentru apropierea po- 

ta puncte, de Staende. Deși în cursul | litica a conferinței balcanice, 
și-a preparat raportul pe care-1 
ya prezenta în ședința plenară a 
conferinței, mâine la Ankara.

După infonnațiile agenției „A- 
natolia“ confeința a recunos
cut necesitatea de a crea un 
pact multilateral balcanic de ne
agresiune, arbitraj și asistență 
mutuală, bazându-se pe princi
piul dreptății și egalității.

Conferința a decis să dea con
siliului puterile necesare pentru 
ca ante-proectul pactului balca
nic prezentat de delegația grea
că, să fie studiat de un comitet 
special și pentru ca propunerile 

[pentru executarea loială a tra- 
roTQFi i f I ta^e)°r de pace, inclusiv chesti-
UKibtLLE lunea minorităților și remediile

reprizei * III Slmendâ a fost loviți ce trebue aplicate situațiilor su- 
jos, nu a vrut să câștige prin descaii- I sceptibile de a împiedica dezar- 
ficare, și a dus lupt*  până la capăt. I marea morală a națiunilor bal- 

• I canice, să fie examinate de acest
La Roma a avut Ioc în prezența I comitet care va supune toate 

lui Mussolini întâlnirea, contând pentru I chestiunile de mai sus plenului 
titlul Italiei la categorie mijlocie, în- I conferinței viitoare, printr’un ra 
tre Bosisio deținător și Fiermonte I port care va fi comunicat gru- 
pretendent. I pârilor naționale, trei luni îna-

Victoria a revenit net 1*  puncte Iui I jnte de întrunirea acelei confe- 
Fiermonte, care și-a surclasat adver-1 rințe.
sarul, din punct de vedere technfc; I In ședința plenară de eri, ra- 
dovedtad totodată multă combativi. I portul comisiei economice a fost 
tate și lovind toarte puternic. Noui I adoptat de conferință. Acest ra- 
campion, e în vârstă de 20 ani, I port propune crearea unui biu- 

’ ’ ’ * > Irou interbalcanic pentru protec-
Joi seara la „Wagraun**,  în Paris, 

Humery .boxând au Neustadt, în 
match vedetă, a câștigat prin K. O. 
după 15 steunde dela începere.

Străinătatea
o rezo. 
femeiei 
păstre- 
în caz

la protecția tutunurilor din Orient, 
precum și la reglementareea corner, 
țuiui de cereale între țările balca
nice.

S’a audiat propunerile comisiunei 
pentru apropierea intelectuală, adop. 
tându-se propunerile care figurează 
in ordinea de zi.

S’a hotărât să se refere consiliu
lui, celelalte deziderate ale comisiu
nei.

Delegații au plecat astăsară la ora 
19 la Ankara, pentru a asista la ul. 
tima ședință a conferinței. Această 
ședință se va ține în sala cea mare a 
Adunărei Naționale. In această șe
dință finală se va discuta în special 
raportul comisiunei pentru apropie, 
rea politică dintree țările balcanice. 

luate de conferință 
ția tutunului oriental. Acest bi- i ac*“a1^ 
rou va coordona și va adapta j " 
producția la nivelul <________
mondiale, apoi va face propagan
da necesară pentru menținerea 
bunului renume al tutunului o- 
riental și va lupta contra concu- 
renții, apoi se va asigura de noui 
debușeuri, în fine va. ameliora 
diferitele calități de tutun orien
tal.

Acelaș raport mal propune ere 
area de oficii naționale în țările 
participante pentru a coopera 
cu biuroul interbalcanic.

Pe de altă parte, conferința, în 
ședința plenară, a adoptat rezo
luția comisiunii economice privi 
toare la protecția cerealelor. A- 
ceastă rezoluție recomandă cre
area de oficii naționale pentru 
comerțul cerealelor și o uniune 
înterbalcanică. Apoi o bursă spe 
cială de cereale și instituirea u- 
nul comitet permanent al schim
burilor comerciale interbalcani- 
ce, în vederea studierii comer
țului, importului, exportului și 
pentru a prepara proectul de 
convenție pentru îndulcirea tari
felor vamale și viitoarea 
tuire a uniunii vamale, 
recomandă crearea unei 
de agricultură balcanică, 
rei statute vor fi supuse aprobă
ri celei de a treia conferință bal
canică.

Ia legătură cu articolul, intitulat 
astfel, ce a apărut acum câteva zile 
în ziarul nostru, primim din partea 
ministerului de instrucțiune urmă., 
toarele :

1) La catedra de istorie dela li
ceul de băeți din Mizil este titular 
d. Ioan Vlădescu, conferențiar la 
facultatea de litere din București, 
care neavând titlul de conferențiar 
definitiv, și-a aranjat abia la 9 Oc
tombrie situația sa, dată la care 
serviciul de învățământ local Bucu
rești, în urma raportului școalei, a 
numit ca suplinitoare, în mod provi
zoriu, pentru ca școala să nu sufere, 
pe d.ra Matilda Stătescu, licențiată 
în litere cu seminarul pedagogic.

Onor ministerul instrucțiunii rămâ
ne să hotărască atât asupra situațiu- 
nei în învățământul secundar a d-lui 
conferențiar universitar I. Vlădescu, 
cât și asupra situațiunei suplinitoarei

școala de meserii, a fost nu- 
Iosefescu Victor, licențiat iu

la care se găsesc catedre 
dar nu se găsesc suplinitori 
este educația fizică (băeți). 
catedra de desen și caligra- 
titular d. Ion Iacobescu, a.

J 2) D. profesor Eckert, titular la 

cererilor cate<^ra de limba germană dela acest
liceu, fiind transferat în București, 
cele 6 ore de limba germană au fost 
atribuite, in urma raportului școalei, 
d-lui prof. Sima Simulescu, titular 
de fizico-chimice, deoarece niciun 
suplinitor pentru limba germană nu a 
voit să meargă în localitate pentru 
6 ore.

3) La catedra vacantă de educație 
fizică dela acelaș liceu, cu complec.

tare la 
mit d. 
educație fizică, neprezentat însă la 
catedră.

Serviciul de învățământ local Bu
curești a recomandat totuși la aceas
tă catedră pe d. Dumitriu Gh., liceu, 
țiat în educație fizică, deasemenea 
neprezentat la catedră.

Față de această situațiune, Onor, 
ministerul instrucțiunii a numit la a- 
ceasta catedră pe d. Alexandru Du. 
mitrescu, student, până la găsirea u- 
nui specialist. Dealtfel singura spe
cialitate 
vacante, 
abilitați,

4) La 
fie este
vând complectare și la școala de me
serii.

D_sa fiind în concediu până lâ 1 
Ianuarie 1932, este suplinit de către 
d. 1. Oprescu, student, întrucât un 
specialist nu poate merge în locali- 

; tate pentru trei luni.
5) La școala de meserii fiind libere 

; două ore de religie, direcțiunea școa- 
, lei le-a dat în complectarea catedre. 
■ lor a două profesoare suplinitoare 
i licențiate. Am dat ordin ca aceste 
i ore să fie atribuite unui preot din 
; localitate.

6) Desenul dela școala de meserii 
i este predat de către d. Oprescu, su- 
. plinitorul d-lui Iacobescu.

Ziua ’
Duminică dim. s'a deschis în localul 

„Casei poporului“ din Capitală, con
gresul regional al partidului 
democrat din vechiul’ regat, 
zența delegațiior de sectoare din Bu
curești și a reprezentanților 
zațiilor socialiste din Ploești.

social- 
în pre-

organi- 
Câm-

Ce este cu Cnpa sectoru
lui de albastru ?

In 1929, s’a instituit, de către pri
măria de Albastru, un campionat de 
footbalj al echipelor din sector, pentru 
.cupa primăriei de Albastru,

Primele matchuri s’au jucat regulat. 
Finala campionatului pe 1929, dispu
tată între Olimpia și Turda, a reve
nit aib-negrilor, cari au stăpânit tro
feul în acel an.

In anul următor s’a reluat proba 
și s’au jucat matchuriile preliminare, 
rămânând de disputat finala între Pr. 
Mihai și Sp. Studențesc.

Era prin toamna 1930. De atunci 
șl până acum, nu s’a mai jucat 
'finala campionatului pe 1930, 
matchurile pe anul în curs.

Și

I Ion Mihail—Constantin Cionolu, 10 
reprize a 3 minute-

Aurel Nicolau—Marin Alexandres, 
cu, 10 reprize a 3 minute.

Emanoil Ionescu—Nicolae
10 reprize a 3 minute.

Milea,

Magazin Intern

nici 
nici

Trofeul, după' câte se pare, este în 
Stăpânirea clubului Pr. Mihai, care îl 
deține în cirtutea nu-știm cărui drept.

Cluburile din sectorul de Albastru, 
destui de numeroase, apreciază acti- 
țVitatea sportivă din trecut a primăriei 
ide Albastru și o doresc să fie con. 
tinuată măcar pe jumătate cât a fost 
în trecut.

Pentru acest motiv cer conducăto
rilor primăriei de Albastru să ia mă
suri pentru reluarea probei, cu atât 
mai mult cu cât deținerea trofeului 
de către unui din cluburi, este în totul 
nejustificată.

IN Capitală se va ține la 14 și 15 
Noembrie un congres al grupărilor 
sportive muncitorești din întreaga 
țară. Intre alte chestiuni înscrise la 
ordinea de zii, se ya discuta și orga
nizarea unui campionat național de 
foot-bali al echipelor muncitorești.

Deasemenea se vor stabili normele 
de coordonare a activităței sportive 
muncitorești din țar®.

INSTITUTUL muncitoresc de I 
sport și ducație fizică din România 
(I. M .S. E. R.) a dat delegație 
d-lui Odisee Pârvulescu să se ocupe 
de organizarea unui club muncitoresc 
puternic în Capitală.

' *
URMAREA incidentului, care a 

pus capăt match.ului dintre Chirilă 
Dan și Ion Firu, va avea Ioc Miercuri 
seara la F. R. S„ unde Firu va con
testa match..ul, pe motiv că a fost 
lovit la rinichi și după sunetul gon
gului.

e
Birou! federal al F. R. F. A. a ad

mis protestul Ligei de Sud asupra 
matchului de tristă memorie cu Liga 
de Nord.

Matchul se va juca probabil, intru, 
cât după câte se pare, Federația ur
mărește să se recupereze de deficitul 
material dela 18 Octombrie.

care

con- 
face 
Ro.

Gala dela „Ringul”
Duminică seara, soc. „Ringul“' a 

organizat o reuniune amatoare 
a dat următoarele rezultate :

Lică Ionescu câștigă la puncte 
tra lui M. Ignat ; Velz Moni 
match nul cu G. Vrăjescu ; B.
senthal învinge la puncte pe Sandu 
Ion ; Stoica Vasile dispune la punc
te de I. Croitoru ; L. Ianopol cedea. 
ză la puncte lui D. Niculescu ; Titi 
Niculescu câștigă asupra lui Aurel 
Climan la puncte și Miilea D. abam 
donează în fața lui Cojocaru.

0 nonă gală la Sidoli
Domnii Popescu și Ottulescu, ne 

prezintă Sâmbătă 31 Octombrie, o 
nouă reuniune profesionistă, al că
rui program a fost astfel alcătuit :

Dumitru Călinescu—Mihail
10 reprize a 3 minute.

Mielu Doculesc—Meringni, 
prize a 3 minute.

Nicoiae Vilău—Gheorghe Covaci. 
10 reprize a 3 minute.

Fulea,

10 re-

Tot biroul federal s a ocupat de în. 
tocmirea comisiei centrale a arbitri
lor și a compus.o cu concursul d-lot 
Costel Rădulescu, Silberman, Capă- 
țâr.ă, Xifandos, etc.

Match-ul proectat între Camera și I 
Paolino, nu va mai avea loc, corni-1 
siunea din New-Yorit găsind că Pauo-I 
Uno e prea ...mic pentru gigantul 1-1 
talâan. E votbn ca Pauoiino să fie to- | 
locuit cu alt gigant, Vttorio lampolo „ . , ,, , t . , _ . . -. .___ . VZ. I En s a disputat premiul General care măsoară 2.09 m. fată1 de 2.041.» », „ , ~
_ al lui Camera. IManu; Alergarea a revenit lriCo-

t Iquin, bătând pe Mugurel și Nansuc.Te pomeneytt cS acum aceea« co- x. . _ __ .. ,, . | Victoria pensionarului lui Diwaild amisiune va găsi că italianul e prea mic I, .„p Ifost repurtată in condițiuni ușoare,
# I singur Mugurel, precis condus de

La 9 Noembrie, va ave*  Ioc la Lon- veteranul Taylor, reușind să figureze 
dra o reuniune, în cursul căreia, fe^* “suc n a avut o cursă £e- 
Ned Tarleton va întâlni pe Bensa, Păa?md! ™
Jaques Cosey pe Marcel M, Pted-Constanttaescu la scos in 
ner pe Johny Peters și Pred .Welstet \ mea malnte
pe Drouhln. r lntersecÎic W după ce pierduse te-

Iren prețios la intrarea în linia dreap- 
Sâmbătă seara, la Boston, a avut pă- a atacat PrinMJi! P« Moudir. Ceilalți 

loc întâlnirea pentru titlul mondial ai n'au contat.
categoriei mijlocii, între Jack Thompl Ghiaur a câștigat în canter premiul 
son, deținător și Leon Brouillard. Finias negăsind în Semmi baj un 
După 15 reprize, victoria a revenit I adversar periculos. Din acelaș antre- 
lui Brouillard, devenind prin aceasta, Inament al lui Pinka, Cisuvică a înre. 
campion mondial. Igistrat o victorie în alergarea mixtă,

Atletism lăsând în urmă pe Papageno și Ama- 
Anul atletic cehoslovac, s'a soldat târ' Scoasă în vânzare, iapa d-lui 

pe 1931, cu un frumos succes: 18 Schwartz n’a găsit amatori, 
recorduri naționale fund îmbunătățite I Handicapul Sinaia a fost o pradă 
după cum urmează: aruncarea greută-1 ușoară pentru Nora Popii. D. Moro- 
ții. Dbuda 16.04 m.; săritura culianu persistă să n’o ia în serios și
prăjina Korejs 4.08 m.; 100 m. plat, Nora Popii continuă să râdă de opera 
Engî în 10" 7/10; 200 m. plat; Engl handicapeurulul E ia a patra victorie. 
21” 6/10; 400 m. plat, Knenicky 49” Boris a confirmat iini aiui Mugurel 
6/10 săritura în înălțime, Kuehmundpo Pr- Siriul. A lăsat în urma sa pe 
1,89 m.; săritura în lungime, Hofmann i Lețcaie și Dor Pribeag. Obscur a fu- 
7.15 m; aruncarea discului, DoudaiSFt Horia. Performanța este mult sub 
45.88 m.; aruncarea ciocanului, Prusa I valoarea posibilă pentru a o lua în 
42.91 m.; 3000 m. plat. Kosdak 8. 44” I considerație. Nici*  Harivanșa nu s’a 
6/10 iar ștafeta clubului Slavia, din I comportat bine. Ținut până în linia 
Praga, a făcut 4 X400 m. în 3’ 28”. I dreaptă, a atacat prea târziu, când 

_ I partida era definitiv câștigată de
; ■ . Tennis |Boris
In Paris a avut Ioc ia „Palais des I T .. . ,. .... ,. „ . . . . I lata și rezultatul tedinic:i? 1,061 as,?€nfe| PR. CETATEA ALBA: Ogar, Bu-

evaluată la 12.000 persoane, finala I o u ,. . v . r < ® i A tfla Ziua, Baron Haitcampionatului mon&ri profesiomst W ; 63_36_70
între Tilden șt Kozeluh. | pR piNLAS . gmmi

baj. Mohor.
4 cai. — Cota 10: 12—10.50—10.50.
PR. SINAIA: Nora Popii, Halte,

9 cai. - Cota 10 : 47-27-22—128.

înfăp- 
Se mai 
camere 
ale că-

PR. GEN. MÂNU: Coquin, Mu
gurel, Nansuc.

8 cai. — Cota 10: 19—15—24—19. 
PR. BRAȘOV : Ciuvică, Papageno, 

Amator.
8 cai. — Cota 10: 15—10.50— 

10.50—11.50.
PR. SIRIUL: Boris, Lețcaia, Dor 

Pribeag. «i
9 cai. — Cota 10 : 42—32—101.

.«tó

Pușcăriașii lin Cernăuți 
In grevă

CERNĂUȚI, 26. — Numeroși deți
nuți din închisorile centrale au de
clarat în cursul zilei de azi grevă, 
refuzând să mai intre in atelierele 
de lucru ale închisorii-

D. procuror general Alexandru, 
transportându-se la fața locului și 
întrebând pe greviști de ce au luat 
această atitudine aceștia au răspuns 
că sunt persecutați in mod foarte 
brutal de supraveghetorii închisoare!, 
că nu li se dă hrană 
mai ales că e de foarte 
tate-

Procurorul a ascultat 
rile pușcăriașilor și a reușit să-i de
termine ca să reintre în ateliere in 
urma promisiunei că va interveni la 
oei in dept ca să se a măsurile ne
cesare.

suficientă și 
proastă caii-

toate plânge*

nu. 
din

Conflictul dintre Anstria 
și Ungaria

In urma incidentului petrecut la 4 
Octombrie a. c., cu ocazia match
ului de foot-ball dintre aceste două 
țări, ce a avut loc la Budapesta pen
tru Cupa Europei centrale, Federația 
austriacă, a trimis M. L. Sz.ului o 
adresă, prin care anunță că nu va 
mai juca contra Ungariei.

In legătură cu această adresă, d. dr. 
Richard Eberstaller, președintele Fe
derației austriace, scrie în „Neue 
Wiener Journal“ un documentat ar. 
ticol jn care ara? ;', că a fost forțat de 

' împrejurări ca să rupă relațiile cu 
Ungaria, dar speră că până la urmă 
se va găsi o spluție care să împace 
ambele țări, as( fel ca .relațiile dintre 
aceste două țării să fie reluate. Pre
ședintele O. F B.. arată că vina ace-

Arestarea unei comuniste 
la Cbișinăn

CHIȘINAU, 26^- Azi dimineață la 
orele 8, a fost arestată comunista 
Haia Melchis care fiind supusă unui 
interogatoriu ,a refuzat să dea orice 
relațiuni.

într’un moment de neatenție al 
polițiștilor, comunista Haia, s’a a- 
runcat dela etajul II al chesturiei 
alegându-se cu leziuni ușoare pe 
față și corp.

, Ea a spus că preferă să moară 
I decât să-și trădeze tovarășii.

Atacări banditești in Bucovina
CERNĂUȚI, 26 — Noaptea trecută, 

pe șoseaua Fr&tăuți—Rădăuți, o tră
sură venind spre Frătăuții Noui, a 

TILDEN I iost atacată de trei indivizi înarmați
[cu carabine și revolvere-

Victoria a revenit marelui BilI, care | Locuitorul Teleaja ce se afla în tră 
fiind într’o formă extraordinară, a I sură a fost jefuit de suma de 4000 
dispus de Kozeluh în trei set-uri cu I lei ce o avea la el.
A 6—2; 7—5. Ajuns în Frățăuii Noul, după ce

- I bandiții au dispărut, a raportat cazul

Bolgaria-Grecia 2-1 Idiții au fost puși în urmărire.
Din Sofia se anunță că matchul)

Bulgaria-Grecia pentru Cupa Bal-1 Patru bandiți mascați și înarmați 
canică s’a terminat cu rezultatul | Cu revolvere au pătruns în debitul de 
de 2-1 pentru Bulgaria. tutun al doamnei Wander din Văs-

Acest rezultat snrprinzător, este I căuți-Bucovina, de unde au furat su- 
favorabil mal cu seamă nouă, în-1 ma de 2500 lei și numeroase produse 
trucat ne netezește drumul către IC. A M.
primul ioc. De aici, bandiții au trecut la casa

unui vecin in vârstă de 80 ani, 
insă auzindu-i a sărit asupra lor și 
smulgându-1 unuia dintre el msaca 
de pe ochi.

La sgomotele produse de detună
turile de armă sărind vecinii, ban
diții au dispărut.

Bătrânul a declarat că a recu
noscut in banditul pe care l-a de
mascat, pe fostul perceptor Truiin 
din satul Lancea-

e

Noaptea trecută, în casa d-lui 
Mayer Flammer din str. lazului au 
pătruns patru indivizi mascafi cari 
l-au maltratat în mod barbar și 
i-au furat 4000 lei ce-i avea în 
pasă.

D, GRIGOROVICI 
pina, Slănic, Târgoviște, Craiova, 
Brăila, Bușteni, Giurgiu, Găești, Ga
lați, Fălticeni, P.-Neamț, Bacău, Ro
man, etc.

Partid^:. deasemeni: comitetul re
gional din. vechiul! regat, comitetul Ca. 
pitalei, repreentanții Bucovinei, ai 
Uniunei tineretului socialist, etc.

Congresul s’a deschis la ora 9 di
mineața, prin cuvântarea d-lui Const, 
Popovici, care a salutat pe congre- 
siști și a expus roiu, congresului.

D. G. GRIGOROVICI a adus sa
lutul Bucovinei și a îndemnat la mun
că, pentru o organizație temeinică a 
secțiunilor din vechiul regat.

D. N. MARIAN a vorbit în 
mele organizațiilor de sectoare 
Capitală.

S’a alcătuit apoi biurouî congresu
lui, cu d-nii: C. Popovici, dr. N. Si- 
mion, H- Safir, G. Rusu și G. Ră- 
dulescu.

înainte de începerea desbaterilor, 
congresiștii au votat o moțiune, prin 
care se protestează împotriva deten
țiunii lui M. Gh. Bujor și a altor con
damnați politici și li se adresează un 
salut de îmbărbătare.

S’a mai votat o moțiune, în car se 
protestează împotriva prigoanei ad
ministrației, care stânjenește propa
ganda socialistă.
Activitatea secțiunilor 

din Vechiul Regat
D. C. POPOVICI, secretarul co

mitetului regional, face raportul acti
vității secțiunilor din vechiul regat, 
din care reese că numărul organiza
țiilor a crescut și că acestea militează 
cu râvnă pentru ideile socialiste.

Ocupându-se de alegeri, d-sa arată 
că partidul sodal-democrat a recoltat 
frumoase izbânzi. Arată că mișcarea 
socialistă nu se află în situația înflo
ritoare pe care o dorește, din cauza 
lipsei de fonduri și de propagandiști.

D-nii TITEL PETRESCU și PA
UL MARC propun să se dea publi
citate desbaterilor congresului.

D. M. RADIAN citește raportul 
material ai comitetului, care este 
aprobat.

D" ION BAZGA, în numele Uniu- 
nei tineretului, atrage atențiunea asu
pra educației tineretului în spiritul 
luptei de clasă și cere concursul mo
ral și material pentru înființarea și 
susținerea organizațiilor de tineret

Fac diferite critici și propuneri d-nii: 
G. iȘerbah-Bușteni, 1. Georgescu -Giur
giu, Griinberg.Tg.-Ocna, C. Stolojan. 
București, G. Rădiriescu-Câmpina, G. 
Borțoî-Găești, G. Constantinescu- 
Târgoviște, C, Spârlea-București, Pă. 

, ana-Craiova, Mărăcineanu-Slănic.
: Ședința de după amiază

După amaiză, au avut loc discuțiuni 
î ample în jurul activității deputaților 
i socialiști și mijloacele de propa

gandă.

Au vorbit d-nii: Glasman-P.-N eamț, 
Ghempet și Bart/ia.București, Rusu- 
Fălticeni. Paul Marc, Piefaru.Brăila, 
dr. /, Horodniceanu și a'til.

D. dr. LOTAR RADACEANU. 
secretarul partidului, vorbind la ra
portul moral, constată cu satisfacție 
progresele mari realizate dr organiza
țiile din vechiul regat. Cre .e că aa- 

mai din cauza crizei economice nu s’au 
putu*  înființa secțiuni nni multe, dar 
deputății ca și ioate comitetele cen
trale și-au făcut datoria față de partid.

D. C. POPOVICI, raportor, răs
punde diverselor obiecțiuni ridicate în 
congres, după care .•apurt’ii este luat 
ta cunoștință cu una '.adUte de voturi.

D. dr. I. HO’i JUMCI'ANU a fă
cut raportui politic urmând ca azi sa 
a’bă ’oc dr? ,’i ,. ,e asupra ’m.

ZIUA II
1

Ședința de dimineață
; Luni dimineața au continuat des- 
baterile congresului partidului social- 
democrat.

Ședința a început prin votarea rezo
luției, care a încheiat discuțiunile la 
raportul moral, rezoluție prin care 
se dau directive de reorganizare a 
partidului.

Au vorbit d-nii avocat Fildermann- 
Bacău, Mărăcineanu-Slănic, Beiu și 
Băzger-București, avocat onstantine- 

scu-Târgoviș.te făcând diferite propu 
neri.

■ D. Nic Simion 
tea par.amentară 
Mirescu.

D. I. Mirescu
dând explicațiuni, în special cu pri
vire la lupta deputaților 
torarea șomeurilor.

Ședința de după
S’a deschis ia orele 2 p. 

ședinția d-lui N. Simion.
D. MARCOVICI-Bacău cere o 

attudine mai hotărîtă a part-dulcL 
Mai vorbesc d-nii

GHEMPET, PAUL 
RACINEANU, etc.

Față de propunerile
feriți congresiști m -privire la acțiu
nea partidului, s’a ' otat o rezoluție 
în caie se arată că măsurile capita. 

liste pentru înlăturări- a crizei ,se do- 
vedesc cu totul neputincioase. Și clasa 
capitalistă — spune mai departe re

zoluția — încearcă să arunce în sar
cina clasei muncitoare sarcina crizei, 

pe care a provocat-o ea însăși, ame
nințând posibilitățile de existență aie 
massei muncitoare.

SociaLdemocrații din vechiul regat 
socot că azi, mai mult ca oricând, tre. 
pusă in aplicare, ia toate manifesta

țiile lor, rezoluția congresului gene'al 
din Maiu 1930, care impunea parti
dului o atitudine din care să reiasă 
ciar pentru mase caracterul ei distinct. 

Congresul mai socoate că voința 
clasei mundtoaie treime să se elibe
reze cu un ceas mai de vreme de sub 
exploatarea burghezo-capital istă.

Se nai cere parlamentarilor socia. 
liști o activitate mai intensă.

Se discută apoi chestiunea presei 
socialiste, la care raportează d. DI- 
MITRIE POPP și congresul votează 
o rezoluție în care se hotărăște 
ținerea presei socialiste.

Congresul votează o rezoluție, 
pusă de d. Petrescu-Ghempet. 

care se protestează împotriva măsu
rilor luate de guvern cu privire ia zla. 
rele „Lupta“ și „Ordinea“.

Se alege apoi noul comitet comnus 
din d-nii: Șerban Voinea, Ccnst Po
povici, Dr. I. Horodniceanu. M. Ra- 
dian, Di. V. Iagnov, D. Lăzărescu, 
Dr. I. Șerban, Paul Marc, Spâriea, 

E. Constantinescu, B. Spiegler, Pie- 
traru, Gogu Rădulescu, MărăcineaM, 
Iosefsohn, Russu, Mușetescu, Le- 
Bventer, M. Niculescu, Aii. Opresai

!_1

a criticat activita. 
a deputatului Ion

deputat a răspuns

pentru ait-

amiază
m. suo pre-

PETRESCU- 
MARC, MA-

făcute de di-

sus-

pro
priu
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Ziua ll-a a congresului general al învățătorilor
După alte dlscutluni aprinse sihotartri de seamă congresul s’a închis

Ședința se deschide la ora 9 dini, 
sub președinția d-lui V. Țoni.

D. MANEA-Soroca, amintește că 
este ziua onomastică a d-lui Țoni. 
întreaga sală aclamă pe președinte 
și intonează în picioare ,,Mulți ani 
trăiască".
CAMATA PENTRU SA

LARIILE NE ÎNCASATE
D. MEDAN-Oradea arată situația 

tragică a învățătorilor, cari nepri
mind salariile luni de zile au trebuit 
să se Împrumute în condițiuni one
roase. Arată cum învățătorii au fost 
găsiți desculți la cursuri, nemai a- 
vând cu ce să-și cumpere îmbrăcă
minte. Dobânzile la sumele împru
mutate apasă greu asupra învățăto- 
rimei.
NI S’AU DAT LEFURILE 

BĂNCILOR
D. D- V. ȚONI arată că de ani în

tâmpină numai greutăți cu interven
țiile ce face penetru achitarea sala
riilor.

La ministerul finanțeleor ni s’a de
clarat nouă reprezentanților federa
ției, că în țara noastră sunt prea 
mulți profesori.

întreaga sală se ridică, vociferând: 
Rușine, rușine politicianilor-

D. D. V. ȚONI: Mi s’a mai spus 
tot la acelaș minister că dascălii 
n’au să se plângă, întrucât viața la 
sate este mult mai ușoară decât la 
orașe.

Sala se ridică și protestează. Banii 
noștri s’au dat băncilor falimentare» 
s’au dat escrocilor.
O MULȚUMIRE PENTRU 

PRESA
D, VIERESCll.Vaslui, aduce elo

gii in ovațiile sălii, pi esei care în una. 
nimitate susține revendicările învăță- 
torimei.

Congresul aplaudă frenetic și în

delung. In continuare d-sa arată că 
toate preocupările congresului trebue 
să înceteze in fața marei probleme a 
trecerei școalelor primare te comune 
și județe.

Dacă sistemul strângerii fondurilor 
prin comună și județ, apare guvernu
lui .ca mai ușoară, cerem ca toate a- 
ceste contribuții să fie centralizate la 
Banca Națională Și de acolo să fie 
distribuite prin mandat membri’or cor. 
pului didactic.

UN „NU“ CATEGORIC
In concluzie, întreabă 

sala dacă primește 
școlile să treacă la cc 
ne și județ.

întreaga sală răspunde 
printr’un formidabil NU.

La propunerea d-lui GHENCIU- 
Tutova congresul răspunde că este 
pe deplin solidar cu președintele ei, 
d. Țoni •

Oratorul atacă apoi politicianismul 
și declară că a fost impresionantă 
mărturisirea primului ministru, care 
arată cu ce greutăți luptă pentru a 
pulea apăra școala împotriva politi
cianismului distructiv.

Mărturisirea aceasta ne dă dreptul 
să ne adresăm direct M. Sale Regelui.

(Inreaga sală acalmă pe Suveran) 
și să-i arătăm că un bloc compact de 
40.060 de glasuri și mai ales de con
științe că țara și interesele ei cere să 
se aleagă odată: ori se sacrifică distru- 
gându-se școala în folosul policianiz- 
muhii ori să se suprime politicianizmul 
pentru salvarea școa’ei.

D. POPIȘTEANU-Ilfov, vorbește de 
egalizarea salariilor iar d. VASILE 
ION despre organizarea învățătorimii 
în afara organizațiilor politice.

D. DĂDU. cere o precizare a hotă- 
lării la care s’a oprit guvernul față 
de revendicările învățătorimei.

cuvântarea d-lul ramm șeicaru
D- Pamfil Șeicaru este primit cu 

nesfârșite aclamații. D-sa spune:
„Vin aici cu credința că nu servesc 

o breaslă» ci servesc interesele vitale 
ale statului românesc.

An> luat apărarea invățătorimei, 
convins fiind că ea reprezintă basti
oanele de rezistență ale statului.

Este o situația bolnavă în statal 
nostru, exoaiă nu de cei care sunt 
adunați aci pentru a da îndrumările 
experienței lor.

Intr’un corp bolnav — și statul 
nostru este bolnav—prima firije a ce
lui chemat să-l îngrijească, este să 
întărească părțile sănătoase»

Dv. vă plângeți de suferințe.
Salarizarea dv. eu nu o socot o o- 

peră de asistență, ci o operă de rezis
tență a statului (ovații).

învățătorul este omul care, acolo 
in satul lui, este și trebue să fie un 
Iniheptar de orientare in stat, trebue 
■â te îngrijești in primul rând de acei 
care sunt temeiul spiritualifăței sa
te 0i

bun.eți însă niște amăgiți 1
Utagă Doamne, învățătorul este 

eliia satelor- Dar ce fel de elită poa
te fi învățătorul cu leafa neplătită 
pe luni de zile ? Ce elită poate fi în
vățătorul care cere milă ? Care își 
cerșește pe împrumut pâinea lui să- 
sacă ? (bravo, așa este !)■

0 bună Și dreaptă salarizare la 
vreme a Învățătorului este nu o pro
blemă de breaslă» ci o problemă de 
interes colectiv de stat

Ce reprezintă primarul intr’un sat? 
Un agent electoral. Ce reprezintă în
vățătorul ? Truda de carte, puterea 
și iactorul de spiritualizare a sătea
nului.

Cine nu se îngrijește de aceste Im
perative categorice ale statului, face 
o greșită politică de stat- Aplauze, 
•Șa el).

Acum» în ultimul moment aflu o 
altă concepție prăpăsfioasă. Zvârlirea 
școalei primare Ia discreția primaru
lui de sat. Refuz să cred cu putință 
o asemenea subordonare.

înseamnă aceasta o scoborîre și o 
primejdie. înseamnă coborârea școa- 
lei primare la discreția clubului mă
runt de eat. (Așa e î Nu voim!).

Școala trebuie ținută cât mai de
parte de politică.

Nu pot pricepe ce concepție poli
tică este aceasta să frâng! de odată 
o tradiție care înainte de toate în
seamnă o siguranță de organizare, in 
organismul statului și mai ales în in- 
oiisgarea lui actuală.

E vorba de experiențe ? Dar expe
riențele nu se concep exfinse, așa de 
odată. Experiențele nu se iac pe oa
meni. Un ser nu se injectează omu
lui, ci mai întâi se experimentează pe 
Du cobai, pe un șoarece oarecare.

Oamenii oricât de mare ar fi, ori 
cât de geniali, nu pot angaja un 
întreg stat într’o experiență inova
toare, ci experiența să tie limitată 
tntr’o sferă cât mai restrânsă. Mai 
ales în vremurile de nesiguranță ex
periențele se cer ocolite.

De aceea, convins că o școală bună, 
o școală așa cum simțim cu toții ne
voia că ea trebuie să fie, nu se poate 
dobândi, decât printr’un învățător

demn, și printr'o școală activă în 
permanentă legătură cu axa centrală 
a politicei de stat, eu imi însușesc 
dezideratele dv- și voi lupta pentru 
ele, in scris și în parlament.

Vă cunosc nevoile. Zilnic primesc 
zeci și suie de scrisori dela dv., din 
toate părțile țării. Vă admir, pentru 
că înainte de a discuta aci problema 
existenței dv. vă inălțați pe deasupra 
preocupărilor acestora, impunându- 
vă ca un imperativ categoric apăra
rea demnităței, a prestigiului moral 
al școalei.

Aci e looul să vă arăt câtă strădu
ință, câtă pasiune aruncă-■ în lupta 
oe ați întreprins-o, acela care e în 
jttwn»aW< Tonfc (Ova^nsfa^rșitd).

Cu el am pus Iă cale acea pagină 
a învățătorului din ziarul nostru și 
imi dau seama de câtă curată ambi
ție se zbuciumă în el pentru cauza 
căreia s’a devotat respingând orice 
ispită și orice invitații politice. (O- 
vații).

Voi aduce așa dar problemele dv. 
in parlament, dar până atunci dv- 
nu trebuie să închinați lupta dv. io- 
băgiilor de partid ci s’o duceți cu o 
voință conștientă la capătul căreia 
trebuie să vă fie asigurată biruința.

După d. RAMAȘCANU (Vaslui), d. 
MATEESGU (Tulcea) a propus ea de 
la 1/1 1932, să se dea învățătorimei 
titluri de rentă pentru sumele ce are 
de primit dela stat din 1923 și până 
azi.

A cerut apoi că, dacă e vorba ca 
salariile să fie achitate pe comune, 
măsura să se generalizeze pentru toa 
te categoriile de funcționari — chiar 
și. pentru miniștri.

D- CIOATA (Chișinău) a arătat că 
în Basarabia, din cauza mizeriei ge
nerale, părinții nu-și mai trimit co
piii la școală-

D. IOAN MIHALACHE, fost minis
tru, intrând in s’lă este primit cu 
vociferări de o parte din congresiști.

D ȚONI se ridică și spune că d. 
Mihalache nu ține să vorbească și 
că a venit la congres in calitate de 
fost învățător.

D. GOSTEAN (Târnava Mare) a a- 
rătat că școala primară minoritară 
din Ardeal și cea germană și cea un
gară este foarte bine organizată și 
că școala românească se află într’o 
stare de inferioritate. A cerut să se 
ia măsuri ca școala part» ula>ă să 
nu mai privilegiată fată de școala 
de stat-

D- ULOȚET (Bacău' a spus că gu
vernul pune pe dascăli într’o situa- 
[tune delicatîi atunci când preconi
zează ca ei să fie debitanți în comu
nele rurale (să vândă totul) tocmai 
ei cari provăduesc de pe catedră eă 
tutunul strică sănătății.

Vorbesc apoi d-nii GAMAN (Iași), 
DIMITRIU (Iași) și NICULIN (Iași) 
care se declară pentru menținerea 
școlii la stat

D-na ZOTTA (Odobești) cere să se 
înființeze un timbru al culturii ca și 
cel al pâinii și să nu se știrbească 
salariul învățătorului care deja este 
un salariu de mizerie și ca el să fie 
plătit cu regularitate.

D. GR. CHIRIȚESCU (Iași), a 
cerut să se desființeze casele auto
nome și toate instituțiue parazitare și 
atunci, desigur, se vor găsi banii pen
tru susținerea școalei.

Au mai vorbit d-nii Boicine (Bu
covina), Sârbescu (Buzău), Săhleanu 
(Cernăuți) și Savin (Banat).

D. D. V. ȚONI închee desbaterile 
asupra acestui punct. D-sa mărturi
sește datoria ce o are de a rezuma și 
expune puncteie de vedere ale con
gresului.

Vom sesiza pe această chestiune 
a școalei dată comunei întreaga Fede 
rație a corpului didactic, care trebue 
să îmbrățișeze chestiunea școalei pri
mare ce interesează școala întreagă.

Nu mă îndoesc de ioc că așa cum 
totdeauna Federația a fost alături cu 
noi, va fi și acum. Va trebu isă sgu- 
duim opinia publică. Vom face-o să 
înțeleagă aceasta opinia publică, de 
atâtea ori înșelată și greșit informată, 
că nu mai este vorba de salarizare, 
ci de un pericol fără seamăn pentru 
școală.

Vom cuceri opinia publică prin pre
să care ne-a stat cald la dispoziție, 
care ne-a sprijinit și care a dus lupte 
pentru noi, fără care nu puteam să 
biruim, (aplauze, trăiască presa).

O afirm aci, fără presă, noi n’atn fi 
putut avea acest congres, care mărtu
risesc adevărul că a fost oprit.

Presa trebuie să lupte și mai depar
te pentru cauza superioară a școalei 
primare, care așa cum spunea Pamfil 
Șeicaru, își pierde puterea de spiritua 
litate asupra satelor. (Aplauze).
Vom căuta să ne înfățișăm demn ca 

și până acum, uitând toate jignirile 
viitoare, precum am uitat jignirile tre
cute, vom mai face anticamere și vom 
demonstra dreptatea noastră. Ne vom 
duce din nou la d. prim ministru Ior- 
ga, la d. Argetoianu, la d. Zamfir Bră 
tescu și mai știm noi la cine ne vor 
trimite (ovații, trăiască Țonii).

Șl va trebui să aducem cuvântul 
nostru și în' parlamentul țării, acel 
parlament care trebuie să dscute aceas 
tă problemă pe deasupra intereselor 
de partid.

Și dacă nu vom fi înțeleși, să fa
cem să clocotească țara de mișca
rea noastră (ovații, sala în picioare 
aclamă pe Toni).

De va fi nevoie vom iuterveni să 
se convoace congresul general al 
Federației și vom aviza Ia măsuri. 
(Bravo! venim cu toții).

Dar pentru ca să le putem înfăp
tui toate acestea, vă cer să aveți în
credere în cel care vremelnic este ia 
locul acesta de răspundere și de 
luptă. Cer ca întreg comitetul să 
fie alături cu mine solidar, pentru 
ca să nu se zică de nimeni că tot 
ce se petrece este ambiția unui sin
gur om,

in ce mă privește, nu mă vor în
fricoșa nici înmlădia, toate avertis
mentele toate judecățile și nu mă 
vor îngrozi nici zidurile inchisorei 
dela Jilava. (Ovații nesfârșite aco
păr ultimile cuvinte ale președinte
lui).

Congresul în urale și în picioare 
aclamă pe d. £». V. Țoni, care este 
vădit emoționat. E unul din cele 
mai culminante clipe a congresului).

*
S’a procedat apoi la votarea de

zideratelor congresului, deziderate 
care vor fi înaintate d-lui ministru 
de instrucție.

O DEMISIE DIN 
COMITET

D. TH. IACOBESCU. deputat de 
Cetatea Albă, metivându-și dezide
ratele, amintește de atitudinea pe 
care a avut-o congresul față de d. 
I. Mihalache și față de d. N. Iorga, pe 
care l-au primit .cu ovații și respec
tuos, deși a zmuls învățătorimii ceea; 
ce ea cucerise de decenii și pentru 
că are și un rost politic, D-sa își a- 
nunță demisia din comitetul aso
ciației.

Congresul și-a închis desbaterile 
la orele 12.30.

După închiderea congresului ime
diat a urmat ședința intimă a aso
ciației. S’au desbătut chestiuni de 
organizare interioară asupra cărora 
se va da de .birou, un comunicat 
presei.

Astă seară la ora 9 congresiștii 
au oferit o masă de sărbătorire la 
Lusana, d-lui D. V. Țoni.

D. I. Atanasiu

Ziarul „Lupta“
confiscat din nou

Direcția ziarului „Lupta“ ne 
roagă să publicăm aceste rân
duri :

Redacția ziarului „Lupta" și a- 
telierele in cari se tipărește ziarul 
nostru, continuă a fi asediate de 
torțe polițienești și de jandarmi.

Plutoane întregi de gardiști și 
de jandarmi barează strada și nu 
lasă liberă nici trecerea’ vehicu
lelor.

De eri, polițiștii au inaugurat și 
sistemul perchezițiilor corporale.

Ori-clne ‘miră sau dese dela 
..Lupta" este înconjurat de ugcnțl 
de politie și gardiști si perchez’- 
tionat.

Aducem și această ticăloșie la 
cunoștința opiniei publice..

Apărarea aero-cmmica 
a populației ciuiie

S’au luat importante hotăriri
Duminică ora n a. m., a avut loc 

adunarea generală a Ligei apărărei 
aerochimice, în prezența delegațiuni- 
lor din Capitală și provincie, la A- 
teneu. Adunarea a fost prezidată de 
d. senator Ștefan Tătărescu. președin 
tele Ligei.

Adunarea generală a investit cu 
mandat ferm pe d. Tătărescu, de a 
recurge la sprijinul ministerului de 
interne și sănătate, pentru unificarea 
întregei propagande aerochimice și 
luarea de măsuri practice în această 
direcție.

Vagonul aerochimic român, reali
zat prin străduința d-lui Tătărescu 
pus la dispoziția Ligei de căile fe
rate, va pleca săptămâna viitoare în 
turneu Chișinău, Iași, Cernăuți, Ga. 
lăți, Constanța. Programul cuprinde 
toate marile orașe ale țării. Vor fi 
instruiți în primul rând personalul 
ceferist, poștalo-telefonic-telegrafic 
șt polițienesc respectiv pompierii. Se 
vor face experiențe cu gaze toxice în 
cabina vagonului anume amenajată.

Toți cei sus indicați vor trece cu 
masca aplicată prin cabina de gaze.

Adunarea generálása votat următo
rul comitet:

Preș, onorific: d.nii generali Po-

povici și Rudeanu și d..nii dr. prof. 
St. Minovici și Șkupievski, președinte 
activ d. Ștefan Tătărescu, iar vice
președinte prof. Rădulescu Dan-Cluj, 
membri; prof. Zaharescu, chimist, 
chimiști Cerban, Grigorescu, Blenu, 
g-ral Ștefănescu, av. Macri, Șt. Bă. 
descu, ing. Bellmont și Udrea.

Ședința adunărei a luat sfârșit după 
ora 10.

———-
Rebeliune la nn tort 

militar din Ucraina
Pe cale particulară a- 

flăm că astă noapte a is- 
bucnit la punctul Mucea- 
ca din gubernia Podolsk 
la fortul militar Nr. 36, 
o gravă rebeliune, cu ca
re ocazie au fost răniți și 
omorâți mai mulți preoți 
și profesori.

Proporțiile măcelului 
au fost impresionante și 
se crede că sunt aproape 
200 răniți.

Moldova, 
vazutaueunscrilioritalian

Scrisoarea d-lui Ion Mihalache
D. ion mihalache a lăsat birou 

Iul congresului această scrisoare :
„Nu iaa parte la discuție pentru a 

nu lăsa idei urmă de bănuială asupra 
caracterului strict profesional al dezi. 
deratelor congreselor. Consider acea
sta in interesul corpului didactic. Dacă 
aș vorbi s'ar putea da interpretări gre
șite, dai fiindcă persoana mea este 
prea strâns angrenată in mecanismul 
politic al țării.

înțeleg însă să sprijin din toate pu
terile dezideratele corespunzătoare in. 
tpreselor generale, intereselor școalei 
și intereselor corpului didactic pri
mar, al cărui membru continua a mă 
socoti, deși obligat de legea învăță.

mântului, am fost nevoit să cer pen
sionarea, întrucât cei opt ani de viață 
parlamentară ce-mi sunt acordați, s’au 
împlinit.

Ca învățător, ca președinte al Aso
ciației corpului didactic, declar că mă 
solidarizez ca lupta dusă pentru ridi. 
carea prestigiului corpului didactic 
primar, care atârnă și deține însuși, 
in primul rând, cu ega’a sa împărtă
șire la drepturi, cu cele mai de seamă 
categorii de slujbași ai Statului și 
pentru grabnica stârpire a analfabe. 
tismu'ui, operă ce cere sprijinul și au
toritatea de stat și nu poate fi lăsată 
pe seama comunelor sărace și necu
noscătoare.

(ss) ION MIHALACHE

II
In a doua parte a articolului sau, 

Qarsia înfățișează lectorului italian 
un mănunchi de scriitori ieșeni, 
desprinzându-i din acelaș mediu 
patriarhal al Moldovei, pe care n’o 
poate uita- Desprindem din aceste 
rânduri prezentarea lu*  Cesar Pe
trescu și a lui Mihail Sadoveanu :

„Dacă literatura română contim
porană este aproape în întregime, 
în forme diverse, inspirată din dra
ma care în această țară se desfă
șoară de aproape un secol, între 
cultura pătrunsă acolo din Occi
dent șî tradiția ingenuă, intre men
talitatea urbană, fictivă și felul 
natural de a simți și a trăi al 
unui popor mai mult agricol, ‘ i 
acest conflict, — pe crae Cesar Pe
trescu l-a arătat in Scrisorile unui 
răzeș, în Drumul cu plopi, în Omul 
din vis, — se adaogă un alt carac-

ter: „neliniștea pe care războiul a 
dăruit-o generației ce-a luptat. Și 
iată marele roman întunecare. O 
neliniște stranie, o îndepărtare de 
la viața mulțumită și indiferentă, 
care se scurgea monotonă și fără 
cercetarea interioară a dramei sale; 
o neliniște și o nevoe nu numai de 
a lămuri și a delimita propria res
ponsabilitate, ci și de a lua viața 
în serios, în cuget și în fapta. Lite
raturile de după războiu nu puteau 
înfățișa un surâs care să nu fie a- 
mar, un gând care să nu fie ridi
carea unei mari probleme, un sen
timent c re să nu fie o suferință 
învederată sau ascunsă, dar car?

Pe măsuța de toaletă

Este greu de aflat ce o face pe femeie încântă
toare. Unii spun că sunt ochii ei frumoși — alții 
pretind că este finețea tenului — iar alții consideră 
frumusețea siluetei ca cel mai important.

După baie faceți o fric
țiune cu p ăcuta apă de 
Colonia .Parisienne*

Parisienne...

or exigente se 
flă întotdeauna apa 

de Colonia..»

schimbat odată
miros plăcut pentru a spori farmecul feminin, a do- 
îuinat întotdeauna.

Un nou mijloc de a se parfuma este acela de a în
trebuința o apă de Colonia de calitate superioară. 
Mirosul este mai plăcut și atât de perzistent că în 
urma unei fricțiuni s’ar părea că emană din corp.

„Parisienne“ este distilată de către fabrica „Lady“ 
și preparată din cel mai bun alcool și cele mai pure 
esențe de flori.

Eaux de Coloane •

JockeyClub- Perle de Paris-

Rouge e

Țfemeile inteligente însă știu că atmosfera 
ce o creiază în jurul lor le face să fie încân

tătoare. Dc aceea, din timpuri străvechi, fe
meile au recurs Ia parfum. Gusturile s’au 

dar întrebuințarea unui

DE VÂNZARE IN FLACOANE ORI- 
GINALE LA PREȚUL COLONIEI 

VĂRSATE
Spre a avea certitudinea că veți 

zăpăta veritabilul

disHHees pa

t zăpăta veritabilul y
el noir - Parisienne - produs ,,£lady’, f

UH insistați asupra I |
|B| fiacoanefor origi- \

Ml xw ^rH W m naie ți simple. \IJUIJUIMI Xpa de eoțonia
■M in aceste flacoane

I, . DU nuestemaiscumpă
Hf decât cea vărsată.

întrunirea agenților 
Un industrie, comerț 

și asigurări
Lri seară s’a ținut la sediul Fe

derației sindicatelor de funcționari 
particu’ari din b-dul Carol 7, o 

consiatuire a Asociației agenților 
dni industrie, comerț și asigurări 
sub președinția d-iu D. Schlanger- 
D-sa arată - importanța calificării 
breslei, desiderat pe care Asociația 
și l’a propus a-1 realiza cât mai de 
vreme- Deasemenea, spune că si
tuația creiată agenților prin con- 
dițiuniie în cari acești sunt obligați 
să activeze precum și lipsa unei 
legi care să-i pună la adăpost, a- 
sigurându-le existența, fie ea cât 
de modestă, a ajuns la maximum 
puterii de suportare-

Exploatarea agențiilor care, du
pă ce formează engrosistului clien
tela, sunt co'ncediați fără nici o 
considerațiunc, trebuie să înec - 
teze-

Se liotărește apoi tinerea mai 
multor întruniri în care să se dis
cute șt să se stabilească măsurile 
ce trebuiesc luate pentru o cât mai 
urgentă calificare a breslei, pentru 
constituirea consiliului superior al 
muncii și înființarea jurisdicției 
profesionale.

D. Rădulescu insistă pentru or
ganizare' și solidaritate.

După ce d- Schlanger citește o 
moțiune care se votează cu acla- 
rnațiuni șî care va fi prezentată 
președinției consiliului de miniștri, 
întrunirea ia sfârșit la orele 10 
seara-

Vreți sâ câștigați

20.000 mii iei?
Citiți și strângeți zimic 

cupoanele Soc. „Prevede
rea” ce apar în pag. Il-a 
a ziarului nostru.

imensă a câmpurilor, cu un suflet 
foarte diferit de acela cu care ple
caseră, când totul era simplu, clar, 
ușor și suferficial. Sau, ca să ne 
întoarcem Ia România, dacă un 
conflict există în sufletul și în arta 
poporului, acesta se desfășura des
tul de calm, ca și când ar fi fost 
inspirat de o înceată revoluție, de
venită o obișnuință, o necesitate 
aproape a spiritului...

Războiul însă, cu urmările sale 
a accentuat în România acest con
flict; și a inspirat pe Cesar Pe- 
trescu, care a relevat nu numai 
conflictul arătat, dar și mentalita
tea și sensibilitatea acelor tineri 
care au devenit 'bătrâni înainte de 
scurgerea rapidă a evenimentelor 
au deprins ritmul unei arte plină de 
neliniște și de sinceritate; ritmul 
unei arte plămădită de creerul vi
brant. copleșit de gândurile cele 
.mai paradoxale și in:.i extreme ce 

contern-
unei arte 
prea îrr

scriitorul 
general,

fc.ca totuși la iveală. Faptul cu-'*-au  rămas după o nudă 
noscut este că in putini ani s’au plare a morții: ritmul 
trăit eternități: experiențe, exal- inspirată din sufletele 
tari, deziluzii, până la desgust; și cercate- 
oamenii s’au întors acasă, în pa-l Cesar Petrescu. din 
cea divină a pădurilor, în tăcerea!regionalist al Paradisului

un autobuz se răstoarne 
lângă paiaiui regal ueia Mamaia

CONSTANȚA, 26. — Un grav 
accident s’a produs astăzi d. a. tn a. 
propierea patetuhil regal dela Ma- 
maia.

Camioneta cu No. 29 Tulcea, pro
prietatea cl-lui Ah Gheorghiu și con. 
dusă de șoferul D. Paveliu, a plecat 
la ore'e 4 dela Constanța, spre Juri.- 
lofca, jud. Tulcea.

In camionetă se găseau 18 pasa, 
geri din care 14 femei și 4 bărbați, 
cari mergeau in diferite localități din 
jud. Tulcea.

In apropierea palatului 
șoferul a virat brusc deși 
camioneta înainta cu vi
teză mare. Mașina s’a răs 
turnat sfărâmându-se 
complect.

A fost omorât soldatul 
Teodor Popov din reg. 13 
artilerie care pleca in 
concediu și mai grav ră
nite femeile Varvara Ma
cara, Elena Echimi, din 
Jurilofca. Alte IO femei 
au fost mai ușor rănite.

Deasemenea șoferul Dumitru Pa 
velin s’a ales cu răni grave- Răniții 
au fost transportafi Ia spitalul ,,Dr. 
£ion * din Constanța.

La locul accidentului au sosit pri
mul procuror dr. Vasiliu și reprezen
tanții autorităților polițienești.

Cadavrul soldatului ucis a fosl 
transportat la morgă, iar șoferul ră
nit a fost pus sub paza.

Boicotai alegerii 
patriarhului din ierusalim

IERUSALIM 24. (Tel. part.). — 
Congresul arabilor ortodoxi din Pa
lestina a decis a boicota alegerea 
Patriarhului ecumenic din Ieru
salim. In ziua alegerilor se vor or
ganiza demonstrațiunl antlgrecești. 
Arabii ortodoxi din Palestina cer, 
ca sa fie ales patriarch un arab, 
și nu un grec. Guvernul palesti
nian a interzis demonstrațiunea 
proectata de arabi.

mal
„Heamul' Pom unesc" de aseară 

publică sub titlul de mai sus, ur
mătoarele ■

Oricine străbate țara se va putea 
convinge de un lucru: că satele, 
măcar satele, dacă nu și o mare 
parte a orașelor, nu maț vreau, 
politică.

Li se cere să meargă Ia vot, poa 
te vor merge, dar căldura de odi
nioară s‘a dus.

Discursurile răsunătoare se 
pierd în vânt, clientelă de întruni' 
re nu se mai află, ba, mai mult de

devine astfel un scriitor univer
sal, și în această calitate a mers 
pe urmele aoelui conflict care în 
țara sa există între cultură și tra
diție. Războiul a fost singurul și 
adevăratul mijloc prin care neamul 
românesc a putut să se apropie de 
vechile civilizații, nu în chip super
ficial, și să primească mirul cel 
dintâi pentru o viață matură, cu 
care într’o înfățișare caracteristică 
a civilizației sale, este destinai să 
își ia într’o zi locul c? i se cuvine 
printre celelalte neamuri ale Fu- 
ropei“.

*

Lăutarii cântă la Luther, la 
Âzuga, la Bragadiru; cântă la 
Viața lungă și la Florica, la Trei 
sarmale și la Regal, in cârcimnete 
din mahalale și’n case.

E o dulce tânguire, pe care sufle
tul moldav o ascultă languros. Si 
pe când cel mai bătrân și mai ex
pert dintre țigani îmi murmură la 
ureche — după obiceiul lăutarilor 
bătrâni — zicalele și sfaturile care 
închid în ele toată înțelepciunea 
rasei...

pontica-
cât atâta, nici cu bani nu se pot rt
cruța manifestant!! cari să dove 
dească popularitatea de care se bi, 
cură partidul-

Cu stările de fapt nu se poate 
lupta nimeni, și aceasta este o 
stare de îapt.

Politica rămâne a se face deci 
în cerc restrâns, și aceasta are un 
avantagiu, unul foarte mare: cei 
lalțf pot munci în liniște.

Iar o țară se ține cu muncă, ntș 
cu politică!

Qhiță, nu te supăra...
...Cu calu bălan.

cu calu ’bălan
și șeaua verde!-..

,„eu mă gândesc la copilăria 
voioasă a Oiguței, din acel roman 
frumos care a făcut celebru pc 
Ionel Teodoreanu; și mă gândesc 
cu câtă îndemânare descrie el, în 
volumul al treilea al acestui ro
man. felul cum se împarte drepta
tea în țara moldovă...

Sau mă îndepărtez în timp cu 
eroii lui Mihail Sadoveanu, cel mai 
mare dintre scriitorii mldoveni 
și unul din cei mai mari scriitori 
români, acum președinte al Sena
tului; cu eroii pe care-i evoacă el. 
ca intr’un văl de mister, într’o țară 
care este plină de melancolic. în 
aburii toamnei, pe malul bălților. 
Așa este pământul dulce al Moldo
vei: întinderile nesfârșite și liniș
tea în țara rripldavă...
a trecutului. Spațiul devine timp ș» 
se măsoară cu veacurile".

C. N. Negoiță

- Sfârșit
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MICA PUBLICITĂȚI
Anuvciurile se primesc la AUMHijia ziarului 
sir. Sărindar 4, deia orele 8-13.15-20 

Telefon 375 28
CeWii dê^efrviau

S£ea cuitârtfuS ■-.•■
ȘOEFR mecanico-electrician, bănă
țean, școală maeștri electro-meca- 
nici. Școală specială șoferi; diplo
mat, practică 15 ani mecanic. Caut 
post durabil institut sau casă mare, 
bună cu nevasta bucătărească sau 
jupâneasă, merg și separat. Ziar E. 
25. 22379
eeccec—»cec——»•••»• 
ÎMANUTANSIERA bună rutinată | [ 
j [caută post. La ziar sub P. 18 ( ’
! ! 20000 I I
•

CCWCCC—
CONTABIL perfect mare experiență 
«.utorizat caută plasament sigur ori
unde. Staicovici, Berthelot 100.
■._______________________22431
FOST f. comerciant cu armata fă- 
teută caut post la Birou, vorbesc 
•limba germană, ungară. Sub Tran
silvănean. 22449
INTELIGENTS deutsches Fräulein 
sucht stelle zu Kinder geht auch 
■Provinz. Manchen Kohl Lipova jud. 
Timiș. 22444
^DACTILOGRAFA română, funcțio
nar caută post. Adresați: Dactilo- 
grafia „Andrews“ vis-à-vis Eforie.
BUNA recompensă dau pentru pro
curarea serviciu. Ofer garanții, Ia 
ziar 50 D. 4917
BUNA menajeră 27 ani, frumoasă, 
inteligentă caută post provincie, 
iar 31 D. 4918
FUNCȚIONAR zirou, armata făcută 
caută orice post, garanție 3000. La 
ziar sub Ardelean. 22275
DOMNIȘOARA serioasă, având 
scriere corectă caută post corespun
zător sau casieriță, salar 1000—1500. 
D-ra Dodu, str. Carol Knapp 12 (II).

22370 
bOAMNA 40 ani, fostă funcționară 
Stat caut post supraveghetoare. In
tendentă la Cămine, Scoale, Insti
tuție. Adresa ziar sub Bănățeancă.

22368 
TUECHTIGES Fräulein sucht Stelle 
zu Kinder hilft, Tüchtig im Hause, 
geht, Provinz. „N. 405“. 4910
TANARA caută post, ca menajeră, 
la o persoană, adresați Ilie Dumi
trescu 32, Ferentari. 4911
BUCATAREASA perfectă sau la 
toate, fără bărbat caută post. Stra
da Dzureanu 49, Dunca. 4912
DOMNIȘOARA tânără știind per- 
îect limba franceză știe și broda 
caută post la copii. Moșilor 51. Puia 
Valerica. 4913

BAEȚI băcănie serviți harnici cau
tă Ispasiu, piața Bibescu Vodă 101.

4930 
BUCATAREASA pricepută fără băr
bat, acte în regulă se caută B-dul 
Ferdinand 47. 4931
BODEGA Țațopol, R. Afumați No. 
18, caută băeți între 13—15 ani, cu
noască branșa. 4932

Vm^ări^Cumflăfâri
VAA.> vnu boerească moaernă ± ja 
cul Bonaparte 7 camere cu depen
dințe, grădină, teren 740. construc
ție 134, scutit impozit, aie credit a- 
probat neutilizat. Urban Preț lei 
1.650.000, str. Praga 6. 22347
8.000.000 vând imobil raport 14 la 
sută scutit, cartier Parcul Ioanid. 
Informațiuni. Tel. 208/26. 22264
DORMITOR nou stejar străin cauza 
mutărei vând foarte ieftin. Vasile 
Lascar 126. 22435
AVANTAJOS desfacem un stoc de 
mobile străine și indigene dormi
toare sufragerii birouri mobile fan
tezii. Romulus 58.
DORMITOR fin produs propriu nuc 
vând ocazie în rate, tâmplăria Măr- 
gineanu, Rahovei 394. 22452
PLECÂND din țară, vând toate mo
bilele, covoare. Vizibil 9—7 zilnic. 
Porumbaru 43. 22297
VÂND foarte convenabil, două ca
mere, două săli, două bucătării, 
două magazii, puț american și loc 
255 m. p. Adresați: Dinu Nicolae, 
proprietar, str. Sebastian 116 (pe 
stradelă) prin 13 Septembrie, unde 
se află șl imobilul. 33450

AGENT de piață introdus în arti
cole de reclamă, contra provizion, 
se caută. Blumenfeld, Olteni 34.

"_________________________ 22418
.CAUT persoane pricepute să con
ducă coloniale, bodegă băuturi, cu 
garanție. Adresați str. Candiano 
Popescu 59. 22485
DOAMNEe domnișoare, copile, croi
toria, mode invățați scurt timp. 
Cursuri speciale croit, franceză, etc. 
.Institutul autorizat „Mitemar“, 
Victoriei 79. 22475

FRIZERIA Șepcari 22 caută lucră
tor și un băiat de serviciu. 22284 
BUCATAREASA și jupâneasă ser
vite și curate, se caută Cometa 26 
A. Prezentați 8—10 dimineața.
BUCATAREASA pricepută, bună 
gospodină, cinstită, serioasă, care 
merge țară, caut Licurg 4. 3480
BUCATAREASA și jupâneasă fără 
bărbat se caută la trei persoane. 
Bilintineanu, Traian 260 . 2483
CAMERISTA sau asemănătoare o- 
cupație caută fată vrednică, cinsti
tă. Adresați „Modestă“, ziar. 22277

Tablouri 
splendide, pictori cunoscuți cu 
reputație vând cu prețuri extrem 

jde reduse mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa oea mai 
Ieftină vizitați spre convingere. 
Vizibil zilnic numai între 2—4. 

■ Duminica și sărbători toată ziua 
| Str. Turturele 3 (prin Labirint)' 

■ jTramv. elec. 16 (st. Tabacu). j

• ~r i ■,- ■ - ■ a;
VÂND mare ocaziune mașină bucă
tărie, pat fier, șubă blană Șopp. 
ceas masă bronz, tablouri diferite. 
Vicențiu Babeș 2 (podul Isvor). 
 22486 
LUCRATOARE bune lingerie damă, 
bărbați știe croială angajează Iacob 
Gri viței 81. 22469
MECANIC morar caut, cu certificate 
bune 10 dimineața. Rădulescu, 15. 
Șoseaua Bonaparte. 22458
CAUT fată fără bărbat la toate. Str. 
Ecaterina Teodoriu No. 4 bis. 4930 
CAUT femee la toate. Acte. Exter
nă. La două persoane. Frumoasă 54 
1—5. 22290
BAIAT mic de birou caută Abramo- 
vici, calea Victoriei 33, Frascattl.

22269 
CAUT călcător mașinist și fete la 
c-onfecțiuni Mantile dame. Vulturu
lui 45.
BUCATAREASA bună cu recoman- 
dație caut post casă bună, am fe
tiță. Griviței No. 39. 4760
CAUT post șofer cu soție bucătă- 
reasă sau la toate o femee pentru 
jumătate zi. Str. Precupeții Vechi 
Nr. 43. 4752

[ APARTAMENT convenabil par J [
> ter 3 camere, hol, baie, depen- < • 
[dințe confort modern calorifer J [ 
parchet de închiriat, Eroului 4 < • 

[ prin Sf. Constantin (Cigmigiu | [
:! 224121!
ÎNCHIRIEZ convenabil apartament 
frumos, 3 cameră, bae dependințe 
cartier frumos și liniștit, centru, 
Pasteur 4, Elefterie. 22493
ÎNCHIRIAZĂ Banca Sevileanu două 
camere, mezanină, pentru birou sau 
comerț ,str. Smârdan 13; vis-ă-vis 
Banca Națională. 22303
APARTAMENT 45000 patru camere 
plus cele necesare. Avrig 50 ctf.ț 
bulevardul Ferdinand. 22433
PRĂVĂLIE centru comercial Cotitu- 
ra-Făgădău încrucișătura tramvaie
lor 16—9 ieftin închiriez. Vasile Las-

I car 126. 22422

i GARSONIERA și camere mobilate 
centru intrare separată, Vasile Con
ta No. 9. 22417
INMAGAZINARI de mobile particu
lare în magazii zid uscate asigurate 
contra focului la prețuri modeste 
face „Mediterana“, Doamnei 10, te
lefon 337/85. 22432
FUNCȚIONAR caută cameră mobi- 
lată, confort modern event. pensiu
ne. Predă și limbi străine și pian. 
(Conservator Paris. Ziar L. 20. -

22454

| ! DE ÎNCHIRIAT centru strada | [ 
j [ Sfinților 13 un apartament, ] [
< hali, 4 camere mari, dependin- i i 
[ [ țe calorifer, ascensor, electrică, ] [ 
[ [gaz. [ [
| | Un apartament mic antret, ( [ 
[ [ una cameră, bucătărie, bale, [ [
i i cameră servitori. 22495 < »

ÎNCHIRIEZ apartamente compuse 
din două camere, bucătărie, maga- 
zei electrică, teracotă, tot alegu, 
20000 anual. Cameră antre, magazie 
13000 anual, Matei Voevod 104 Pake.

22452
LOCAL pentru mică industrie ‘ sau 
depozit de mărfuri compus din trei 
camere mari și pod de închiriat str. 
Latină 34 prin Armenească. 22423 
CAMERA mobilată 2 persoane b-dul 
Lascar Catargi 20, etaj III. 22461

INTRARE separat închiriez mobilat 
camere, garsonier, baie, eventual 
pensiune. Franklin 5. 22424
80000 Închiriez parter sau etaj 4 
camere, hali, bae, dependințe con
fort modern, Aurel Vlaicu 35. 22264 
APARTAMENT splendid 4 camere, 
holl, antreu, seră, bae, oficiu, bucă
tărie, cameră servitor tapete faian
ță, corrilaj, toate instalațiunile mo
derne. B-dul Pake 26. 22430
GARSONIERA foarte chocliit mo- 
bilată, salonaș, dormimtor, bae ală
turi 1—2 persoane, 5—6 mii. Iulia 
Hajdeu 1 etaj III. 22446
FAMILIE închiriază cameră mobi
lată eventual pensiune. Piața Bo- 
tescu 11 etaj III Cosma. 22427
CAMERA contra meditații absol
vent Politechnică, Vespasian 61. 
M-me Popescu, camera 14. 22334

Çcmeïciate
fJgeu cu&â/nîu?

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela : 
Lei 120.—Bluze albe pentru chelneri. 
Lei 120.— Halate p. oricare branșă. 
Lei 180 Halate satin negru p. birouri. 
Lei 489.— Pantaloni vărgați fini. 
Lei 300.—Costume pentru lucrători. 
Lei 300.— Halate albe pentru medici. 
Lei 180.— Combinezoane p. șoferi. 
Lei 60.— Pantalonași buni p. băeți. 
Lei 125.— Pantaloni p-tru lucrători. 
Lei 350.— Costumașe pentru copii. 
Lei 870.— Uniforme școlare.
Lei 750.— Costume ștofă.
Lei 1450.— Costume vărgate extra- 

fine.
Lei 864.— Pardesie Damă stofe sup. 
Lei 800.— Pardesie pentru bărbați. 
Lei 1100.— Trentchcoats moderne 
fine. Se expediază și provincie plus 
speze ramburs. Adresați Fabrica 
„REZISTENȚA“, str. Bărăției 29, 
etaj.

< i 3LANURI extrafine cumpărați < > 
J [ eftin. Depozitul de blănuri, str [ [ 
<» Mitropolitul Daniel, fostă Tndor [ [ 
î | Vladimirescu. 21735 < >

SUFERINZI de orice găsesc ciorapi 
de cauciuc cele mai bune calități la 
Ungar, Șelari 16. 22400

UMBRELE de damă cele mai bune 
calități șl umbrele bărbătești ,găsiți 
ieftin la Ungar, Șelari 16. 21400

ȘOMERI n
LEI 

Găsiți serviciu 
dând un anutd<âloawdk 
iaMICÄ PU&LICJWE'
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CU IO LEI
qâtâcașâ covfatdxU

Atac banditesc pe șoseaua 
Sculeni-Ungheni

IAȘI, 26. — Un senzațional atac 
banditesc s’a petrecut azj dimi
neață pe șoseaua Sculeni Ungheni, 
în următoarele împrejurări:

Locuitorii Vasile Olanic și Ioan 
Vasîliu, venind dela Ungheni, au 
fost atacați cei doi bandiți înarmați 
cu carabine.

I Ei după ce i-au maltratat și le-an 
luat suma de 48000 leî ce o aveau 
asupra lor, Fa legat de câte un 
stâlp de telegraf și apoi i-au împuș
cat.

Vasile Olanic a fost omorât, iar 
celălalt numai rănit

Bandiții au dispărut în urmă. 
Vasîliu a fost internat la spițai.

f.

ia MICA PUBLICITATE Aniversarea în depen denței 
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CASATORII
Un leu cuvântul

DIVERSE 
Un leu cuvântul

JncAi/iieâi
ÍJ&etí. cuvântul

DOMNII pictori găsesc o admira
bilă sală amenajată special pentru 
expoziție, în pasagiul English, Calea 
Victoriei 52. Se închiriază lunar 
foarte ieftin. 22129
PRĂVĂLIE 34000, vad^ ZidUri“3L 
b-dul Ferdinand. Tramvai 16 și 24.

22433

DOMN bine situat prezentabil caută 
cunoștință vederea căsătoriei dom
nișoară absolut simpatică, prezen
tabilă, caracter bun. Scrisori detai
late, anonime nu răspund. La ziar 
G. 18. 22441

PENSIUNI
Un leu cuvântul

PLOȘNIȚELE și oouăle din case șl 
mobile distrug garantat prin gazi- 
ficare Gh. Tișlăr, str. Mitropolitul 
Ghenadie Petrescu 116 (fost Labi
rint). Telefon 364/02. 22467

Cerecpond&nțe
CAUT pensiune aleasă Cartierul
Președinției. Ziar H. 11. 22454
SINAIA Pensiunea Manolescu, str. 
Cuza Vodă închiriază camere cu șl 
fără pensiune cu luna și cu ziua cu 
prețuri convenabile. 26000
PENSIUNE complectă și cameră 
mobilată ofer student (ă) 
contra 25000 lei împrumut familie 
onorabilă. Ziar P. 25.

creștin

22489

fd£eu. ciu>âniu£
Domnul Sebastian e rugat 

treacă pe la ziar la d. Garais.
22000

să

LECTIUNI - MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

MEDITEZ elev bună familie primar 
secundar. La ziar: Absolvent Litere 
Științe Naturale. 22484

Desvoltarea gustului florilor
Festivitatea din Parcul Carol

Duminică dimineață a avut loc in 
pavilionul „Chrisoveloni” din Par
cul Carol, solemnitatea distribuirei 
unei mari cantități dd cepe de 
flori, trimise gratuit de societatea 
horticolă din Olanda, pentru școlile 
din Capitală.

Solemnitatea s’a desfășurat în 
prezența d-lor N. Iorga, primul mi
nistru, Rlpart ministrul Olandei, 
Faradeau președintele societății 
horticultorilor general Pavelescu șl 
maior Angelescu din partea munici 
plului, Th, Mândru ?i Grintescu, 
directori generali in ministerul de 
agricultură, profesor Krechtel.

Erau de asemnea de față elevele 
șl elevii a 20 de școli primare din 
Capitală cu corpul didactic res
pectiv, cât și elevii și corpul didac
tic al școalei de horticultură.

Cuvântările
D. PARADEAU salută cu 

prezența d-lor N. Iorga 
d-lui ministru al Olandei.

Amintește de frumoasa
ce s’a făcut horticultorilor noștri 
cu prilejul vizitei făcute în Olanda.

Spune că s’au primit 17 mii de 
de flori din Olanda ca dar și 
urmează să fie distribuite a- 
la cele 20 de școli prezente, 
noi gustul florilor este născut

(urnește d-Iuî ministru al Olandei 
pentru darul ce ni s’a făcut cât și 
inițiatorilor acestei festivități.

In școală, două lucruri trebue să 
primeze : munca și simțul 
frumusețe și poezie.

D. RIPART, ministrul 
spune că a venit cu mare
la această festivitate. Scopul Olan- 
lei este de a încuraja dragostea 
copiilor pentru flori. Dorește 
mai strânse legături dintre 
mânia și Olanda.

Aduce mulțumiri d-lui prim 
nistru Iorga pentru cuvintele 
primate.

S’au distribuit apoi florile școli
lor prezente.

pentru

Olandei 
bucurie

cât
Ro-

mi- 
ex-

bucurie 
cât și a

primire

TANARA serviciu jumătate zi sau 
extern găsește la Doctor. Telefon 
238/25. 22392
CAUT vânzătoare mezeluri, Shel- 
ner, calea Văcărești 43, între orele 
1—2. 22364
BUCATAREASA perfectă, fără băr
bat, acte în regulă se caută, strada 
Aureliu 33. 4927
BUCATAREASA bună singură, leafă 
bună. Doctor Popovici, Berzei 46.

4928

APARTAMENT 5 camere 50000, e- 
lectrică, teracotă. Piața Victoriei, 
Bonaparte 15. 22410
CAMERA mobilată frumos. Electri
că, teracotă. Piața Victoriei, Bona
parte No. 15. 22410
ÎNCHIRIEZ una sau două camere 
mari elegant mobilate la 2 persoane 
cu pensiune, Călărași 8. 22391
ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobi
lată, bae, eventual pensiune. Calea 
Victoriei 130 etaj I. 22437

- — - . - ----
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duutun anunța tOeunim 
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'CENTRU închiriez cameră elegant 
mobilată parter confort. Telefon, Pi
tar Moș 25 (Marhiloman). 22470 
ÎNCHIRIEZ centru, cameră bine 
mobilată, teracotă, electricitate. 
Pictor Luchian 14, prin Moșilor 142. 

22485
ÎNCHIRIEZ patru camere, antre, 
bucătărie, singur curte. Parcul De- 
lavrancea Alea C. 29. 22492

22492
CAUT cameră goală eventual ma
gazie bună, în jurul Halei Traian. 
La ziar sub T. K. 21000
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la doi 
domni. Bărăției 23, Etaj. Niederhof- 
fer. 22358................... - . . - *
CAMERE mobilate închiriez, una 
două persoane, pensiune. Franklin 
6. Etajul II. 22355
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată — una 
două domnișoare, 2000 lei. Praga 6. 
Etajul II. 22365
APARTAMENT modern trei came
re, hali, bae complectă, dependințe, 
calorifer. Mussolini 51. 22383
TREI funcționari caută două came
re mobilate, intrare separată, ac
ces bae, eventual pensiune. Cartie
rul Universitate, grădina Icoanei. 
Oferte detailate la ziar. E. 55.

22404
ÎNCHIRIEZ apartament frumos, 3 
camere, bae dependințe, convena
bil, la centru. Pasteur 4, Podul Elef
terie. 22394
APARTAMENT modern, parter, 4 
camere, hol, bae, bucătărie, odae 
servitor, cămară, pivniță, teîacote, 
aspect grandios, preț foarte mode
rat. Str. Fluerul 14 lângă bulevar
dul Pache. 22395
BULEVARD Elisabeta 38 A inchi- 
riez garsonieră holl, două camere 
mari bae calorifer apă caldă, poate 
fi locuit 2 persoane având intrări 
separate, cameră mică subsol, elec
trică calorifer. 22231
CENTRU cameră mobilată confort, 
Dimitriu, Splaiul Independenței 4, 
colț Victoriei. 22387
ÎNCHIRIEZ porțiune debit lângă 
calea Victoriei, propun mică pape- 
terie sau mercerie sau altă combi
nație. Adresați ziar „Cinstit“. 22<l0 
ÎNCHIRIEZ parter apartamente 
mici mari mobilate nemobilate gar
soniere lux confort intrare separa
tă. Vasile Lascăr 116. 22422
IULIA HADEU 1 'Matache Măcela
rul apartament modern 4 camere, 
vestibul dependințe confort, închi
riez eftin. 32279

ld£eu cuaâ/rifat

„INVENȚIA Minune Germană“ vin
decă garantat: Astma, respirația 
grea, înecăclune, guturai cronic, 
bronșita cronică, tușea convulsivă., 
laringita, amigdalite, gripa, leziu
nile vârfurilor pulmonare, Popa Ta
tu 15, București. 22171
CROITOREASA primul rang lucrez 
în familii numai lucruri fine. D-nel 
Melzer pentru d-ra croitoreasă. Du- 
dești 28. 22491
DOAMNA bună condițiune doresc 
conducere menaj, jumătate zi sau 
lucrez în schimbul unei camere bu
ne. Geo. 22345
CROITOREASA rochii pijamale, re
parații, lenjerie, 100 ziua. Toamnei 
87 Victoria. ' 22472

ÎMPRUMUTURI 
_____Un leu cuvântul  
AVANSAM bani pe obiecte de va
loare. ȘARAGA, str. Sf. Nicolae Șe
lari 9, etaj. 22130
CAUT/ 30.000 lei ipotecă primul rang 
sau vând imobil 150.000 lei. Fundă
tura Despot Vodă 24. 22481

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

Financiare 
_____ 2 lei cuvântul______

La 31 Oct. 1931 orele 10 înainte, 
comisariatul respectiv, vinde licita
ție publică, averea mobilă debitori
lor Mehedințeanu aflată domiciliu 
fundătura Veseliei 34 despăgubirea 
creditorului Nicolau. 22483
CORPUL PORTĂREILOR TRIBU- 

NALUL ILFOV 
No. 91900

Iț3 baza adresei cu No. 56935/1931, 
a jud. ocol 4 București se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 3 Noembrie 1931, dela orele 12 
din zi înainte se vâ vinde cu lici
tație publică la localitate șos. Pan- 
tilimon No. 83, averea mobilă urmă
rită a d-lui P. H. Vernescu, compu
să din : un birou lemn cu patru ser
tare și altele anume specificate In 
procesul-verbal de urmărire pentru 
despăgubirea soc. în nume colectiv 
Madeca.

Șeful Portăreilor
Indescifrabil

Secretar
Indescifrabil

22490

cepe 
care 
cum

La
în popor, el trebue numai cultivat.

Anunță că Sâmbătă se va des
chide în Parcul Carol expoziția so
cietății de horticultură și roagă pe 
d-nii prim ministru N. Iorga și Ri- 
part a o vizita.

D. I. CARLOGEA, inspector șco
lar al Capitalei spune că 20 de 
școli vor beneficia de darul venit 
din Olanda, 
horticultură 
școli pentru 
necesare.

Societatea 
feri și premii școlilor cari se vor 
distinge.

D. maior ANGELESCU vorbește 
în numele municipiului.

Spune că primăria va da tot con
cursul pentru plantarea florilor.

D. GRINȚESCU, profesor în în
vățământul agricol aduce mulțu
miri d-lor prim ministru N. Iorga 
și ministrului Olandei pentru că 
sunt de față la această festivitate. 

Cuvântarea d-lui N. Iorga
D. prim ministru spune că a cău

tat să introducă viața in învăță
mânt, de când este în fruntea de
partamentului instrucțiunii. Mul-

Delegații societățel de 
vor merge la aceste 
a da toate lămuririle

de horticultura va o-

Miercuri 28 Octombrie fiind săr
bătoarea națională a proclamării 
independenții Republicii Cehoslo
vace, d. Kiinzl-Jizersky, ministrul 
Cehoslovaciei la București, va 
primi felicitările lumei politice și 
oficiale, între orele 11 și 13, la Le
gația din Str. Vasile Lascăr 45.

Membrii coloniei cehoslovace vor 
îi primiți după amiază dela orele 
17—19.

In acea zi birourile legației vor 
închise.fi

»

Sâmbătă seara a avut loc în 
saloanele so-c. „Eintracht“, din str. 
Dionisie anuala serbare a Coloniei 
cehoslovace din București, organi
zată cu prilejul aniversării pro- 
clamărei republicii. Serbarea s’a 
bucurat de concursul școalei com
plementare cehoslovace și al or
ganizației Sokol și a fost, deschisă 
de d. Kettner, președintele colo
niei. care a rostit câteva cuvinte 
ocazionale.

D. dr. Kopecky a rostit o con
ferință despre însemnătatea zilei 
de 28 Octombrie 1918.

A urmat programul artistic, la 
care au contribuit într'o largă mă
sură elevii școalei cehoslovace, cu 
recitări, scenele teatrale, corul 
bărbătesc, care a executat sub 
conducerea d-lui învățător Jurek 
cântece patriotice.

Un grup de amatori a 
piesă din viata sokolilor, 
fost mult admirată.

Festivitatea, la care au 
pat în afară de membrii
și personalul legației, in frunte cu 
d. R. Kiinzl-Jizersky- ministru al 
Cehoslovaciei, foarte mulțl ro
mâni, s’a încheiat cu dans.

jucat o 
care a

partici- 
coloniei

CAPITALA
isprava unul fost condamnat

Fostul condamnat pentru crimă cuțitul și repezindu-se asupra fie*
Ion Petcu zis Burdicj, din fundătu
ra Bordeanu 9, deabea eliberat din 
ocnă, a săvârșit o nouă tentativă 
de crimă-

Pe când trecea eri dimineață pe 
str. Făt Frumos s’a întâlnit cu le- 
rarul Radu Gândac, din str. Făt 
Frumos Nr- 27 cu care era intro 
.veche cearta-

întrevederea dintre cel doi duș
mani a dat naștere unei certe vio
lente. In toiul certei Letcii a scos

rarului l-a aplicat două puternice 
lovituri în partea sftâfcgă a pieptu
lui- Fără a scoate cel mai mic 
szomot victima s’a prăbușit In ne
simțire în timp ce criminalul s’a 
făcut nevăzut- Ridicata de trecă
tori, victima a fost'transportată și 
internată la spitalulBrâncovenesc, 

Criminalul a fost arestat și de
pus în arestul poliției, urmând a fi 
înaintat parchetului pentru a fi 
depus Ia Văcărești.

re

început de incendiu
Erî in zorii zilei a fost un înce

put de incendiu la biroul d-lui Ni
colae Marinescu, din str. Acade
miei 4, unde se află instalat și un 
depozit de hârtie.

Focul a luat naștere dela un coș 
de hârtie ce se afla instalat sub 
unul din birouri. Până la sosirea 
pompierilor focul a fost stins de 
paza de noapte.

A ars 0 parte din birou. Pagube
le sunt neînsemnate. S‘a deschis o 
anchetă spre a se stabili cauzele 
incendiului.

Accident de automobil
Bătrânul Constantin Constann- 

nescu de 61 ani, din str. Sima Stă- 
liescu 2. a fost eri dim. victima u- 
‘nui grav accident de automobi’.

Inaugurarea Casei „Uniunii 
naționale a foștilor luptători“

Duminică la orele 11 a. m. a 
avut loc solemnitatea inaugură
rii Casei Uniunii naționale a foș
tilor luptători’’ din str. C. A. Ro- 
setti 40.

Solemnitatea începe prin ofi
cierea unui serviciu divin de că
tre părintele N. RADULESCU, 
care după terminarea slujbei ți
ne o inimoasă cuvântare.

A participat o numeroasă a- 
sistență din care notăm pe d-nii: 
gen. rez. Anastasiu (preș. Uniu
nii ofițerilor de rezervă), gen. 
Livezeanu (vice-președintele Fi- 
dac-ului), St. Romanescu, aju
tor de primar la sect. de galben, 
d-na Ghelmegeanu, V. Giumalea 
precum și delegații din partea 
„Uniunii sub-ofițerilor de rez”, 
„Virtuții militare de războiu” și 
diferiți delegați ai filialelor U. 
N. A. L. din provincie.

D. V. SERDARU, președintele 
U. N. A. L. vorbește despre greu

j tățile pe cari a avut să Ie înlă
ture pentru a duce la bun sfâr
șit lucrarea începută. Aduce mul 
țumiri tuturor acelora cari prin 
munca și buna voință lor au con 
tribuit la ridicarea Casei și sfâr
șește făcând elogiul presei care 
întotdeauna a sprijinit acțiunile 
sociale.

La sfârșit citește o scrisoare 
din partea secretarului particu
lar al M. S. Regelui, prin care 
Suveranul îșl exprimă satisfac
ția Sa pentru opera realizată de 
U. N. A. L.

Au mai luat cuvântul d-nîi: 
St. Romanescu, gen. Livezeanu, 
D. Drăghici, reprezentantul Uni
unii foștilor voluntari din Ardeal, 
Stoicescu, din partea meseriași
lor foști luptători, Gruen și Ca- 
țian.

După solemnitate, asistența a 
vizitat noul imobil, și s’a servit 
tuturor celor de fată o gustare.

Pe când traversa str. Cuțitul 
Argint și voind a se feri de 
automobil, a fost Igvîî de mașina 
No. 1813 ce venea cu mare viteză 
din partea opusă.

Lovitura primită a fost atât de 
puternică încât bătrânul a fost a- 
rancat pe trotuar. In cădere el sfa 
ales cu grave leziuni și a fost dus 
la spitalul Brâncovenesc.

D. comisar șef Ionescu dela cir
ca 26 de poliție a arestat pe șofer.

Agresiune la chef
Tânărul Nicolae Triumfătul, din 

str. Breaza 6, sa prezentat la 
circa 34 de poliție având o rană 
profundă în obrazul drept- Triiun- 
fătul a reclamat că pe când se aha 
în cârciuma Iul Velea, din șoseaua 
Grân&ași a fost atacat de mal 
mulțl necunoscuți cari I au rănit cu 
cuțitele. El a fost dus la spitalul 
Filantropia, iar agresorii au fost 
puși în urmărire.

Altă agresiune
Soldaiul Tudor Marin zis Des-, 

machiu, din comuna suburbană 
Băneasa având o ură veche pe 
Dumitru Marin Crețu din aceiași 
comună s’a hotărît să-i dea aces
tuia o iecție binemeritată-

Astfel, înaintea prânzului, solda
tul s’a postat în fața portei lui 
Dumitru Cretu și când acesta a 
eșit în stradă s’a năpustit asupra*!,  
apllcându-i o puternică lovitură de 
baionetă în partea stângă a pieptu
lui.

Rănitul a fost internat la spita
lul Filantropia. D. comisar Dezl- 
deratu, dela circa 10 de politie a 
luat măsuri pentru arestarea agre
sorului-

de
un

Scarlatina ia proporții
GALAȚI, 26. — Azi s’au semna

lat in orașul nostru 42 cazuri de 
scarlatina dintre cari trei au fost 
mortale.

Autoritățile sanitare au luat în
tinse măsuri pentru a preîntâmpina 
întinderea epidemiei
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Congresul
citește 

lucrările

al Aso-
de

Ziua II
Congresîștiî maniieslează pentru „Curentul“

Ședința sa deschis la ora 9 și 
jumătate, sub președinția d-lui 
Stâncii Brădișteanu-

D. IONESCU DARZEU 
telegrame de adeziune la 
congresului-

D. UR1GORIU, delegat
ciației funcționarilor Dunărea 
jos, arată însemnătatea mișcării 
funcționarilor. Situația grea în ca
re se găsește azi funcționărismud se 
datorește politicianismului care a 
creiat ilegalitățile și nemulțumirile- 
Arată necazurile cari hârțuesc 
tragic pe funcționari și îndeamnă 
Ia solidaritate-

D- Mihail Ignat, președintele A- 
sociatiei funcționarilor din Ismail, 
deasemeni, arată situația tristă a 
salariaților publici.

0- căp- VICTOR DIM1TRIU pre 
ședinteie Asociației marinarilor N. 
F. R., spune că marina comercială 
a fost lăsată în părăsire. Cere a 
nu fi neglijată deoarece ea are o 
unică importantă pentru prosperi- 
‘tatea tării-

D- SARBU (Suceava) cere să 
nu se mai întârzie cu plata sala
riilor-

D. MANOLIU 
că funcționarii se 
de mare 
nu-și pot 
școli.

Aduce

mizerie 
trimite

(Dorohoi) spune 
găsesc într’o așa 
materială încât 
nici copiii la

Omagii prese*-
MANIFESTAȚIA

PENTRU „CURENTUL“
in acest moment își face intra

rea în sală d. Pamfil Șeicaru, di
rectorul ziarului nostru- Sala în-

cuvântarea d-lui Pamfil șeicaru

treagă, în picioare, îl aplaudă și 
ovaționează, manifestând pentru 
ziarul „Curentul”.

Salutul președintelui 
pentru d. Șeicaru

D. Să ZIZVLÎ/ pre
ședinteie congresului, întrerupând o 
cKpă desbaterile congresului, se adre
sează asistenței spunând: Este o cli
pă de sărbătoare, în mijlocul nostru 
a sosit d. Pamfi[ Șeicaru, unul dintre 
cei mai mari și devotați prieteni ai 
cauzei pentru care luptăm și suferim, 
d. Pamfil Șeicaru este astăzi una din
tre cele mai autorizate va’ori ale seri, 
sului cotidian.

Articolele sale conțin știință pro
fundă, studiul desăvârșit al probleme
lor și soluții fără putință de contro
versă.

Iar când Pamfil Șeicaru răscolește 
sentimentele de îndreptățită revoltă, 
scrisul său frământă inimele cetitorilor, 
pasionează și mai ales entuziasmează.

Noi funcționarii datorăm presei in 
general, recunoștință pentru tot spri
jinul pe care în i^upta noastră înde
lungată l-am găsit totdeauna cald și 
dezinteresat.

Pamfil Șetearu este dintre aceia care 
în prima linie merită recunoștința noas 
tră și o spun aireasta eu, care tot. 
deauna în viața mea am spus numai 
adevărul. De aceia în c‘ipa când Pam. 
fii Șeicaru ne face cinstea ca să ne ' crie situația tristă a funcționarilor 
cerceteze acest congres ridic un cu
vânt de binemeritată recunoștință pen
tru toată presa din această țară, și în 
deosebi pentru d, Pamfil Șeicaru.

(Sala în picioare aclamă pe preșe
dinte și pe d, Pamfil Șeicaru),

ne- 
în

or-

Vorbește, apoi, de îmbogățirea oa-’ 
ționarismului nostru de stat se da- 
torește crizei morale prin care tre
ce societatea noastră- Nemulțumi
rile de azi au provenit din gre
șeala ce s’a făcut că s’a permis 
intrarea în cadrele salariaților pu
blici a unor oameni complect 
pregătiți. Vina aceasta revine 
întregime oamenilor politici.

Funcționarii trebuesc să se
ganizeze și să se pregătească în 
școli. Școala specială administra
tivă trebuește pusă, neîntârziat, în 
funcțiune. Această șooală va pre
găti pe funcționarii de mijloc- S’ar 
putea, apoi, organiza o Academie 
superioară care să pregătească 
pe funcționarii superiori-

D-na EVDOCHIA SIMIONESCU 
GEORGIAN președinta personalu
lui auxiliar sanitar titrat, descrie 
ilegalitățile ce s’au făcut în corpul 
personalului sanitar.

Personalul sanitar a fost și este 
supus la cele mai reprobabile sama 
voinicii- Agenții sanitari nu sunt 
plătiți cu lunile și mulți dintre ei 
sunt pedepsiți cu bătaia de către 
organele superioare- Este o situa
ție rușinoasă care nu mai poate 
dăinui-

Cere d-lui Lăscăruș Catairgiu, 
care se găsea în sală, să ia în 
cercetare doleanțele agențiilor sa
nitari din Capitală.

D. DUMITRESCU, președintele 
asocației ceferiste „Unirea” des-

Cuvintele așa de calde pe cărei 
pieședintele d-voastră le-a rostit la 
adresa mea, le primesc nu ca fiind 
adresate mie personal, ci breslei din 
care fac parte.

Noi gazetarii suntem ecoul veșni
celor frământări de opinie publică. 
Către noi se adună suferințele mui- 
țlmei și noi nu facem altceva, de 
cât să înregistrăm aceste suferințe. 
Zilnic primesc Ia redacție — șl nu 
e gazetar care să nu primească zeci 
de scrisori prin care să nu se măr
turisească suferința individuală, 
rare la un moment dat se trans
formă în suferință colectivă.

Si de aceia noi gazetarii înainte 
de toate, înainte de toate suntem 
confesorii laici, suntem duhovnicii, 
marel mulțimi. Așa cum preotul 
primește mărturisirea celor care se 
simt îngreuiați cu sufletul de mul
tele nevoi, tot așa noi gazetarii 
suntem permanență mărturisitori 
al suferințelor d-voastră. (Apla
uze;.

Dar nu numai aceasta mă leagă 
de dv. Mă leagă însăși viața mea, 
de copil al unui umil funcționar ca 
?i dv. Eu însumi am trăit și-am 
prețuit cu nevinovăția anilor copi
lăriei mele toată tragedia perma
nentă a vieții și a familiei de func
ționar.

înțelegeți prea bine că acest lu
cru stabilește între mine șl dv. o 
legătură care nu se poate frânge. 
(Ovații. Congersul salută m pi
cioare cuvintele directorului nos
tru).

Ce cereți dv. In definitiv? Cereți 
un lucru: revizuirea numirilor ile
gal făcute. înainte de răsboiu 
funcționarul era un om demn. El 
reprezenta acea mică burghezie 
cinstită și modestă, care însemna 
una dintre siguranțele societății 
românești. A venit politicianismul 
peste această pătură de oameni 
cinstiți, a îngrămădit pletora, elien- 
ților de club, căreia pentru satisfa
cere nu 1 s’a precupeții nimic din 
ceeace însemna bugetul Statului. 
Și am ajuns unde am ajuns. 
D-voastră cereți acum un lucru e- 
lementar, să se facă dreptate. Și 
pentru că cereți să se facă drep
tate, dv. sunteți turburătorii. (A- 
plauze. Ovații. Așa este!).

Mă întreb insă, ce concepție gu
vernează astăzi, când turburătorii 
sunt apărătorii dreptății, iar cei 
cari au înfăptuit nedreptatea, caută 
sa permanentizeze această stare de 
lucruri contra căruia vă ridicați.

Și dv. mai cereți încă ceva. Revi
zuirea averii funcționarilor publici. 
(Aplauze, Ovații). Este acest postu
lat al dv. o înaltă poruncă de mo
ralitate și vă onorează. Statui ro
man trebue să se sprijine pe două 
criterii: pe dreptate și pe morali
tate. Aceste două lucruri le cereți 
șl eu personal, ca șl breasla din 
care fac parte, nu purem fj aecât 
alături, de ceace cereți. Am stat l-o 
vorbă cu d. Argetoianu In legătură 
cu problemele dv. și J)omnia-sa 
ml-a spus: Funcționarii au drep
tate. Trebuesc revizuite numirile 
făcute eu state de serviciu la clu
buri.

In vremurile acestea ar trebui să 
fie cineva orb ca să nu vadă drep
tatea care este aci la dv. Trebue 
să-și dea seama conducătorii că 
suntem pe baza prăpastiei și dacă 
s’ar face un pas mai mult, acolo în 
fund ei cei dintâiu își vor frânge 

, gâtul. Aceste gânduri și aceste pro
bleme m’au legat și m'au adus în 
mijlocul dv. Să știți însă un lucru, 
biruința este a aceluia care are 
răbdare. Nu cel care strigă va ieși 
victorios. Iată aveți aci în mijlocul 
și in fruntea dv. pe președintele dv 
Acum cătăva vreme pentru că el 
striga dreptatea în numele dv. a 

- fost târât în procese și judecăți.
Era amenințat să-și piardă funcția 
și situația pentru care muncise o 
viață întreagă. Și totuși era senin. 
La acuzațiuni știa să răspundă cu

dv., era

meu se 
și când 
consta- 
aminte

sbuciumă

un zâmbet, și zâmbetul lui i-a dat 
biruința, pentru că acel zâmbet în
semna convingerea nestrămutată 
că dreptatea Iui, dreptatea 
cu el. (Aplauze. Ovații).

Și acum când în sufletul 
sbuciumă aceste sentimente 
în fața dv. am făcut aceste 
tărî, încă odată îmi aduc 
de sentimentele care se
în inima mea, și care mă leagă cu 
sentimentele dv. Oricât am pune, 
pe urmă, oricât am clădi în ființa 
noastră sufletească, un singur lu
cru rămâne inalterabil, un singur 
lucru își resfrânge permanentul 
lui ecou, dealungul vieții noastre: 
amintirile copilăriei. Aceste amin
tiri ale copilăriei mele înseamnă 
sbuciumul tragic al tatălui meu, 
funcționar sărac, și înseamnă truda 
lui de a-și mâna mai departe pe 
cărările vieții cinci vlăstare, și mă 
simt legat de dv. toți prin aceste a- 
mintiri, pentru că știu că trăiți as
tăzi ceeace am trăit eu ieri.

De cauza dv. precum vedeți mă 
leagă mal mult decât o datorie 
profesională, mă leagă o datorie de 
suflet și de conștiință.

(Ovații. Congresul în picioare 
Iută pe directorul nostru).

D- BODEA (Brașov) arată că 
numai printr’o solidaritate desă
vârșită funcționarii vor . putea a - 
junge la realizarea revendicărilor 
lor.

D- MARCULESCU (P- T. T.) se 
ocupă de pensionarea prematură a 
funcționarilor publici- Cere să se 
acorde reducerea de 50 la -sută 
pe C. F- R- funcționarilor publici-

sa-

și îndeamnă Ia solidaritate.
D. RUSANDRA, din partea per

sonalului P- T- T- descrie situația 
mizerabilă a funcționarilor poștei-

D. PANAIT NICOREȘTI, din 
partea funcționarilor comunali și 
județeni, aderă la lucrările congre
sului.

D» STANESCU, din partea func
ționarilor judecătorești, aderă, de- 
aseimenea. la lucrări-

D- NITEANU vorbește ’de ches
tiunea cadrului auxiliar.

Cere desființarea cadrului auxi
liar și reintegrarea funcționarilor 
din acest cadru în toate drepturile 
lor anterioare-

D- DRANICEANU vorbește, 
pre doleanțele pensionarilor-

Cere armonizarea pensiilor 
suprimarea impozitului global 
pensii.

D- TARNASCU vorbește despre 
icontrolul averilor ■ funcționarilor 
publici- Cere ca guvernul să vină, 
neîntârziat, cu o lege în acest sens-

D- GH. IONESCU depune 
memoriu pentru conversiunea 
toriilor agricole.

D. BIDNEl vorbește despre 
blema Statului funcționăresc- Arată 
ca statutul a fost călcat mereu ; 
el nu mai are forma dela început-

La sfârșit se dă citire urmă
toarei :
memlor politici, cerând sahețiuni 
contra acelora cari s’au îmbogățit 
pe căi ilegale.

Au mai aderat la lucrările con
gresului d-nii : Ion Neagoe (Alba- 
iulia), Leon Mihăescu (Năsăud), 
St. Stroescu (Brăila), Vasile 
Dramba (Dâmbovița), I- Moldo- 
veanu (Ialomița), Nicolae Tomu- 
lesei, notar (Bacău), St- Iliescu 
(Craiova), etc-

D- TOMESCU 
șinău) spune că

Moțiune
Salariații publici dela stat, județe, 

comune și dela regiile autonome, con- 
vocați în congres general în zilele 
de 25 și 26 Octombrie 1931, în sala 
„Marna“ din București, de către Fe
derația generală a asociațiilor profe
sionale de salariați publici din Ro. 
mânia,

Având în vedere discuțiunile ur. 
mate și propunerile făcute,

HOTĂRĂSC :
1) Menținerea și aplicarea integra, 

lă a statutului până la o legiferare 
mai bună, care să fie făcută cu con
sultarea Federației generale a asocia
țiilor profesionale de salariați pu
blici.

Acordarea de statute.legi persona. 
lului dela C. F. R., P. T. T., P. C. A. 
și dela celelalte regii autonome, cu 
consultarea Asociațiilor profesionale 
respective.

2) Revizuirea tuturor 
înaintărilor și încadrărilor 
tor funcționailor publici 
județe, comune și regiile 
făcute 
tutare, inclusiv numirile și avan
sările acordate pe baza art, 562 al 
legii administrației locale.

Toate aceste lucrări de revizuiri să 
fie verificate de către o comisiune 
specială centrală, din care să facă 
parte și reprezentanți ai Federației 
generale a asociațiilor profesionale 
de salariați publici.

Să se opreasc pe viitor 
numiri acolo, unde nu se 
strictă necesitate.

3) înlăturarea curbei de 
normalizarea și armonizarea salarii
lor, asigurându.se un minimum de 
existență, calculat la 4.000 lei și fi. 
xându-se un maximum de salar de 
40.f)00 lei, cu desființarea oricăror 
alte indemnități ; aplicarea imediată 
a legii cumulului ; revizuirea impo- 
ziteolr asupra salariilor; achitarea sa
lariilor și pensiilor în restanță, iar 
pe viitor achitarea lor să se facă în 
primele cinci zile ale fiecărei luni.

4) înființarea de școale speciale
de stat pentru pregătirea profesională 
a salariaților publici de toate cate- 
goriilet '

numirilor, 
ale tutu- 
dela stat, 

autonome,
contra dispozițiunilor sta- 
inclusiv numirile și

orice noui 
constată o

sacrificiu;

des-

șl 
la

un 
da-

pro

prof- univer- (Chi 
toată criza func-

cadrului auxiliar și 
tuturor funcționarilor

5) Desființarea 
reintegrarea 
din acest cadru in toate drepturile și 
atribuțiumle, pe care le.au avut jn 
momentul trecerii lor in cadrul auxi- 
Har.

6) Funcționarii județelor, munici
piilor și ai comunelor urbane și ru
rale să se bucure de aceleași drep
turi, ca și funcționarii de stat, apli- 
cându.li.se integral statutul funcțio
narilor publici și legea pensiilor.

Notarii comunali să aibă ca studii 
cel puțin bacalaureatul și școala spe
cială de notari, un an de practică ad
ministrativă, precum și doi ani de 
practică în funcțiunea de subnotar 
sau funcționar comunal.

Drepturile legal câștigate să fie 
respectate.

Personalul sanitar auxiliar titrat, 
uman și veterinar, să devie funcțio
nari de stat, iar județele să verse la 
stat cotele respective, cum' s'a pro
cedat până în anul 1928.

La alcătuirea legilor speciale pri. 
vitoare la personalul dela C. F. R., 
P. T. T,, P. C, A„ județe, comune, 
funcționarii judecătorești și persona
lul sanitar auxiliar titrat, să se aibă 
în vedere doleanțele exprimate de 
asociațiile profesoinale respective,

7) Unificarea și armonizarea pen
siilor pentru toate categoriile de pen
sionari.

Pe viitor pensiile 
ultimul salar.

Operațiunile 
funcționarilor 
în timp util, 
ti vă.

să fie egale cu

pensionare ale 
facă din oficiu,

de 
să se 
de autoritatea respec.

Soția și copiii mulțumesc emo
ționați tuturor rudelor, prietenilor 
și cunoscuților, cari au luat parte 
la durerea încercată prin moartea 
scumpului lor soț și tată 

Isidor Horowitz
Ceasornicar

Slatina-Octombrie.

Duhliei Eroi”*8111111 uarliflelor engleze
■ Partidele engleze și-au publicat — Iror cuprins rezumativ îl dăm aci măsură eficace de combaterea cri' 

cu ocazia campaniei electorale care ai mai jos. zei- Greșeala este că există prea
. . .. .. . s a încheiat eri, — programele, a că-J mnifn 'îcomAiiPQ Hrîto tti Inmn et

Revizuirea pensionărilor făcute 
mod ilegal.

Desființarea
supra pensiei.

Funcționarii
să beneficieze

impozitului global

in

a-

din teritoriile alipite 
de calcularea dublă a 

anilor de război,
8) Organizarea de instituții econo

mice și financiare pentru .-
a) Procurarea de locuințe proprii, 

plătibile în rate lunare.
b) Asigurarea vieții și bunurilor 

salariaților și pensionarilor publici 
din România,

c) Aprovizionarea gospodărească,
d) Credit suportabil de bugetul 

funcționăresc.
e) Conversiunea datorilor ipote. 

care și chirografare ale salariaților 
publici jn aceleași condițiuni ca și 
pentru agricultură.

9) Controlul averii tuturor salaria. 
ților și demnitarilor publici, precum 
și responsabilitatea lor.

10) Dreptul de călătorie nelimitată 
pe C, F, R„ cu reducerea de 50%, 
pentru toate categoriile de salariați 
și pensionari publici dela stat, județ, 
comune și regiile autonome, precum 
și pentru familiile acestora,

11) înființarea unui organ de pu. 
blicitate al Federației generale a sa
lariaților publici,

12) Congresul dă depline p-uteri 
consiliului de administrație al Fede
rației generale a asociațiilor profe
sionale de salariați publici din Ro
mâna să ia toate măsurile necesare 
pentru aducerea la îndeplinire a dezi. 
deratelor din această moțiune.

sa încheiat eri, — programele, a că-.

Programul conservator al tarifelor vamale
Una din posibilitățile întrevăzute 

pentru după alegeri, este un guvern 
prezidat de d. Stanley Baldwin, bine 
înțeles dacă numărul parlamentari
lor conservatori va fi atât de mare 
încât să poată impune pe d- Baldwin 
Și politica tarifelor vamale preconi
zate de conservatori.

într’o cuvântare recent ținută ia 
Huli. d. Baldwin a pus în evidență 
din nou, necesitatea tarifelor 
le protecționiste și și-a expus 
care conține două părți:

1. Un tarif general vamal 
ționist, ale cărui detalii partidul con
servator le-a și trasat.

2. Instituirea unei comisii tarifare 
permanentă, compusă din oameni ne
politici, cari la tot momentul, ținând 
seama de împrejurări, să poată face 
recomandași pentru modificarea ta
rifului vamal, modificare care va

vama- 
planul

piotec-

Organizația iorghistă praho
veana în frânte cu d-nii prefect 
Tăuta ?i primar Mofoiu s'a pre
zentat eri acasă la d. Munteanu- 
Râmnic, subsecretar de stat, feli- 
cităndu-l cu ocazia onomasticei și 
cu prilejul tiunței sale de argint.

D. prefect Tăutu a donat d-lui 
Munteanu o casă la Slănicul-Pra- 
hova în care urmează să facă o 
casă de sfat.

D. primar a hotărât deaseme- 
nea să dea numele sărbătoritului 
unei săli a unui muzeu din Ploești.

de Paila-trebui să fie aprobată 
ment-

D- Baldwin a insistat 
tulul că un tarif vamal 
perfect dinți’un început, 
bui să suporte continuu 
în lumina experienței și 
cumstanfe. Aceste modificări trebuie 
să fie independente de politică pe 
cât posibil- deaccia comisiunea va tre 
bui să fie formată exclusiv, din per
soane cu experiență îndelungată, dez 
barate de orice considerațiune poli
tică- Esențialul este ca această co- 
misiune să aibe încrederea necondi
ționată a publicului industriei, co
merțului, patronilor și salariaților.

In felul acesta, cu un tarif vamal 
adaptat necontenit împrejurărilor, d. 
Stanley Baldwin, crede că se va a- 
junge la cele mai bune rezultate 
așa cum nu s’ar ajunge cu un tarif 
tix neclintit.

asupra tap- 
nu poate fi 

ci va tre- 
modificări 

după cir-

multe asemenea tarife in lume $1 
prin deslănțuirea unui nou războlu 
vamal nu se va putea micșora pri
mejdia '

D. Lloyd George se declară pen
tru liberul schimb șl adaugă că va 
sprijini pe toți candidațli potrivnici 
tarifelor, indiferent de partidul din) 
care fac parte. D-sa se declară să- 
susțină orice guvern sau orice 
partid, care vrea să ajute Marea 
Britanie să iasă din criza actuală, 
dar refuză să participe Ia o facerea« 
re de a exploata grava situație ac
tuală pentru scopul și interesele, 
pur conservatoare.

Programul partidului 
laburist

Manifestul laburiștilor independenți
Partidul laburist-independent com

pus de d Fennor Biockway, deși a 
refuzat să accepte disciplina partidu 
lui laburist parlamentar, este în rea
litate aripa stângă a opoziției labu
riste.

Acest partid a publicat un mani
fest, relevând că, numărul șomeri
lor a ajuns aproape Ia 3 milioane în 
Anglia, amenințând să crească din 
lună în lună.

M anifestul continuă spunând: este 
clar că națiunea trebuie să moară 
odată cu capitalismul, în prăbușire, 
sau să-și creeze o nouă viață prin 
socialism. Nu mai este timp de pier
dut. Națiunea trebuie să ia în mâi
nile sale controlul absolut al resur
selor economice. Acțiunea tiranică a 
bancherilor trebuie, odată pentru în
totdeauna, zdrobită. Industriile de 
bază și serviciile importante din toa-

Manifestul nartidiilui liberal (Lloyd George)

controlai

trebuiesc 
conduse

fă țara trebuesc puse sub 
și direcția națiunei.

Exportul și importul 
luate din mâna privată și 
de națiune, conform intereselor ei.
Socialismul va mai trebui să pună 
capăt contrastelor dintre sărăcie și 
lux. Azi, luxul clasei capitaliste este 
considerat în primul rând, iar nevo
ile clasei muncitoare în ultimul rând. 
Ordinea socialistă obligă le răsturna
rea acestei situații. Se impune con
trolul tuturor! prețurilor, reducerea 
orelor de lucru și distribuția rațio
nală a muncii. Socialismul va recu
noaște complectă libertate a tuturor 
națiunilor dominate, inclusiv India.

Deasemeni va proceda la dezarma
re, indiferent de ceeace vor face ce
lelalte țări, Intine, socialismul vrea 
pritenească colaborare cu Rusia.

In manifestul adresat către ale
gători, d. Lloyd George arată că 
Marea Britanie a fost aruncată de 
către partidul conservator în ale
gerile cele mai nepatriotice din 
câte s’au cunoscut- Fruntașul libe
ral se ridică apoi împotriva dizol
vării parlamentului precedent, care 
putea foarte bine să facă îafă si-

tuației-
Situația financiară este grea, dar 

nu trebue să ne temem de catas
trofă- D. Lloyd George arată că 
criza este mai profundă tocmai in 
țările care au ridicat cele mai mari 
bariere vamale, de unde rezultă că 
introducerea unui tarif protectio
nist nu poate în nici un caz să fie o

Rezultatul întrevederilor Hoover-Laval
Textul comunicatului oficial

Partidul laburist a lansat un ma^ 
nifest către țară în care cere na' 
țiunei să-l aducă la putere pentru 
a reconstitui bazele economice ?1 
sociale ale țării. Manifestul con-î 
stată că sistemul capitalist s^a do 
vedit incapabil să distribue prodit*,  
sele sale și că astfel a creat o sta-?' 
re generală de criză și suferință

Manifestul se îndreaptă împotrt-'*  
va guvernului „național” care este 
expresiunea intereselor mare! HJ 
nanțe- j

In partea sa positivă manifestați 
cere naționalizarea băncilor ?/ 
condamnă atât politica de inila^ 
tiune, cât și încercarea de reîn-t 
toarcere la paritatea aur. Se cere, 
o politică monetară internațională 
și reluarea in discuție a întregei, 
probleme a datoriilor de războltki 
Pai Udul se pronunță apoi în moă 
hotărât împotriva introducere! ta< 
rifclor vamale. In privința indus
triei, manifestul anunță că nu va 
admite ajutorarea acesteia, decât 
dacă ea va fi supusă controlului 
puterei publice. In chestiunea det 
zarmării, manifestul cere ca vi
itoarea conferință din Februarie 
să ia măsuri pentru reducerea 
înarmărilor a tuturor forțelor naț 
vale, terestre și aeriene.

Profesorul Plecară
in audiență la Regi

D. ptof, Pixard împreună cu <1 
prof. Chr. Musceleanu au fost primiți 
in audiență de Rege eri la orele Ut 
fiind apoi reținuți la dejun. -j

Regele l-a decorat cu Meritul Cui. 
tural, iar profesorului Piccard i-a aj 
cordat șl Virtutea Aeronautică. /

WASHINGTON, 26 (Rador). — La i cest mare prilej ce i se 
oferă și să înțeleagă a se 
achita de ceeace consti
tuie adevărata sarcină de 
organizare solidă și trai
nică a păcii.

„In ceeace privește obligaițunile de 
plată între guverne, recunoaștem că 
înainte de expirarea anului de sus
pendare a plăților, poate fi necesară 
stabilirea unui aranjament- asupra 
condițiunilor căruia cele două guver
ne fac toate rezervele.

„Inițiativa acestui aranjament va 
trebui să fie luată de puterile euro
pene care sunt în mod principal in
teresate, în cadrul acordurilor în vi' 
goare, mai înainte de data de 1 Iulie 
1932.

„Ne-am ocupat In mod deosebit de 
principalele mijloace, grație cărora 
guvernele noastre ar putea să inter
vină pentru restaurarea stabilității 
economice și a încrederei- Suntem 
convinși de importanța stabilității 
monetare ca element esențial de res
tabilire a unei vieți economice nor
male in lume. Menținerea etalonului 
aur în Franța și în Statele-Unite con 
stituie un factor primordial al aces
teia-. Vom continua să studiem toate 
metodele susceptibile de a duce 
stabilitatea schimburilor.

,,Deși în timpul scurt de cate 
dispus nu ne-a iest cu putință să

terminarea conversațhinilor dintre 
președintele Hoover și d. Laval, șe
ful guvernului francez, s’a publicat 
comunicatul oficial următor:

,-Amiciția tradițională dintre Sta- 
tele-Unite și Franța, absența oricărui 
diferend între cele două popoare, și 
tradiția unei îndelungate colaborări 
în favoarea păcii in lume, tradiție că 
reia

mulăm programe definitive- am pu
tut constata că privim sub aceeași 
înfățișare natura acestor probleme 
economice și financiare. Această idon 
titate de vederi este de natură să în
lesnească celor două guverne o acți
une eficace".

Comunicatul este semnat de d-nii 
Hoover și Laval.

Inaugurarea cantinei 
muncitorilor evrei

pactul Briand-Kellog i-a dat o D. Laval e mulțumit 
ie rezultat

WASHINGTON 26. (Rador).—Cer 
cui ziariștilor din Washington a o- 
ferit aseară o recepție în cinstea 
d-lui Laval. Primul ministru fran
cez a ținut o cuvântare arătând că 
conversațiunile avute cu președin
tele Hoover vor întări legăturile de 
prietenie franco-americane și vor 
însemna un progres important în 
favoarea colabrării internaționale.

Plecareaprimnlui ministru 
francez

Duminică s’a inaugurat cantina mun 
citorilor evrei „Poale Zion” din loJ 
calul propriu (Negru Vodă 24). Cart-' 
tina are de scop a veni, în ajutorai 
muncitorilor evrei lipsiți de mijloace)

Au vorbit d-nii: dr. Euter Schwarti 
mann, avocat Iancu Klain, dr. V, FilJ 
dermann, dr, S. Bickel, Hiamsohn, a- 
vocat Lerner, avocat F. Chelner fi 
dr. Mihashan.

Boxeurul francez Perez 
a bătut pe Genaro

PARIS 26. (Rador). — La șam- 
plonatul de box, categoria „muscă“, 
boxeurul francez Young Perez a 
bătut pe boxeurul american Fran- 
kie Genaro, care era deținătorul 
titlului.

Perez a bătut pe Genaro prin 
knockout, in al doilea rnnd.

nouă strălucite, fac posibilă Și opor
tună pentru reprezentanții guverne
lor noastie examinarea, sub toate în
fățișările, a numeroaselor probleme 
în care sunt interesate cele două 
țări

..Datoria oamenilor de Stat este să 
nu treacă cu vederea nici un mijloc 
de colaborarea practică, pentru bi
nele comun. Acest principiu este cu 
deosebire important în momentul 
când lumea așteaptă o îndrumare- 
care să o ajute să suporte depresiu
nea prezentă, așa de funestă atâtor 
căminuri.

„Relațiunilo de încredere între gu
verne sunt elementul esențial al în
dreptării grabnice pe care trebuie să 
o căutăm. Am întreprins realizarea 
misiunilor ce ne incumbă în spirit 
de deplină sinceritate. Progresele pe 
cari le-am reatizat sunt reale. Am 
examinat situația economică a lumii, 
ansamblul reiațiunUor internaționale 
in legătură cu aceasta și problemele 
ce fac obiectul conferințelor proectate 
actualmente pentru limitarea și re
ducerea înarmărilor, efectul crizei e- 
conomice generale asupra plăților 
datoriilor intexguvernamentale, stabi
lizarea schimburilor internaționale Și 
alte chestiuni economioe și finan
ciare".

„Discuțiunile cordiale 
avute au permis să se 
stabilească în mod pre
cis natura problemelor 
luate în considerație. Nu 
am avut intenția să anga
jăm guvernele noastre, 
ci să căutăm pe terenul 
faptelor mijlocul, pen
tru fiecare din cele două 
țări, de a proceda în mo
dul cel mai eficace în pro 
priul ei domeniu. Hotă
rârea noastră comună es
te că apropiata conferin
ță de limitare și reduce
re a înarmărilor nu tre
buie să lase să treacă a-

Ia

am 
for

WASHINGTON 26. (Rador). — D. 
Laval pleacă azi din Washington. 
D-sa va sosi disearâ la New-York, 
după o scurtă oprire la Filadelfia.

Astă seară d. Laval se va îmbarca 
pe vaporul „Ile de France”, plecând 
spre Franța.

D. Mussolini cere revizuirea
ROMA, 26 (Rador). — Cu oca

zia inaugurării palatului guverna
mental la Neapol-i, d. Mussolmi a 
rostit un important discurs în care 
după ce face apologia operei în
treprinse de fasciști în Italia în 
(decurs de nouă ani, spune :

Am fi făcut și mai mult dacă la 
finele lui 1929. nu s’ar fi deslănțuit 
furtuna mondială, care ne-a silit să 
încetinim ritmul muncei noastre. 
Cari sunt azi problemele de politică 
mondială cari se impun imperios ? 
Sunt acelea cari privesc refacerea Eu 
ropei și pe care Italia fascistă le-a 
pus mereu de nouă ani : problema 
reparațiilor și a datoriilor de răz- 
boiu. Ne întrebăm, trebuie ca 60 de 
ani de aci înainte să ținem o conta
bilitate tragică având de primit șt 
de dat necontenit ? Fe de altă parte 
ce poate spune că există o egalitate 
juridică între națiuni când pe de o 
parte se găsesc toți cei armați până 
în dinți, iar dincolo toate statele con 
damnate să rămână dezarmate ?

Poate fi vorba de refa
cerea Europei atâta timp 
cât nu vor fi modificate 
anume clauze ale tratate
lor de pace, cari au îm
pins popoare întregi la de 
zastrul material și despe
rarea morală? Cât timp 
va mai trebui să treaca 
pentruca toată lumea să 
se convingă că, în sîste-

mul economic al Sumei 
contimporane, este ceva 
care se prăbușește ș» poa 
te sfărâma totul ? A- 
cestea sunt directivele 
precise cu cari servim a- 
devărata pace, iar adevă 
i-ata pace nu poate fi des
părțită de dreptate. Alt
fel nu poate fi vorba de
cât de un protocol dictat 
de răzbunare sau teamă.

Ducele arată apoi încrederea ps 
care t-o inspiră viitorul economic al 
Ttaliei, — sprijinit pe colaborarea tu
turor forțelor do producție italiene, 
raliate de spiritul novator și organiza
tor al fascismului.

Groaznlcincendiu In jad. 
Brăila

BRAILA, 26. — Un groaznic In
cendiu s‘a declarat astă seară 
com. Gropeni 
tru.

Focul care 
locuința unui
cu furie cuprinzând câteva 
locuințe și amenințând tot

S’au cerut ajutoare dela 
de unde a plecat imediat 
nia de pompieri sub comanda d-lui
maior Handoca, prefectul Albu și 
primarul Traian Tino- La ora când 
telefonăm focul continuă cu furie.

Vizita d-lui Grandi 
la Berlin

BERLIN 26 (Rador). — D, Grandi 
ministrul de externe al Italiei, Însoțit 
de d-na Grandi și de ambasadorul Jta 
liei la Berlin, a fost primit Jn audien
ță de Cancelarul Richului. la ministe
rul de externe.

Cancelarul a oferit d-nei Grandi in 
mare buchet de trandafiri roșii. In 
trevederea dintre cei doi oameni po. 
litici a fost foarte cordială.

Azi dimineață, d. Grandi a fost 
primit de Președintele Reiehului 
Mareșalul Hindenburg.

Ulterior d. Grandi a primit p< 
reprezentanții presei, cărora le-s 
făcut declarații în care a nreelzat 
punctul de vedere al Italiei în pro
blemele actuale de ordin interna
țional și economic. /

Fapte diverse

în 
de lângă orașul nos-

a luat naștere dela 
sătean s'a propagat 

zeci de 
satul.
Brăila 

compa-

A căzut dela 6 metri
Marin Nenciulescu, de 32 ani, (sa

lahor la clădirea in construcție din 
Cuza Vodă 21, pe când se afla pe a- 
coperișul construcției a lunecat că
zând în curte dela o înălțime de 6 
metri. El s'a ales cu o plagă pro. 
fundă la cap și mai multe leziuni p*  
corp. 3;

Cu ambulanța Salvărei a fost dus 
la spitalul Brâncovenesc. j;

Biciclist lovit de automo*  
bil

D. Iukaz Lucaci, de 36 ani, funcțio, 
nar la casa „Singer’’, domiciliat în 
str, lacobescu 31, trecând cu bici-' 
cleta pe calea 13 Septembrie, a fost 
lovit de automobilul Nr. 11151, £S 
venea cu o viteză extraordinară, -■)

Bicicleta a fost complect sfărâmată 
iar funcționarul grav rănit. Cu ace, 
laș automobil rănitul a fost condus 
la domiciliu de unde cu ambulanță 
Salvărei a fost transportat la spița. 
Iul Brâncovencse. «

asigur%25c3%25a2ndu.se
c%25c3%25a2ndu.li.se
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Importantul consiliu de minisiri dela Sinaia
Atentat contra preșetLin- 

telui repuhlîceî Peru China dorește un tratat
Sui președinția Suveranului s’a discutat bugetul Statului pe anul viitor
Bugetul va fi de 25 miliarde. Cuantumul reducerilor 

la departamente. Situația funcționarilor
- Eri după amiază a avut loc la 

Castelul Pelișor, în sala în care 
se țin consiliile de Coroană, un 
consiliu de miniștri sub președin
ția Regelui-

0 parte din miniștri, în frunte 
cu d. Argetoianu, au plecat din 
Capitală, cu rapidul-Ardeal, iar 
d-nii prof. Iorga, Munteanu-Râm- 
nic și g-ral Rășcanu au venit cu 
automobilul direct la Sinaia- 
ȘEDINȚA CONSILIULUI

La orele 3 și juin. miniștrii se a- 
flau in sala Tronului și imediat du
pă sosirea Regelui ci C- Argeto
ianu. ministru de finanțe, a început 
expozeul său asupra modului cum 
a fostt alcătuit bugetul general al 
statului pe exercițiul 1932.

Timp de o oră și jumătate, d. mi
nistru de finanțe a arătat cu cifre 
și date statistice, că noul buget 
este alcătuit in jurul cifrei de 24 
miliarde și 750 milioane. Este posi
bil ca până la depunerea pe biroul 
Camerei, cifra bugetului să sufere 
unele modificări, fie în minus, fie 
în plus.

In orice caz nu va trece 
ele 25 miliarde.

In expunerea făcută d. 
Argetoianu a arătat că a- 
ceastă cifră reprezintă 
maximum de încasări ce 
se pot realiza și maximum 
de economii ce s’au putut 
face, prin comprimarea 
cheltuelilor. La fiecare 
departament, reducerile 
vor fi de cel puțin 25—3L 
la sută.

S’a mai arătat de către I 
țninistrul de finanțe că i 
departamentele la care 
se vor face reduceri mal funcționarilor publici, in

mari sunt cel al armatei 
și cel al instrucțiunii pu
blice.
PROBLEMA SALARII

LOR
Pentru salariile corpu

lui didactic- s’a prevăzut 
în bugetul general al Sta
tului suma de un miliard 
și jumătate, iar restul pâ-

general, ministerul de fi
nanțe lucrează aetualmen 
te la o recalculare a sala 
»iilor, după o formulă 
care se ține ttt cei mai 
strict secret.

Apoi d. Argetoianu a ară 
tat modul cum vrs fi alcă
tuit bugetul extr^ot’dinar 
al .statului, care va caprin 
de și sumele necesare a» 
chitărîî datoriei interne.

Suntem informați că ministerul 
de finanțe a stabilit o nouă normă, 
prin care se reglementează modul 
cum vor fi achitate aceste datorii.

IE A

LIMA 26. (Rador). — Colonelul 
Sanchez Cerro, a fost ales Preșe
dinte al RepubHcei Peru. Alegerea 
s’a făcut cu o majoritate de peste 
30.000 voturi.

Eri s’a petrecut un incident re
gretabil. Noul Președinte al Repu- 
blicei a scăpat neatins dintr’un a- 
tentat comis împotriva sa de ad
versarii săi politici. Mai mulți in
divizi au tras focuri de armă asu
pra reședinței șale. Toate gloanțele 
însă nu și-au ajuns ținta.

Poliția a întreprins o anchetă 
pentru descoperirea autorilor aten
tatului.

REGELE CAROL

După expunerea d-lui 
Argetoianu, Suveranul a 
luat cuvântul, cerând mi
niștrilor să aibă grije de 
situația funcționarilor pu 
blici, rugând ca în limi
ta posibilităților să se dea 
toată atențiunea dolean
țelor corpului funcționă
resc.

-——wuste • <■■*" —**
Rezultatul alegerilor

de halotai ui Franța
PARIS; 26 (Rador)- — Eri au 

avut loc alegerile 8e balotaj pen
tru consiliile generale- La scruti
nul de balotaj rămăseseră 256 lo
curi. Cele 241 rezultate cunoscute 
se repartizează astfel:

Conservatori 6, grupul Louls 
Marin 36, republicanii de stânga 
28, republicanii radicali 18, radica
lii socialiști 85, republicanii socia
liști 16, socialiștii 49, comuniștii 3-

Printre cei aleși este și avoca
tul Torres-

Chestiunea neagresiunii 
economice

fostnă la trei miliarde a 
lăsat in sarcina comune
lor și județelor care vor 
fi obligate să înscrie în 
bugetele respective capi
tolele corespunzătoare.

In ce privește salariile

Consiliul a luat sfârșit la' orele 6.

AUDIENȚA D-LUI ARGE
TOIANU

După terminarea consiliului, d. 
Argetoianu a fost primit apoi în- 
tr‘o audiență specială de Suveran.

D-nii lorga și Munteanu-Râmnic 
au plecat cu automobilul- la Vă
leni. O parte din miniștri s’au în
tors în Capitală aseară la 9 jum., 
cu un vagon-motor, iar d. Arge
toianu a sosit cu trenul accelerat 
la orele 11 noaptea.

Paul Cóstin

BERLIN, 26 (Te', pact.),.—Agen
ția oficială „Tass” comunica:-ambaț. 
sadoru;1 sovietic din Londra, Socolni. 
cov,a fost numit membru al delega
ției sovietice ce va participa la lucră, 
rile comisiunei sp&riale infitnate pe 
lângă comitetul european pentru ă 
delibera, asupra pactului de neagre
siune economică, propus de Litvinov.

America plasează hnmhac 
și grâu in Franța

Situația băncii BÎank
Activul întrece pasivul cu 300 milîoane leî

Banca va cere concordai oferind suta la sulă
' Consiliul de administrație al 
Băncii Blank a ținut ședință ieri 
dimineața, examinând situația 
creiată băncii de disiîoziția închi
derii pentru trei zile, luata de 
către ministerul de Finanțe prin 
cunoscuta adresă de Mietcm; seara.

Consiliul de administrație a a- 
preciat că funcționarea în aceste 
condițiuni a bănci; va aduce o atât 
de mare stânjenite în lichiditatea 
băncii încât se impune ca aceasta 
să ceară concordat, astîd încât o- 
perațiunile menite să asigure lichi
ditatea porțofoiiuiui și a creanțelor 
să nu fie făcută sub presiunea unei 
stări de spirit defavorabila.

ln urma hotărârii con
siliului de administrație, 
banca Blank va cere as
tăzi concordat.

Iu cererea de concor-

Comunicatul
Consiliul de administrație 

băncii Blank s’a întrunit din 
;in cursul după amiezei de 
dând următorul comunicat:

„Consiliul de adminis
trație ai Bănci*  ftiarma- 
rosch, Blank et Co. S. A., 
a fost înștiințat de d. mi- 

,nistru de finanțe că nu 
;se mai încheie convenția 
î proiectată între Stat și 
Banca Națională a Româ
niei pentru reorganiza
rea Băncii Marmorosch, 
Blank et Co., S. A. și că în 
consecință nu se mai pre
văd măsuri în acest scop.

Față cu această
situațiune, Consiliul 
găsește nevoit a iua ur
mătoarele deceziuni :

1. Revenind asupra 
cheerei prin care s’a luat
act de demisiunîle d-lor 
Aristide Blank, Soepckez 
și Tabacovici a respins a- 
.ceste demîsâuni. D. Aris
tide Blank persistând în
să în demiși unea sa, Con
siliul a prîmît’o. D-nii 
Soepkez șî Tabacovici au 
reluat funcțiunile de ad- 
ministrateri-directori.

2. Banca va cere un con 
cordat preventiv oferind 
creditorilor restituirea în 
tegrală în curs de 3 ani.

Serviciul polițelor va 
continua a funcționa pen 
tru București la sucursa
la din Piața Palatului.

Serviciul saie-sarilor va____B__ ,___ ,______ ____ __
funcționa neîntrerupt ca suspenda toate inarmări- 
și până acum. f *

dat se va oferi acoperi
rea depozitelor și crean
țelor cu sută la sută în 
trei ani.

După o evaluare suma
ră și ținându-se seama 
de valoarea actuală a ac
tivului băncii, se apre
ciază că activul întrece 
pasivul cu circa 300 mili
oane lei.

tuația ce se va creta pie
ței financiare de cererea 
de concordat preventiv 
înaintată de banca Blank.

Comitetul de direcție al 
Băncii Naționale a luat 
toate măsurile ca piața 
să fie îndestulată cu nu
merar.

WASHINGTON 26. (Rador). — 
Intre reprezentanții guvernului iran 
cez șî delegații ministerului de Co
merț american, se duc tratative 
pentru încheierea unui aranja
ment de credit internațional, in 
vederea plasărei în străinătate a 
grâului și bumbacului. Statelor U- 
nite. .... , -------- - ; ,

Ministrul Comerțului a declarat 
totuși că până acum nu. s’a făcut 
nipj O: propunere preejșă; și deci 
nici nu a putut fi acceptată vreo 
anume propunere. . .

Suveranul își reia 
la 13 Noemhrie reședința 

in Capitală
M. S. Regele va sosi in Capitală 

in ziua de 13 Noemhrie, cu două zile 
înainte de deschiderea Corpurilor 
legiuitoare, reluându-și reședința 
de iarnă.

al
no it
ieri,

nouă
se

ÎB11

Pentru a asigura buna 
fuacționare a băncii, con 
siliul de administrație ai 
băncii Blank a revenit 
asupra demisiilor d-lor 
Aristide Blank, N. Talr 
covici și R. Soepkes, res- 
pingându-le.

D. .4. Blank persistă în 
demisia d-sale.

băncii Blank
Depozitele libere de e- 

fecte și titluri rămân la 
dispoziția deponenților și 
vor putea fi ridicate înda
tă ce se vor deschide ghi- 
șeurile.

Serviciul polițelor, titlu 
riior, efectelor și cupoa
nelor neridicate de pro
prietarii lor, vor continua 
a fi asigurate de Bancă. 
Sumele rezultate nu se 
vor îngloba in activul 
Băncii, ci se vor vărsa în- 
tr:un cont și la dispozițiu- 
nea proprietarilor res
pectivi”.

MASURILE BĂNCII 
NAȚIONALE

Comitetul de direcție al 
Băncii Naționale s’a intru 
nit ieri și a examinat si-

Ședința biroului
national-tărănesc

A participat $i d. luliu Maniu
Eri, la orele 4 d. a, s’a întrunit [a de aproape toate fazele acestui pro- 

locuința d-iui. Lugoșianu din strada 
Clopotarii Vechi, b:roul partidului na- 
țiortal-țărănesc. Au participat la șe
dință d-nii luliu Mânui, Ion Mihala- 
che, Virgil Mai'gearu, Gh. Mirones- 
cu, Gr. lunian •" Mihat Popovbl. .4 
lipsit __după cum se vede — numaai
d .Vaida Voevod, care se află la Clup

După cum se știe d. luliu Maniu 
când a demisionat din președinți? 
a renunțat si la caiiiatea de mem
bru al biroului partidului național- 
țarănesc.

Ori, în 
ministru 
ședințele
seamuă, cel puțin- că, daca refuză 
ne a reveni la conducerea partidu
lui, a renunțat de a mal sta 
marginea vieței politice active.

ces care — la lin moment dat — 
parea că se apropie de o clarificare, 
în ultimul timp, insă, chestiunea 
pare a se complica. In orice .caz in 
Ciscuțiuniie cari au avut loc eri 
timp de trei ore și jumătate, biroul 
partidului național-țâranesc n’a 
putut ajunge, măcar, Ta un acord 
principia!

NEC3 O CLASIFICARE 
IN CHBi ȘEFuEi

Problema șefiei partidului națio
nal-! ă rănesc parcurge etape din ce 
in ce mai interesante. Am urmărit
■■■ —MII'mimlllilllilli

ultimul timp, testul prim 
participă in meri activ la 

biroului. Aceasta in-

D. IULÍL MANIU

Rusia sovietică accepta
moratoriul Înarmărilor?

PARIS, 26 (tel. pari.).- 
Cerespondentul den Mos
cova al agenției .„Havas1' 
comunică: Guvernul sovi
etic a telegrafist răspun
sul său la scrisoarea se
cretarului general al Li
gii Națiunilor asupra mo- 
ratoriului ' înarmărilor. 
Guvernul sovietic declară 
în telegrama sa, că Rusia 
acceptă propunerea de a

le cu începere delà I No-

emhrie anul curent până 
|a i ftîoemforie anul viitor. 
Deasemenî Rusia e hotă
râtă pentru dezarmarea 
completă sau pentru limi 
tarea maximală a înarma 
riior ih cazul că s’ar pro
duce declarații analoaue 
din partea tuturor state
lor și s’ar semna o copven 
|?-une internațională in a- 
cesț sens, având caracter 
obligatoriu pentru toate 
statele.

D. Maniu se menține 
poziție: adică nu vrea 
rswioîă ; 
atât tim

de arbitraj cu Japonia
Care este sltuatia din Extremul Orient

GENEVA 90 (Rador). - 
Reprezentantul Chinei în 
consiliul Societății Națiu
nilor a adresat d-lui Bri- 
and, președintele consi
liului, o scrisoare relativă 
la ăplicarea tratatelor. 
Prin această scrisoare, de 
legatul Chinei anunță că 
guvernul său este gata să 
încheie cu Japonia un tra 
tat de arbitraj analog cu 
cele încheiate între cei
lalți membrii ai Soeietă- 
ței Națiunilor.
LUPTELE CONTINUA IN 

MANCIURIA
LONDRA, 20 (tel. part.). 

— Autoritățile militare 
chineze anunță, că în ul
timele două zile, artileria 
șt avioanele japoneze au 
bombardat orașul Tung- 
Liao.

Din Mukden agenția 
„Ilavos“ publică: coman-

damentul japonez a tri- nezi au organizat o mare 
mis întăriri în orașul 
Tung-Liao, unde trupele 
japoneze duc de două zi
le lupte crâncene cu 9000 
»oldați chinezi din arma
tă regulată.

Mareșalul 
Ciang-Sae-Liang 

indezirabil
LONDRA, 26 (tel. part.). 

—. Agenția „Reuter“ co
munică: Autoritățile ja
poneze au trimis dela 
Mukden la Tian-Tzin toa
tă averea personală a fos 
tului guvernator al Man- 
ciuriei, mareșalul Cian- 
Sue-Liang, împachetată in 
437 lăzi, socotind prezen
ța lui la Manciuria inde
zirabilă in viitorul apro
piat.

manifestațiune antijapo- 
neză. Studenții ajungând 
la sediul guvernului națio 
nai, au trimis o delegațtu- 
ne care a cerut întrerupe
rea imediată a negocieri- 
lor directe cu Japonia și 
reluarea relațiunilor di
plomatice cu Rusia Sovie
tică.

z

PARIS, 26. (Țel. part.). — Co
respondentul ziarului „New-York 
Times" cablează, că astăzi a Jost 
promulgat Ia Nanktag un act sen
zațional prin care guvernul chinez 
declară, câ în contra asigurărilor 
date de d. Briand Ia Liga Națiu
nilor, China ’nu primește primele 
patru puncte din cinci puse în mod 
ultimativ dé guvernul japonez. Gu
vernul chinez declară, că asigură*  
rile d-lui Briand am fost tăcute fă
ră temeiu, fiindcă guvernul chinez 
n‘a știut nimic despre revendică
rile japoneze in momentul când 
d. Briand a declarat la Liga Nația- 
nîlor, că China a acceptat dela a- 
ceste condițiuni.

LONDRA 26 Part.). _ Zia
rul ,,Daily Telègrif"’ arată, ^ă aspec- 
tol Exterior :sȘ?Jțiâ^enuKlî; ^<uce 
acum foarte mult cu acela al Genevei, 
în fiecare zi sosesc aci noui observa
tori străini, SțațeÎj 'Unite, Anglia, 
Franța, Italia, Germania și Rusia So- 
vietiéà âü deja acdlo numeroși et- 
aérvàtori ai lor...........

Anchetă sovtetteÎTBTOari- 
ciuria

LONDRA, 26 (Tel. Part.). — Agen 
ția oficială japonezi ^Rengo” anunță 
că înlocuitorul comisarului sovietic 
al afacerilor străine d. Karahàh, a 
plecat în fruntea unei comisii speciale 
sovietice in Manciuria, pentru a an. 
cheta situația Ia fața locului.

„Daily Telegraf'*  comunică din 
sursă japoneză, că în Manciuria de 
nord s‘au început în aceîaș timp 
două conferințe militare, una la 
Kailar și alta la Karbin, între ge' 
ueralii chinezi și ruși.

Manciuria și Mongolia 
independente

LONDRA, 26. (Tel- part). — 
După proclamarea independenței 
în regiunea Ririnului, eri a fost 
proclamată independentă regiunea 
îițicaruiui. In fruntea guvernului 
local a rămas guvernatorul Țițica- 
rului, general Wan-Fu'Lîn, un mare 
amic al Japoniei.

Mișcarea de independență se

desfășură acum în Mongolia inte
rioară. Toată provincia Baroja,—. 
după proclamarea independenții-— 
va trece, sub influența Japoniei în 
felul în care toată Urga a trecut 
sub influența Rusiei Sovietice,.

studenților
PARIS, 25. (Tel. part.).'

Astăîi 20.000 studenți chi

In Paraguay 
se va institui dic- 
taturamilitară
BUENOS AIRES, 26 (Ra 

dor). — Președintele re
publicii Paraguay a demi 
sionat, în urma recente
lor turburări petrecute la 
Assomption.

Vice președintele repu
blicii a acceptat condu
cerea statului. Fostul pre 
ședințe declară, în scri
soarea de demisie, că fa
ce acest act pentru a se 
putea pune la dispoziția 
parlamentului ca să fie 
judecat.

Guvernul deasemenea a 
demisionat. .

Situația continuă a -fi 
foarte turbure. Se pare 
că se pregătește institui
rea unei dictaturi mili
tare.

Aviatorul Detroyat
grav rănit într’nn accident

PARIS, 26 (Radar). — 
Un accident s’a produs 
azi lâ Tours, in momentul 
când un avion pilotat de 
aviatorul Detroyat își lua 
sbprul.

Aviatorul este rănit. A- 
paratuT a fost complect 
distrus.

PARIS, 26 (Rador). — Acciden
tul suferit de aviatorul Detroyat 
se datorește vântului puternic, 
care a aruncat avionul'într’un pâlc

de arbori. Accidentul s-a produs 
imediat după plecarea aviatorului 
Detroyat depe aerodroihi adică 
după ce acesta parcursese ln aei 
câteva sute de metri. Avionul a 
fost complet distrus^

Aviatorul Detroyat sfa ales cu 
fractura craniului. El a fost supus 
unei trepanații. fn afară de frac*  
tura craniului, el prezintă $1 nu
meroase alte contuziuni. Starea 
sa este foarte gravă, însă nu des
perată.

■

România
GENEVA, 26. (Rador). — După 

cererea guvernului român, secreta
rul general al Societății Națiunilor 
a comunicat guvernelor invitate la 
conferința de dezarmare, o scrisoa
re a d-lui Ghica, ministrul afaceri
lor străine al României, conț nund 
informațiuni asupra stărei arma
mentelor României. Scrisoarea este 
însoțită de tablouri amănunțite și 
de un rezumat preliminar.

Tablourile indică ; 1) efectivele 
militare navale și aeriene mijlocii 
pe zi. pentru exercițiul 1931; 2) du 
rata serviciului militar; 3) mate-

Azi au ioc alegerile ín Anglia

pe 
să 

asupra demisiei,' 
np cât motivele, 

cari au determinat-o vor 
mai dăinui. Wi aceiași 
tsmp, Insă, refuză să-și 
dea asentimentul pentru 
»^agerea unui nou șef,, 
care n’ar putea întruni 
condițiunile necesare pen 
tru a face să dispară mo
tivele de mag sus.

Și, astfel, problema șe
fiei partidului național- 
țărăbesc continuă să ră
mână o problemă.

<

Astăzi au loc in Anglia alegerile file politice de după alegeri este Iup- 
generale. Publicăm mai jos :

Situația partidelor în 
alegerile precedente

ln a.egerile din 4929, rezu țațele
fuseseră următoarele: :

Conservatori 260
Liberali 58,
Laburiști 289.
Nâționa'iști irlandezi 3.
Independenți 5.
Comuniști, niciunul.
In actualele alegeri, comuniștii au

17 candidați.
La alcătuirea guvernului național, 

in August 1931, majoritatea guvernu
lui era constituită dirt 339 deputați, și 
anume: 263 conservatori, 58 liberali, 
14 laburiști naționali, 4 independenți.

In opoziție erau 276 laburiști, 3 
independenți laburiști, 4 din nota par 
tid Mosley și 2 independenți laburiști.

Număru’ de voturi obținut ln total 
de fiecare partid in alegerile din 1929 
a fost:

Conservatorii 8.656.473: Laburiștii 
8.389.512; Liberalii 5.308.510: Inde
pendenții 243.266; Comuniștii 50.614; 
Totalul voturilor exprimate au fost 
de 22.648.375.

Partidul laburist a trecut dela 
2.244.945 voturi in 1918 la 4.236.733 
in 1922„ 5.542.714 voturi in 1924 și 
8.389M2 .n 1929.

Posibilitățile după 
alegeri

Factorul care domină posibilită-

| ta foarte grea pe care o duce la 
ISeaham primul ministru MacDonald. 

Influența personală a d-lui MacDo
nald este considerabilă, dar mijloa
cele de care dispune partidul labu
rist și care și-a concentrat toate 
forțele împotriva fostului președinte 
al partidului, sunt imense.

In cazul când ar fi bătut la Sea- 
hain, d. MacDonald și-ar putea pă
stra calitatea de șef al guvernului, 
dar ar trebui să aștepte o alegere 
parțială, fiindcă altfel nu va putea 
lua cuvântul în Parlament. Ar fi u- 
șor să i se asigure in altă circum
scripție un loc sigur, dar este inda
élnie dacă d. MacDonald ar accep
ta, din motive de prestigiu politic, 
o astfel de soluție. O victorie la 
Seaham ar întări însă situația pri
mului ministru in guvernul națio
nal, bine înțeles -dacă majoritatea 
națională va câștiga bătălia elec
torală.

Daca conservatorii și grupul libe
ral Simon ar forma o majoritate si
gură, va fi cu putință introducerea 
unei politici de tarife vamale pro- 
tecțwniste. Dacă insă liberalii con
duși de sir JSerbert Sámuel vor de
ține cumpăna in viitorul Parlament, 
guvernul având nevoie de sprijinul 
lor pentru a-și constitui majorita
tea, politica de tarife ar fi grav pri
mejduită.

Totodată este posibilă ca intre 
timp d. Lloyd George să reintre în 
arena politică, unde ar desfășura o 
influență covârșitoare împotriva ta
rifelor și pentru liberul schimb.

„Timpul11 S. A. R. Institut de Arte Grafice si Editură. Str. Conn. Mille 15.

rialele navale și aeriene existând 
la 1 Septembrie 1931; 4) cheltue- 
Iile aferente forjelor armate, con
form recomandațiunifor conținute 
in capitolul 4 al raportului comite
tului de experji in chestiuni bud
getäre.

Cifrele indicate pentru cheltuell 
se referă la anul fiscal 1931 (1 Ia- - 
uuarie—31 Decembrie 1931).
SECURITATEA ROMÂ
NIEI NU E ASIGURATA

In rezumatul prelimi- 
nas*,  comunicarea Româ
niei spune că examinând 
tablourile alăturate, nu 
trebue să se piardă din 
vedere că România hu po 
sedă actualmente, dacă 
se ține seama de situați- 
unea sa geografică, arma 
nîentele necesare securi
tății sale.

In astfel de condițiunj proble
ma limitării și reducerii armamen
telor se rezumă, pentru România, 
la o limitare a programului de ar
mament in viitor, in funcțiune de 
garanțiile de securitate ce <-ar fi a- 
sigurate- Acestea sunt determina
te, pe de o parte, printr'o punere 
in aplicare efectivă, a art 10 a! 
pactului Societății Națiunilor, mul- 
turnită organizării asistentei mili
tare rapide șî eficace a tuturor sta 
telor membre ale Societății Națiu
nilor, in favoarea statelor a căror 
integralitate teritorială și indepen
denta politică ar fi amenințate 
printr'o agresiune exterioară, Și, 
pe de altă parte, prin respectul tra 
țațelor de pace și a prescripțiunilor 
conținute in partea a cincea a zi
selor tratate.

In textul convenjiunii de dezar
mare va trebui să figureze o clau
ză specială, prevăzând că conven 

a " .’a nu va intra in vigoare pen 
tru fiecare din statele semnatare 
membre ale Societății Națiunilot 
și vecine ale unui Stat care nu 
face parte din Societatea Națiu
nilor, decât in momentul in care 
acesta din urmă ar fi iscălit și ra
tificat convențiunea în aceleași con 
ditiuni ca statele membre ale So
cietății Națiunilor.
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